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Az elhagyott ház.
$ Majd hogy nem fejcsóválva olvassuk 

azokat a híreket, hoey a magyar parlament 
költözködik. Sőt némi csodálkozással vesz­
etik észre, hogy ime már vezérczikkeket 
is Írnak arról a témáról: bizonyságául 
annak, hogy akadnak még emberek, kikre 
ez az esemény az elmélkedés ingerével 
kr-pes hatni, az, a mit magyar parlamen­
tarizmusnak neveznek, a mi nemzedékünk 
emlékezetének oly változatlan és megrög­
zött valami, hogy szinte ellentétben látszik 
áíiani a mozgás minden képzetével. De a 
Parlament mégis költözködik, csakugyan és 
valósaggal költözködik. A régi kicsiny, egy­
szerű, rozogává vált épületből uj, monu­
mentális, czifrán ragyogó palotába.

Az a hatalmi rendszer, a mit a régi 
parlamenti épületben fejlődni láttunk, az 
ugyan az örökkévalóság jogát foglalta le 
n.agának. Még kormányelnök is uralkodott 
b one olyan, hogy méltán lehetett az 
,örökkévaló* jelzővel fclékesiteni. De maga 
a kis épület semmit sem kert ebből az 
iáit csúfoló tartósságból. Ellenkezőleg, 
eleve jóval rövidebb ideiglenességnek volt 
szánva, mint a meddig használatban ma- 
r dt. A mikor a magyar parlamentárizmus 
benne sátorfáját felütötte, bizony úgy le­
hetett rá nézni, mintha utszéli szállást 
adna koldus vándorlegénynek. A heve­
nyészett bódé azonban sokkal többet 
adott, mint a mennyit Ígért. Azért tán el 
lehet mondani dicséretére, hogy nem volt 
szervesen összenőve azzal a hiú, hazug, 
r agyzoló szellemmel, mely falai között oly 
gyorsan fölne vek edett és fedeléről fölszáliva 
kibontott szárnyaival oly sötét árnyat ve­
tett egész közéletünkre. Szerény, becsületes 
fészek maradt, mindig ócskább ábrázattal 
es épen ez a patriarchális tisztessége ha­
zug czéggé tette, ha a benne rejlő tarta­
lomhoz viszonyítottuk. Most ezt az egész 
tartalmát kiürítik. Nemcsak a törvényhozó 
urak végzik el azt, a mi a hur- 
czolkodásból reájuk esik, hanem szál­
lító kocsikra kerülnek könyvek, iratok, 
képek és mindaz, a mi a parlament 
szellemi életével lűgg össze. És a hogy ez

fényes keretbe, a melyről rikil a divatos 
szédelgés látványossága, bizony még el 
fogjuk ismerni, hogy a külső kép és a 
belső lélek most sokkal jobban illenek 
össze. Az uj palota hiú tündöklésének káp- 
rázataival — igen, ez a mi parlamentárizmu- 
sunk igazibb ez ég éré. Hogy fog felfrissülni 
és ujulni tőle parlamentárizmusunk minden 
selejtes holmija. Ila erre rágondoiunk, még 
megesik rajtunk az a gyengeség, hogy fájó 
érzéssel búcsúzunk el attól az ósdi, ki­
csiny, roskatag épülettől a Sándor-utczában.

Hiába pedig, parlamentarizmusunknak 
sohasem dicsőséges korszaka lesz az, mely­
nek történelme közösségben áll a régi épü­
lettel. Alkotmányosságunk sivatagán ennek 
a kis épületnek olyan hivatás jutott, mint 
az ősi piramisnak, melyben bebalzsamozott 
múmiák vannak megóva a szétpovladástól. 
Egy megmerevedett parlamentárizmus lakott 
benne, mely nem ismerte az uralkodó 
rendszer változását, nem ismerte az emberi 
érdekek folytonos hullámzását, nem ismerte 
a majoritások cseréjét. Olyan puriumentá- 
rizrnus tehát, mely nem függött össze a 
nemzet életével és a melyet nem a köz­
szükség vajúdása hozott létre. Külső élet- 
folyamatát nézve, föltétlenül meg lehet állapí­
tani, hogy ez a parlamentárizmus volt a leg- 
konzervativebb mindazok közül, melyeket a 
modern alkotmányosság története általában 
ismer. És milyen különös dolog: ez a meg­
csontosodott, minden változás iránt idegen 
parlamentárizmus mégis ál andóan a libera­
lizmus czimerét hordozta. Holott semmi 
sem ellenkezik annyira a liberalizmus ter­
meszeiével, mint az állandó párthatulom 
ilyes elfajulása, éa semmisem lehet nagyobb 
szüksége, mint a folytonos fogékonyság a 
közvélemény ösztönei irányúban. Ez a 
parlamentárizmus nagyon jól konzerválta 
is önmagát a liberális hazugsággal; a hogy 
az élet művészetében túléretté váll damuk 
is örök fiatalságot tudnak kendőzni arezukra 
a boudoir mesterséges világításában.

lit meg kell adnunk, hogy a Sándor- 
utcza egyszerű, liivalgás nélküli, majdnem 
eldugott épületé bizonyos tekintetben ter­
mészetes harmóniában volt azzal a vég­
zetes rendeltetéssel, melyet az uralkodó 
hatalom szolgálatában betöltött. Stilszerü 
rejlőknek, otthonos odúnak válhatott be 
au.a zárkózott, szűk klikkszellem számára, 
mely minden zegezugában, folyosóján, fül­
kéjében kísérlett és suttogott. Hogy a mi 
purlumentárizmu.-unk alfele osztályuralmat 
képviselne, valamely künn szervezett tár­
sadalmi hatalom alárendeltje volna: ez a 
mostanában gyakran ismételt állítás legalább 
is vaskos túlzás. De igaz az, hogy külön 
testületi szellemet fejlesztett. A személyes 
viszonyuknak igen nagy benne a je­
lentőségük ; a kicsinyes érdekek üssze- 
gubanczolása még a pártkorlátokat is

áttöri ; és a képviselői állás külön 
úri öntudata elég gyakran éles vo­
nással edződik bele a törvényhozás te­
vékenységébe is. Hogy a parlament levegő­
jét a „grand air* táplálná, az az erős 
fuvallat, mely a közvélemény hatalmas le­
heljeiéből, a milliók ziháló tüdejéből kava­
rog az ég léló: bizony ezt nem mondhat­
tuk parlamentárizmusunk ama korszakáról, 
a melynek rnéhe a régi kis ház volt. A 
korrupezió nyüzsgő világa, mely sehogy 
sem szereti az erős fényt és a tiszta le­
vegőt, könnyen találhatta meg itt bizalmas 
búvhelyét.

Azért mégis bánat nélkül, hála nélkül, 
meleg emlékezés nélkül hagynak el téged, 
te egyszerű, elkopott kis fészek. A nagy- 
zoló hiúságnak, a hatalom és önérzet 
nélküli fontoskodásnak immár nagyon 
szűk lett a régi Maczedónia. Mikor a 
nemzet választottjai először léptek áh itatós 
lélekkel csarnokodba, még önérzetesnek és 
büszkének hirdették nemzetüket ; ellenben 
szegényeknek és alázatosaknak vallották 
magukat. És mentői szegényebb, megtür- 
tebb, alázatosabb lett a nemzet, annál 
büszkébbek, önteltebbek lettek azok, a ki­
ket törvény szerint a szuverén nemzet 
képviselőiül ismerünk. Te rólad romlásnak 
szánt házikó, megmarad azonban gőgös 
utódod u káprázatos szépségében vakító 
palota számára az a tanulság, hogy a kö­
vek nemcsak beszélnek, mint a klasszikus 
szó mondja, hanem — néha hazudnak is, 
és akkor is, mikor szavuk igazságot mond, 
olyan koszi vekről beszélnek, melyek érzé­
ketlenségén tompán törik meg a nemzeti 
szenvedés jajkiáltása.

Budapest, julius 2.
A király pihenője. Ma utazott el a király 

Ischlbe, rendes nyári pihenőhelyére. Vájjon pi­
henni fog-e ott ? — erre a kérdésre keresik 
és találgatják a teleietet. Egyelőre nyilván 
hiába várják azt. mert az aktuális, sőt égetően 
sürgős politikai ügyekben, nevezetesen pedig 
a kiegyezés dolgában egyhamar aligha válto­
zik a mostani bizonytalanság. Azt már a két 
kormányhoz közelálló kőrös. í vni tagadják, hogy 
Szeli és Kórber közt az uralkodónál történt mi­
napi találkozás semminómü közeledést nem 
hozott létre, s a kik a jelenlegi szituácziót is­
merik, azt mondják, hogy jó ideig netn ts lesi 
•módja a két kormányelnöknek, sem az egymás 
nyári üdülését, sem a--király nyugalmát meg­
zavarni.

Elutasított petlosló. A Kúrián ma hirdettek, ki az 
ítél* t» t u 9átoraljJ Ujhelji petictiő dolgában. A Kurta 
elutasított a a kisebbségben maradt Buta-párt kérvé­
nyét, s a peticzionálúkat a költségekben elmarasztalta.

Ferdinand fejedelem Páriában. A nagy 
politikában utazó bolgár fejedelem eddigelé 
mindenütt tárt ajtókra talált. Szívesen iogad- 
ták Fétervárott, következéskép szives vendég­
látásban van része Francziaországban. Tegnap 
JJelcassé, a francziák ügyes kezű külügyminisz­
tere vendégelte meg Ferdinandot. M.i pedig ezt

táviratozzék Párisból, hogy Ferdinand tisztele­
tére Loubet és neje ebédet adtak, a melyen a 
a fejedelem kíséretén s a szolgálatára ren­
delt tiszteken kivül több miniszter jelen volt, úgy­
szintén a kamara és a szenátus elnökei is.

Tanárok baja.
Kedvező kilátással nyílik meg holnap Sza­

badkán az orsz. középiskolai tanárgyülés ez 
évi közgyűlése.

Maga a város, a sokféle kulturtörekvésben 
ifjú erővel vetélkedő s a magyarság egyik 
fontos bástyájául kínálkozó Szabadka nyújtja 
az első reményt a <■ ytllés sikerére. Megírtuk 
már, hogy a hatóság, élén a lelkes és buzgó 
főispánnal, hetek óta készül tanáraink foga­
dására. Előzékenységük, magyaros vendég­
szeretetük röptűt ad tanáraink hangulatának, 
előadóknak és hallgatóiknak, hogy bizalmuk 
a kultúra hódító erejében megszilárduljon.

Erre pedig középiskolai tanárainknak való­
ban szükségük van. Az 1893. évi rendezkedés 
óta ugyanis a bizalmatlanság fészkelődön so­
raikba. Az a bizalmatlanság, mely az elisme­
rés hiányát mindig követni szokta, sőt az a 
bizalmatlanság, mely önkénytelenül támad, ha 
a testület tapasztalja, hogy egyrészök előny­
ben részesül a többiek rovására. A rangsor­
beosztás szülte azt, az egyesület elnöksége és 
igazgatótanácsa által csak nagy tapintattal 
léken tartott széthúzó törekvésekre irányuló 
bizalmatlanságot.

Tíz év nehéz küzdelmei után úgy látszik a 
középiskolai tanárság ügye a forduló pontra 
ért. A tisztviselők fizetésrendezésével egyide­
jűleg a tanárság jogos követelményei is elő­
térbe lépnek s intéző körökben megérlelik azt 
a felfogást, hogy a tanárokról le kell venni 
azt a béklyót, mely őket a rangsorba állította 
s meg keli nekik adni a fizetési osztály szá­
mozott létrája helyett azt a szabad és függet­
len állást, mely teljesített munkájuknak meg­
felelő s anyagi előmenetelüket biztosítja.

Közös alapfizetés, az évek száma szerint 
magasb törzsfizetésre emelkedés, végül öt-öt 
évenkinti, a nyugdíjba is beszámítandó járu­
lék biztositása, hogy harmincz évi szolgálat 
után mindegyik tanár az 5500 koronát meg­
kapja : ezek azok az elvek, melyeknek meg­
valósítása most a forduló ponton várható.

Ha ez a bizton várható rendezkedés kiegé­
szül azzal, hogy a kiváló tanárok jutalmazá­
sára a miniszternek alkalom nyujtassék részint 
erkölcsi elismerésével, részint anyagi jutalma­
zással, de mindig a testület előmenetelének 
hátránya nélkül mozdítani elő a tanárság ér­
dekét. meg is fog szűnni az az eddig nem ok 
nélkül terjedő kislelküség, mely azt vallotta, 
hogy a kultúra csak ötödik kerék az állam 
kocsijában.

Talán nem tévedünk, ha a szabadat köz­
gyűlés kilátásai közé helyezzük a középisko­
lai tanárság ilyen értelemben való valamelyes 
megnyugtatását.

A közgyűlésnek ezen túl fénypontja lesz az 
elnök. Beöthy Zsolt megnyitója.

Mindjárt nyomában állónak jelezhetjük Né­
gy es sy László előadását a magyar nyelvmivelő 
társaságról. Nem csekélyebb hatást várunk a 
mozgékony s mindig nagy eszmékkel foglal­
kozó Kemény Ferencz előadásától, a tanári 
lelkiismeretről. Majd ki fog pattanni az is, 
hogy melyik az az elhanyagolt művelődési 
forrás, a melyiknek felfedezésére Alexander 
Bernát indult.

Mindent összevéve, a szabadkai tanárgyülés 
tartalmasnak, a tanárságra nézve jellentösnek 
ígérkezik.

De nemcsak a tanárságra, hanem Szabad­
kára nézve is. A jól végzett, szeretettel öve­
zett munka jó emléket hagy maga után. A jó 
emlékek szövedéke alkotja úgy az egyesek, 
mint az erkölcsi testületek lelki táplálékát. 
Védelmet nyújtanak a sorscsapások ellen, hitet 
leküzdésükre.

Mért ne hinnök, hogy egy ily emlékkel lesz 
gazdagabb Szabadka ? Mi e hitben kívánunk 
neki, s az egybegyült tanárságnak sok 
szerencsét.

Diplomáciánk kudarcza.
(—a.) Beköszöntött a mai nap külpolitikai 

zsenzácziója egyenesen Rómából, a hol az 
ottani politikai körök — és e köröknek élén 
talán maga az olasz király —; nagy meglepe­
tést tartogattak azok számára, a kik a hár­
mas-szövetség sziklaszilárdságának, „változat­
lan formájáénak evangéliumára eskü !őztek.

Egy rövid távirat ugyanis azt jelenti Rómá­
ból, hogy II. Viktor Emánuel olasz király <: 
hó 5-én útra kel és meg sem áll Pétervárig, a 
honnan Berlinbe fog menni.

A távirat rövid, de a kommentár annál 
bővebb. És az a kommentár, a melyet e hír­
hez fűznünk kell, nem megnyugtató azokra 
nézve, a kik a hármas-szövetségnek nagy ba- 
rátjai és minden esetre súlyos felelősséget ró 
a mai kuzösügyes külügyminiszterünkr ■. a tű­
nek politikájáról felette kedvezőtlen bizonyil- 
ványt állít ki. Mert a kommentár súlya abban 
keresendő, hogy az olasz király Bécset sem 
érinteni nem fogja, sem meg nem áll ottan, de 
sőt a leghatározottabban benne van az úti 
programmban, hogy Bécset egyenest elejtette. 
Miért, hogyan, mi czélból 'J

Lássuk csak az előzményeket.
e

Följton-folyvast dicsérő himnuszokat olvastunk, hal­
lottunk az európai sajtó egyik részében (jói jegyezzük 
m«-g : csak egyik részében !), hogy ,i harmas-s- övtsi-g 
bensősége, czéljai ma is ugyanazok, a minőt voltak az­
előtt. Ergo : a kik bíztak és reménykedtek a szövetség 
megújításában, kétszerié nyugodtabbaa alhatnak, mert 
ugyanaz a szövetség ugyanazon az alapon és ugyanoly 
intimitással jött létre, sőt mi több: jubiláns ünnepi get 
is rendezhetnénk az emlékezetére.

Az európai sajtó másik — s valljuk meg — nem 
kevésbbé józan része viszont azt vitatta, hogy az uj 
hármas-szövetség csak formai utánzata a réginek, a 
amolyan kényszerszövetség, a melyből a kölcsönös bizalom, 
mint a szövetség igazi lényege hiányzik. Úgyis magy i 
rázták ezt a mai szövetséget, mintha három barát hattal 
támaszkodik egymásnak, kezet is fognak, de minden ke. 
másfelé tekint. Ez a kritikája a szövetségnek, ha nem is 
mindenben találó, de legalább is jellemző. Mert a sajt - 
nak ez a nagy kontingense azt vallotta, hogy a régi 
hármas-szövetség óta nagyot fordult a világ, sok minden 
megváltozott a külpolitikában, tehát csak jámbor elfo­
gultsággal lehetne* a régimultak konzervatív folytatod.t- 
saban keresni a megnyugvást, megtalálni a sovány re­
mények táplálékát.

Nos tehát a tény az, hogy az olasz király nem láto­
gatja meg királyunkat, természetesen Becsben. De nem 
látogatná meg Budapesten sem. Hogy miért nem ? Éji 1 
elmélkednek a lapok.

Az első ok, a mire támaszkodnak, az, hogy az 
olasz király csak improvizálta az utazást. Fz nem

Egy kis tévedés.
— Az 1'igyttértis eredeti tirczája. —

— Irta: Erdős Renée. —

Hideg szél dermesztette meg a júniusi nap 
mosolygó sugarait. Szeretetlen nyári napok 
hoztak felhőt, ködöt, esőt, apró, villámlás 
nélküli viharok at. Nem volt jó sem a falak 
közt, sem a szabadban. Az ember igazán nem 
tudta mit tegyen.

Es az uram nem volt otthon.
Gonoszság volna azt mondanom, hogy unat­

koztam. Dehogy! A pamlagon fekve órák 
hosszat, felséges asszonyt kényelemben: verse­
ket olvastam. Tulajdonlapén egyebet se tettem. 
Látogatók nem jöttek. Én sem mentem sehova. 
Reggel alighogy megittam a teám: beletüztem 
a hajamba egy csomó virágot, a mit, mióta 
asszony vagyok, naponta elhoznak, az uram 
rendelésére (hallott már hasonló esetet valaki ? 
Egy férj !) aztán vettem a könyvemet és ol­
vastam délig. Délután újból, késő estig. Ren­
desen kilencz órakor már lefeküdtem és meg­
szakítás nélkül aludtam — hétig. Ez sok egy 
asszonynak ugy-e ? Nos, én is azt gondoltam és 
mikor egy este a gyerek eljött: azt mondtam 
neki, a pár évvel idősebb asszony fölényes 
modorában : Laczi, gondoljon ki valami igen 
jót, a mit legjobban szeret enni. Azt készítte­
tem magának, ha itt marad vacsorára. Mert 
én már képtelen vagyok egyedül az asztalhoz 
ülni. Maradjon itt.

A fiú olyan grimace-t vágott erre, hogy iga­
zán bájos volt.

— Nem lehet, édes cousine, engem ölelő 
karok várnak és ez még nem is a legfonto­
sabb. Az öregemmel kell tárgyalnom már 
megint. Iszonyú dühös rám és nem akar 
pénzt adni. Pedig muszáj. Én ígéretet tet­
tem, hogy valakit elkísérek valahova. De 
ezzel a két korona harmincz fillérrel, a mi a 
zsebemben van: nem lehet. Az ügy komoly.

Megfogtam a homlokába fésült fekete üstö­
két és egyszerre szigorú lettem.

— Már pedig itt maradsz, tudod ? Semmi 
tem lehet neked fontosabb, mint hogy egy 
szomorú asszonyt fölvidits. Ez lovagi köteles­
séged volna még akkor is, ha nem volnék a 
rokonod.

A fiú méltatlankodott.
— De engedőimet kérek « • •

— Ne beszélj. Itt fogsz maradni és végig 
eszed a vacsorámat.

— Isten bizony, hogy nem tehetem.
— Tv, most ruvaszkodol! — mondtam neki. 

— Ezzel a vonakodással némi gyöngéd czélod 
van. Hát csak elő vele. Mennyi pénzre van 
szükséged ?

Komikus hevülettel vetette magát térdre és 
fülkiáitott:

— Oh Blanche, isteni nő, családunk dísze, 
te állasz őrt lovagi becsületem fölött, leg­
alább kétszáz koronát adj, de rögtön.

-— Majd vacsora után — csititottam, mert 
igazan képesnek tartottam öt arra, hogy ha 
kezében van a pénz, megugrik vele.

— Jó hát. isten neki, legyen vacsora után. 
De előbb írok az angyalnak, hogy ne várjon. 
Kérlek, adj papirt.

Leült az íróasztalomhoz és sietve firkált 
össze valamit. Aztán hordárt hivatott és el­
küldte Vele.

— Válasz nincs — mondta, majd mikor a 
hordár elment, elérzékenyülve sóhajtott fel:

— Az édes! Hogy fog szomorkodní az. üze­
netem miatt I Pokoli módon szeret.

8 ezt oly természetes büszkeséggel mondta, 
hogy önkénytelenül rápillantottam. Igazán szép 
fiú volt. Az. előbbi öröm kipirositotta arczát, a 
füleit is egy kicsit, az erős, piros, férfias szája 
a puha, fehér áliával kissé sajátságos kifeje­
zést adott az arczának. A nyaka, a mely a 
lehajtott gallérjából kilátszott., gömbölyű volt 
és fehér, mint egy kövérkés szőke asszonyé. 
A csillogó fekete szemei gondtalan mosolylyal 
simogatták végig a terített asztalt és látszott 
rajta — és csak az látszott, — hogy már sze­
retne vacsorázni.

Illetlen hanyagsággal ült a székén és hol 
fütyölt, hol zümmögött, hol a fejét himbál- 
gatta. Egyszóval : zöld volt, mint egy huszon­
három éves, elkényeztetett, agyonczirogatott 
fiú, a ki már sok mindennel tisztában van.

Most is gyerekségekf-n tűrte a fejét.
— Micsoda triumfus lesz az holnap reggel! 

Fölemelt fővel járulok az öregem elé és igy 
szólok hozzá : Uram, bizonytalan időre legyen 
szives búcsút venni tőlem ! Legalább három 
napig nem lesz szerencséje hozzám! Az Öreg 
felüti a fejét és jupiterileg rám dörög : Mi az, 
micsoda szamárság megint ?

És én hagyom a végletekig eltűnődni azon 
a problémán, hogy tulajdonképen miért is 
nem kérek tőle pénzt? S ezt az örömét egy 
önérzetes cselekedetnek magának köszönöm

Blanche. Adja ide a kezét, hadd leheljf-m rá 
legmelegebb csókomat.

Megfogta a kezem és meleg ajkát erősen 
rászorította. El sem eresztette, hanem csókolta 
tovább össze-vissza, a tenyerem fölött is, és 
közbe timmőgött hozzá, mint a kis gyerek, ha 
valami nagyon kedves eledelét kapja.

— Nna, ezzel megvagyunk. Most hát lássuk 
a vacsorát.

Elfordítottam tőle a fejem, hogy ne lássa az 
arezotn. Mert a bolondos, crnppogó csókjai 
valami érthetetlen módon — kipiritottak. Még 
soha sem történt velem ilyesmi és kényelmet­
lenül éreztem magam, majdnem úgy, mintha 
én volnék kettőnk között a fiatalabb . . . 
Vacsora után gyönyörűen elhelyezkedett a 
hintaszékben és parancsoló kézmozdulattal 
szólt I

— Azokból a Kálmán bácsi-féle szivarokból 
nem lennél szives egynémely tiz darabot elő­
hozni Blanche ? Tudod, a miket nagy alkal­
makra tartogat, a vén fukar. Ide vele! Nem 
lehet mindég miniszterekkel ebédelni, csak 
azért, hogy az ember jó szivart szíhasson.

— Hogy beszólsz az uramról ? Mindjárt ki­
doblak ?

De azért hoztam neki rögtön és a szájába 
dugtam, a miért 6 egy szemhunyoritással in­
tett köszönetét.

— Isten vagyok — mondta és kiült ar­
czára a legfőbb megelégedettség kifejezése.

— Nem iszol ?
— De mennyire 1 Csak hozatnál fel egy 

üveg pezsgőt! Mit fukarkodni ? Én a kedve­
dért lemondtam egy felséges estéről és te ne­
kem ilyen bort adsz ?

Fitymálólag peczkelte meg ujja hegyével a 
poharat, a miben a legpompásabb szomorodni 
villogott.

Kezdett nagyon szemtelen lenni.
Hanem azért ezt a kívánságát is telje­

sítettem.
— Koczintsunk — mondta és most már 

pirosra virult a kedve — Blanche te olyan 
szép vagy.

— Megbolondulál?
— Meg. Tudod, hogy szerelmes voltam 

beléd, miért nem vártál meg! Az a három év 
különbség, a mi köztünk van . . .

— Csak kettő — vágtam közbe.
— No lásd, kettő! Te fogtad magad és 

férjhez mentél egy szakállas úrhoz. Pedig 
milyen jó volna, ha a feleségem Volnál. Nem, 
Blanche?

— Miért?
— Most agyoncsókolnálak. Olyan szép vagy!
Komikusán elbájoló volt, a mint ezt mondta. 

Nem állhattam meg, hogy végig ne simítsam 
a sima leányos arczát.

— Te gyerek.
— Igen, tv nevetsz rajtam, mert látod, 

hogy boldogtalan vagyok. Neked nincs szived 1
— Tel
■— Igen, igen. Te kegyetlen vagy. Te mu­

latsz azon, hogy én szenvedek.
Idegesen csapta le a szivarját, megrázta a 

fejét és leborult a szék karjára.
— Laczi!
Odamentem hozzá és erővel felemeltem a 

fejét. A? arcza piros volt. De a szemeibe nem 
láthattam. Azokat csukva tartotta.

Valami bűnös, eszeveszett láz borított el 
egyszerre, a mint igy a kezem közt tartottam 
a fejét. Á bor lehette.

Egy pillanatig tartott az egész.
Utána mindjárt rettenetes rémület fogott el. 

Merőn bámultam a fiúra, szinte várva tőle egy 
szót, a mi engem igazoljon. És ekkor történt 
ez, a mit mig élek, soha sem fogok elfelejteni, 
s a mit még az utolsó perczemben is magam 
előtt látok. A fiú fordult egyet a székén s egy 
hirtelen mozdulattal maga alá húzta a lábait 
és valami leirhatatlanul komikus arczfintorral 
tekintett tói rám. Olyan volt mint egy csufo- 
lódú gamin, a ki jól kifogott valakin, s azon 
mulat. A száját rémségesen elhúzva a fél szeme 
szögletéből mosolygott pajzán vidámsággal, és 
igy szólt:

— Cousine, szeretnék már látni bizonyos két­
száz koronákat.

Igaz ni! Erről meg is feledkeztem! Meg­
könnyebbülve futottam át a másik szobába és 
sietve hoztam el a tiz aranyat.

— Nesze, és most már eredj.
Nyugodt egykedvűséggel szedte össze a 

pénzt és zsebre vágta.
Aztán fölállt, megigazgatta a haját, a bodros 

nyakkendőjét elrendezgette és egy kis illat­
szert kért a kabátjára.

Mikor ez is megvolt, szépen, illedelmesen 
kezet csókolt és indult kifelé. Az ajtóküszöbön 
hirtelen megállt;

— Hohó, a szivarokat 1 Azokat nem ha­
gyom.

Szeretetreméltó mosolylyal dugta el a ka­
bátja belső zsebébe és gyorsan távozott.

A folyosóról már behallatszott a hangos 
füttyszava. Jó kedvű volt. Hanem mikor visz-

szamentem az ebédlőbe, a tiz aranyat ott lát­
tam az asztal szögletén.

Nem vitte el . . .

A KIS EZREDES.
REGÉNY. 3

Irt tit SIR.NKI1ÍWICZ III'XK'lli.

ELSŐ RÉSZ.

— Köszönöm. Arn ez nem zárja ki, hogv 
önt is ép úgy megszégyenítettem volna, mint 
a hogy megszégyenítettem Putocki hetmúrit, 
magának a királynak, a mi ielségvs urunknak 
a szeme előtt. Potocki is gun volta >-u y alka­
lommal élemvdett koromat. „Uram, m mdtam 
neki, próbáljuk meg, melyikünk vet kettőnk 
közül több bukfenczet.“ Tudja mi lett ... ered­
mény ? A hajdúinak kellett fölszedni a h r- 
mant, mert már felállni sem volt ereje. ML 
én harmincznál is több czigánykereket hány­
tam köröskörül a teremben . . . Kérdezze meg 
Skrczetuskitól, a saját szemével látta.

János egy hangot se szólt. Egyébiránt nem 
is igen hallgatott oda, csakis Wolodow-k;: 
járt az esze. Elfogódottsága átszállóit Zugi - 
bára is, a ki meg se mukkant többet, mig .. 
vacsorához nem ültek. De a bor, az Ízes éte­
lek illata megoldták a nyelvét.

— Eresen reményiem — jelentette ki egv- 
szerre, — hogy hamarább meggyógyulniuk 
látjuk Mihályt a sebéiből, semmint az első per- 
ezekben hittük.

— Adja isten, hogy úgy legyen! De honnan 
támadt ez a szép bizalma ? — kérdezte András.

— A körme hegyéig ismerem az én M;h í- 
lyomat, és noha nem akarom megsérteni, úgy 
vélem, hogy a házassága elmaradását jobban 
sajnálja, mint a leány halálát. Hogy elfogta a 
kétségbeesés, azt nein tagadom. Anna elhunyta 
bizonyosan nagyon fájt neki. De el sem kéj - 
zelhetik, mekkora kedve volt ennek a fmnak 
a házasságra. Soha sem volt benne nagvr.t- 
vágyás, sem semmiféle kapzsiság; mindenét 
feláldozta a hazájának, a vagyona jóformán 
egészen elveszett és soha még csak a zsoldját 
sem kérte ... Jutalmul minden szép tettéért. Ív 
bátorságáért mit kórt Istentől és az országtól ? 
Eg}r asszonyt, feleséget. Olybá tekintett > ezt, 
mint az ut megillető mindennapi kenyere*. 
Immár odáig jutott, hogy' ajkához veheti, •' , 
ekkor valaki hirtelen, durván elkapja a szája-
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király sokkal politikusabb, semhogy egyenes czélzat nél­
kül, csak úgy gondolomra cselekednék.

A másik ok az volna, hogy királyunk látogatással 
tartozik az olasz uralkodó-családnak. Umberto olasz 
király 1882-ben Bécsben járt, de Ferencz József király 
nem viszonozta a látogatást, még pedig azért nem, mert 
erősen katholikus érzelmeinél fogva Rómában nem ke­
rülhette volna ki a pápát, már pedig Rómában az olasz 
királyt és a római pápát külföldi uralkodónak megláto­
gatnia nyílt tüntetés volna az olasz királyság területi 
integritása, egysége ellen, sértené a Quirinal szuvereni­
tását. Ezért a mi uralkodónk inkább el sem ment 
Rómába, semhogy e politikai etikett-kérdés ellen csele­
kedjék. Tovább menve: Ferencz Ferdmánd trónörökö­
sünk külföldi útja alkalmával szintén elkerülte a: olasz 
udvart. Ezzel mintegy jövendő uralkodói nézetét kívánta 
volna megértetni a diplomácziai világgal.

A harmadik ok pedig az, hogy az olasz király nagyon 
rokonszenvezik a czári családdal és azóta, a mióta a 
hármas-szövetség megújítása előtt Olasz- és Franczia- 
ország külön szövetségszerü megállapodásra jutottak 
egymással, Olaszország a franczia politikai érdek-szférá­
val nagyon is össze tudja s akarja egyeztetni a maga 
érdekeit s igy természetesen Oroszországgal szívesen 
barátkozik. Ezt a politikai barátságot dokumentálja a 
tervezett pétervári ut, de egyidejűleg kifejezi azt a bi­
zonyos hidegséget, duzzogást a bécsi külügyi kormány 
gyengesége iránt. Az olasz király ugyanis számon tar­
totta atyja bécsi látogatásának viszonzását. Ezt várta s 
ha nem várhatta közvetlenül uralkodónktól, elvárta 
volna Goluchowski tapintatos közbenlépése folytán a 
trónörökösünktől. Hogy pedig Pétervárról Berlinbe utazik 
az olasz király, az már természetes valami, mert hisz 
Német- és Oroszország nem aotagonistái egymásnak, sőt 
nagyon is jó barátok. Prinetli és Bülow kovácsolták 
össze az uj szövetséget, csak azután jött Bülow Bécsbe 
és vizitelt Prinetti Berlinben. Ausziria-Magyarországra 
tehát a másik két nagyhatalom csak mint passzív részt­
vevőre számított, az aktiv szerepet jókorán lefoglalták 
maguknak ők, tehát igazolták, hogy a bécsi külügyi po­
litika a közmondásossá vált huszonnégy órával újból 
megkésett.

*
Ez a tényállás. Az éremnek egyik oldala. A 

másik oldala az, hogy Bécsből nem egy 
inspirált czikkben hívogatták az olasz királyt 
Bécsbe, de eredménytelenül. Ma pedig azzal 
igyekszik magát a külügyminiszter megnyug­
tatni, hogy az olasz király utazásának és Bécs 
elkerülésének semmi fontosságot sem akar 
tulajdonítani. Tudósítónk ugyanis ezeket je­
lenti :

Politikai körökben az olasz király tervezett látoga" 
tása nem keltett meglepetést, mert régóta tudták, hogy 
nagyobb külföldi utat tervez. Hir szerint a királyhoz 
Berlinből és Pétervárról közvetlen meghívás érkezett. 
Az olasz királyt biztosították róla, hogy a német 
császári pár Rómában visszaadja a látogatást s ez 
alkalommal a Quírinál vendége lesz. Ha, a mi való­
színű, a czár is viszonozza a látogatást, az lesz az 
eiső czári találkozás, melyben Rómának része lesz. Az 
olasz király látogatásának katholikus fejedelmek által 
való viszonzását tudvalévőién nagyon megnehezíti a 
pápának az az elve, hogy nem fogad el oly katholikus 
fejedelmeket, kik a Quirinál vendégei voltak.

*

így hangzik a megnyugtatás.
Mi pedig azt mondjuk, hogy az olasz király 

utazási programmja nyílt bizonyítéka annak, 
hogy a hármas-szövetség intimitása ma már 
csak ábránd, annál is inkább, mert mi ránk 
nézve elmúlt az az idő, a mikor egy gróf 
Andrássy Gyula intézte a külpolitikánkat. Ezt 
az európai konczertben meg is érezzük.

Az uj koronaügyész.
A dr. Hammersberg Jenő nyugalomba vonu­

lásával megüresedett koronaügyészi méltóság 
betöltése iránt, mint ezt már jeleztük, a király 
még múlt hó 28-án intézkedett. Kinevezte 
ugyanis koronaügyésznek dr. Székely Ferencz 
budapesti főügyészt, néhai Kozma Sándor nagy- 
tehetségű utódát.

A hivatalos lap mai száma közli a kineve­
zést, a mely igy hangzik:

Magyar igazságügyminiszterem előterjesz­
tésére dr Székely Ferencz budapesti főügyészt 
koronaügyészszé kinevezem.

Kelt Schönbrunnban, 1902. évi junius hó 
28-án.

Ferencz József, s. k.
Plósz Sándor, s. k.

Az uj koronaügyész ma délben már letette 
hivatali esküjét a Kúria teljes ülésében. Az 
esküt Szabó Miklós kúriai elnök vette, a mely 
után melegen üdvözölte az uj koronaügyészt; 
örömének adott kifejezést a fölött, hogy neki 
jutott az alkalom arra, hogy régi hivataltársát 
díszes állásába beiktassa. Az alkotmányos 
aera megnyíltakor az igazságügyminiszterium- 
ban, később a Kúriánál szolgált vele együtt 
hosszú ideig, e mikor kiváló képességeit és 
jellemét megismerni tanulta. Azután kiemelte 
a koronaügyészi állás fontosságát és méltósá­
gát, a hova a jogegység megalkotása érdeké­
ben mindenkor csakis kiváló egyének kelle­
nek. Ilyennek ismeri Székelyt, a kit uj állásá­
ban szívesen üdvözöl.

Dr. Székely Ferencz koronaügyész a követ­
kező szavakkal köszönte meg az elnök üdvöz­
letét :

Nagyméltóságu Elnök ur 1 
Kegyelmes uram I

Fogadja hálás köszöuetemet azért a megtisztelő 
bizalomért, melyet belém helyezni méltóztatik. Életem 
legnemesebb feladatának tekintem, hogy a bizalmat 
odaadó munkásságommal ki is érdemeljem és biztat 
az a remény, hogy az sikerülni fog; mert hiszen 
Exczellencziád volt a kötelesség hű teljesilésében kora 
ifjúságomtól fogva mintaképem és hosszú bírói szolgá­
latom alatt mesterem. Ezért merek nehéz tisztemre 
vállalkozni. Kérem Nagyméltóságodat, valamint a fő- 
méltóságu Kúriát, hogy jóakaratu törekvésemben bői- 
cseségükkel támogatni szíveskedjenek.
Nagy éljenzés hangzott fel a koronaügyész szavaira, 

mire a teljes ülés véget ért.
Vajdaffy F.mil, az újonnan kinevezett kúriai elnöki 

titkár, a teij'-s ül ás végeztével, szintén tetette a hivatali 
esküt Szabó Miklós kúriai elnök kezeibe.

*

Székely Ferencz kinevezése kétségtelenül 
nagy megelégedést kelt jogászi szakkörökben, 
a hol az uj koronaügyész kiváló egyéniségét 
és sikerekben bővelkedő működését már rég­
óta osztatlan elismeréssel és becsüléssel hono­
rálják. Székely Ferencz, mint kúriai bíró, a 
sajtóügyek terén, melyeknek kipróbált elő­
adója volt, általános tekintélyre tett szert. A 
bűnvádi perrendtartás életbeléptetése után, 
mint budapesti főügyész, az uj törvény kere­
tében nagytehetségü és tapintatos kezű to­
vábbfejlesztője volt azoknak a nemes hagyo­
mányoknak, melyeket Kozma Sándor plántált 
a hazai ügyészi karba. A budapesti ügyvéd­
vizsgáló bizottság elnöki székében pedig arra 
törekedik, hogy az ügyvédi kar színvonalát 
mennél magasabbra emelje. Díszes uj állásá­
ban, nagyobb hatáskörben, a régi munkakedv­
vel és önzetlen buzgósággal továbbra is büsz­
kesége marad a magyar jogászvilágnak.

1867-ben került az igazság ügy minisztériumba 
seg' dfogalmazónak s már 1871-ben főügyészi 
helyettes lett s mint ilyen, tizennyolca éven át 
működött. 1890-ben kúriai bírónak nevete ki a 
király. Széleskörű irodalmi munkásságot fej­
tett ki mindenkor a jogszolgáltatás sok vitás 
kérdése körül s a magyar jogászvilágnak ma 
élő jelesei között egyik legdíszesebb helyet 
foglalja el s tölti be uj méltóságában. Utóda, 
hir szerint, Kelemen Mór kúriai biró lesz.

Edward király állapota.
Napok óta megnyugtató híreket hoz a táv­

író Londonból. A kezelő orvosok, a király 
környezete ma már kizártnak tekintik rendes 
körülmények között a válságot ós az újabban 
érkező hírek inkább csak arról szólanak, hogy 
Edicard most a szokásos orvosi gyógykezelés 
alatt áll, sebe javul, s a beteg királyt talán 
már szeptemberben — persze minden fárasztó 
czer^mónia nélkül — meg fogják koronázni.

Mai távirataink az alábbiak:
London, julius 2.

A király állapota tegnap óta is örvendetesen javult.
A beteg már most naponkint néhány órát a 
divánon tölt, újságot olvas és élénken érdeklő­
dik a világ eseményei iránt. A ma délelőtt kia­
dott orvosi jelentés igy szól:

A király az éjét ismét kitünően töltötte; 
állapota minden tekintetben javult. A seb, mely 
most sokkal kevesebb fájdalmat okoz, gyó­
gyulni kezd.

Nagy örömet szerzett neki, hogy a lakos­
ság, bár a koronázás elhalasztása miatt 
nagyon csalódott, minduntalan szimpátiáját 
nyilvánítja.

London, julius 2.
A király már egy héttel az operáczió ■'lőtt tisztában 

volt betegségének karakterével és tudta, hogy orvosi 
műtét elkerülhetetlen lesz. A király aroza és ezine 
a betegség és a szigorú életrend következtében nagyon 
megváltozott; bár nagy f fájdalma, egy pillanatra 
sem veszti el jókedvét s az orvosok azt mondják, hogy 
ez a körülmény jelentékenyen hozzájárul fölépüléséhez.

London, julius 2.
A ma este kiadott orvosi jelentés igy hangzik:

A király állapota folyton kielégítő javu­
lást mutat. Minthogy a helyi fájdalmak csök­
kentek, a király jobban tölti a napot.

London, julius 2.
A Reuter-ügynökség értesülése szerint a 

koronázás, mihelyt elérkezik az ideje, sokkal 
csöndesebben fog lefolyni és inkább vallásos 
jellege fog előtérbe lépni. Az idegen államok kép­
viselőinek száma a király rokonaira és a 
királyi családdal szorosabb viszonyban lévő 
személyiségekre fog szorítkozni.

London, julius 2.
Á Press Association fel tan hatalmazva annak e 

kijelentésére, hogy az újságoknak az operáczió lefolyásá­
ról közölt hírei helytelenek. A miitét negyven per- 
cziq tartott és az izmoknak sem keresztül metszése, 
sem keresztülszurása nem volt szükséges, hanem minden 
különös szerszám nélkül behatoltak a tályogba, a melyet 
a geny eltávolítása után nem varrtak be. A geny 
fészke nagyon mélyen feküdt. Az operáczió 
nagyon veszedelmes és hosszadalmas volt, mert 
rendkívül hossza és mély bevágást kellett tenni. 
Ehhez a hivatalos nyilatkozathoz még hozzáteszik, hogy 
elsősorban az erősítő és természetes alvás hiztositotta a 
király fülgyógyulását.

London, julius 2.
A félhivatalos lapok jelentése szerint a koro­

názást meg fogják tartani, mihelyt a király egészsége 
megengedi, de az ünnepség nagyon egyszerű 
Vesz, minden fárasztó czeremónia elmarad s 
csak a királyi család tagjai, a rokonok, a 
miniszterek s az udvari személyzet vesz benne 
részt.

London, julius 2.
A spitheadi fiotl»szemlére összegyűlt hajóraj ma 

szétoszlott. A walesi faerczeg ma a királyné, a 
brit és az idegen fejedelmi személyek jelenlétében szem­
lét tartott 1300 indiai katona fölött. A menet ugyan­
abban a rendben m°nt a szemletérre, mint tegnap a 
gyarmati csapatok szemléje alkalmával és az egész utón 
lelkesen üdvözölt» a közönség.

KÜLFÖLD.
Az olasz nép hódolata a pápánaJc. E hó 

7-én nevezetes esemény színhelye lesz a Vati­
kán. Akkor fogadja ugyanis a pápa a római 
nép hódolatát a Belevedereben. Hir szerint 
ötvenezret meghaladó olasz katholikus vesz 
részt az ünnepségen és a római papság befő 
lyása alatt álló tanintézeteknek mintegy húsz­
ezer növendéke fog a pápa színe elé járulni. 
Ott lesznek az ünnepélyen a papi testületek, 
vallásos, egyházi társulatok, a római ariszto- 
kráczia szine-java. a rómii községtanács kle­
rikális tagjai stb. Rómából az ünnepélyre vo­
natkozólag azt jelentik, hogy a pápa állítólag 
nagy fontosságú egyházpolitikai kijelentésekkel 
fog az üdvözletekre válaszolni.

A Ftilöp szigetek egyházi Javai A Fülöp-szi?"- 
tek kormányzója, Taft jegyzéket küldött Rampnlla 
bíborosnak, a kinek a sziget, n fekvő katholikus egyházi 
javak kezelése lekmtetéhen tett javasla'ot. E szerint az 
Egyesült-Államok kormánya »Z egyházi javakat megvá­
sárolja, de ugyanakkor a kormányzó ellenőrködnének 
kikötése mellett használat czéljából átengedi a püspöki 
karnak. A javak jövedelmei a szigetek katholikus 
iskoláinak fejlesztésére és hitéleti czélokra forditandók.

Búr vezérek Angliában Érdekes vendé­
gei lesznek nemsokára Londonnak. Fokváros­
ból táviratozzák azt a nevezetes hirt, hogy 
Be Wett, Botha és Delarey ma Londonba utaz­
tak. A londoniak tehát nemsokára szemtül- 
szembe láthatják a három félelmes hadvezért, 
a kik ugyan mint loyális alattvalók érkeznek 
a Themse partjára, de nimbuszuk ma is ak­
kora, hogy az angolok aggodalmasan fogják 
keresni a leszerelt vezérek rokonszenvét s a 
mint annak idején „ baodita-főnökök“-nek ne­
vezték el őket, úgy ma bizonyára máskép vé­
lekednek felőlük.

EGYHÁZAK.
A k&rlóoz&l kongresszus. Karlóczáról táviratoz­

zák : A szerb nemzeti egyházi kongresszus mai ülésén 
szavazattöbbséggel nem vette tudomásul az iskolai 
tanácsnak az 1901-1902. évekre vonatkozó jelentését. 
ó Pazuán a ma megejtett kongresszusi képviselőválasz­
tás alkalmával Szandics radikális párti és Jeremies 
karlóczai esperes klerikális párti programmal válasz­
tattak meg.

Reforniátu« Isteni tisztelet a Svábhegyen. A
nyári szezon alatt a budapesti református egyház elöljá­
rósága minden évben rendez isteni tiszteleteket a Sváb­
hegyen, hogy ilyen módon az ott nyaraló református kö­
zönség megtalálja a maga templomát. Az első reformá­
tus isteni tisztelet az idén, mint nekünk jelentik, vasárnap 
délelőtt fél tizenegy órakor lesz a svábhegyi iskolaház 
termében. Templomot akarnak azonban építeni a refor­
mátusok a Svábhegyen, a melynek czéljaira eddig tizen­
négyezer koronát gyűjtöttek. A kegyes adományokat a 
budai ref. lelkész.! hivatalban fogadják el.

Lolkészválasztá«. A székely udvarhelyi reformá­
tus egyház junius 30-dikán Vajda Ferencz szász-lónai 
lelkészt százötvenegy és fél szavazattal Péter Károly 
alsó-sófalvi lelkész negyven és fél szavazatával szemben
rendes lelkészéül választotta.

UJ kápolna Zomborban. Széchenyi Jenő nagy­
váradi apátkanonok, a ti eddig is családi vagyonának 
és főpapi jövedelmének jelentékeny részét jótékony és 
humánus czélokra áldozta, újabban — mint Jéaguvár 
radrál jelentik, ismét nagy összeget fordított a közügy 
javára. Zomborban ugyanis, a hol a meglévő, nem 
épen tágas templom mar nem elégséges a hiv»k be­
fogadására. Széchenyi Jenő nagyobb, góth stilü kápol­
nát építtetett. A kápolna belső díszítését elsőrangú ma­
gyar művészek és iparosok végeztek. Az »melkedettebb 
helyen lévő kápolna bejáratához tizenkét drága már­
ványlépcsőn juthatni. A kápolna már egészen kész és 
maga az építtető apátkanonok fogja ünnepélyességgel fel­
szentelni K r-ndeltetésének átadni.

Plébános beiktatás. Gyenes Jánost a Csantu- 
vérre kinevezett uj plébánost, mint tudósitónk jelenti, 
junius 29-én iktatták be hivatalába. Az egyházközség uj 
lelkészét lovas bandériummal fogadta a község határánál 
s este százteritékü banketet rendezett a tiszteletére.

Uj regényünk.
E hó elsején kezdtük meg annak a 

szenzácziós regénynek a közlését, melyről 
lapunk olvasóinknak már említést tettünk. 
Meggyőződésünk, hogy olyan olvasmányt 
nyújtunk e regény nyel olvasóinknak, a mely 
a legmagasabb igényeknek is megfelel. 
Czime :

A kis ezredes.
Kimerítünk mindent, a mikor regisztráljuk, 

hogy ugyanaz a szerzője, a ki a „Quo vadis“ 
czimü regényt irta, melylyel a lengyel

Sienkieicice
az öt világrész, minden müveit olvasóját 
meghódította. Sienkiewicz ebben a regényé­
ben még mélyebben szállt alá az emberi 
élet és jellemzés mélységeibe, mint a med­
dig a „Quo vadis“-ban alá szállt. A mese 
a melyet szőtt, érdekesség dolgában minden 
eddigi müve fölött áll. Nagyszabású társa­
dalmi és eszmebeli tételek merülnek föl 
ebben a könyvben, a melyek méltók a 
nagy iró tollára.

A kis ezredes
kizárólagos fordítási jogát sikerült megsze­
reznünk és igy módunkban van olvasóink­
nak a modern szépirodalom egyik leghatal­
masabb termékét bemutatni.

Ili ■ I ■Ml' I

Apák, ne féljetek l
Akadtak istentől elragaszkodott emberek, a kik két­

kedtek az isteni gondviselésben. Ezekkel pörbe szállni 
most nem akarunk, ügy is hiába volna. A ki a hitet­
lenségben úgy megcsootosodott, mint ezek, azokat sem 
a világi filozófia, sem a tbeologia meg nem téríti. Egyéb­
iránt az ő bajuk, ők vesztenek legtöbbet, a mikor * 
hitet önmagukból kiirtják.

De ha a felsőbb gondviselésben nem hisznek is, abban 
nem kételkedhetnek, hogy az emberi gondviselés ugyan­
csak őrködik fölöttünk. A törvény véd benn ükét (a 
mennyire teheti) a gonosztévők ellen. A biztosítási inté­
zetek védenek bennünket (a mennyire lehetik) a bal­
esetek és elemi csapások ellen. Ez a védelem persze 
csak amolyan plátói védelem. A gonosztevőket bünteti a 
törvény, de a gonoszságokat megakadályozni nem tudja.
A biztosító-társaságok kártalanítanak bennünket, vagy 
utódainkat, de a balesetet megakadályozni nem tudják.

Földi gondviselésnek ez is elegendő. Hogy ez a gond­
viselés sokszor egészen a hóbortig megy el, az régen 
ismert dolog. Akadtak biztositó társaságok, a melyek 
boldogtalan házasság esetére kártalanították az embert.
A biztosítási díj igen nagy volt, mert a pénz tudvalevő, 
leg igen csábitó valami. Akad bizonyára sok gaz férj, 
a ki jól bebiztosítaná magát, azután minden lelkifurda­
lás nélkül jól elverné a feleségét csak azért, hogy jog- 
czime legyen a boldogtalan házasságra. De a társaságok 
sem voltak bolondok. Ezek csak arra az esetre fizettek 
ha a házasság válással végződik. Mégis tönkre ment a 
társaság, (mely persze Amerikában működött), mert két 
hónap alatt több, mint ötvenezer házaspár vált el, csak 
azért, hogy a biztosítási dijat fölvegye. Erre az alapítók 
nem gondoltak.

Kigondoltak tehát olyan biztosítási furcsaságokat, a me­
lyek a társaságokat több realitással kecsegtették.

A legújabb az, a mely Aogolországban keletkezett 
Ott egy biztositó társaság alakult, a mely ikrek ellen 
biztosítja a családapákat. Természetesen ez is csak 
amolyan piától biztosítás, mert a társaság meg nem aka­
dályozhatja, hogy a várva várt családi öröm ne duplán 
üssön be, a mikor is az öröm igen hamar búra válto­
zik. Ellenben kötelezi magát, hogy ennyi meg ennyi 
pengő aranyat fizet, ha a gólya asszony ő nagysága túl­
buzgóságot fejtvén ki, kettesével, hármasával, né­
gyesével hozza az áldást. Négyig elmennek a biz­
tosításban. De ötös ikrek ellen nem biztosítanak, mar 
csak azért sem, mert nincs, a ki a szerencsének ekkora 
tulságától úgy félne, hogy ötös-ikrek ellen biztosítaná 
magát.

De miután ez a biztosítás megvan, azért bátran biz­
tathatjuk a gondba borult családapákat, hogy ne fél­
jenek. Vége a gondnak, a bajnak, a félelemnek 1 Végre 
is, magában sem valami túlságos nagy baj, ha a gond­
viselés főkönyvéban duplán vagy triplán van valaki bri- 
jegyezve. Milyen szép dolog az, a mikor hazaérkezik a 
férj és egy gyermek helyit kettő sikoltozik feléje! Ha 
rossz sejtelmek háborgatják, megfelelő díjért ezt a sej­
telmet leveszik róla és egészen nyugodtan néz a bekö­
vetkezendő «katasztrófa» elé. Hogy az anya «balsejtel­
meit» megváltja.e a pénz, az már más kérdés. De a 
mikor az ikrek vagy hármasok már itt vannak, akkor 
mégis kő esik le szivéről, ha elgondolja, hogy a kettős 
vagy hármas gyermekruhácskák árat nem neki kell 
fizetnie.

A társaságok pedig njjonganak. Ezt már nem lehet 
úgy kijátszani, mint a «Boldogtalan házasság elleni biz­
tosítás»-!. Boldogtalanná teheti magát mindenki tetszés 
szerint, és sokan vannak, a kik a boldogságot a sze- 
rencsévcl szívesen feláldozzák. D» tuiboidoggá tenni 
magát tetszés «zerint mégsem lehet. Mert szabónál, ezt- 
pésznél, asztalodnál, kárpitosnál megr< ndellietünk ma­
gunknak akármit. Az egyetlen ezé? azonban, a mely 
fittyet hány minden megrendelésnek, épen az a vidám 
ezég, a melynek a bosszú csőrü és hoszzu lábú madar 
a szállító ügynöke.

A ki hát bölcs és előrelátó, azzal nem történhetik meg 
az, a mi megtörtént egy gentleman nel, a ki buzgón 
imádkozott mindennap, hogy segítse isten utódokhoz. S 
mikor három gyereket mutatott fel neki a bába. igy 
sóhajtoti fel:

— Kértelek isten, hogy segíts ! De arra már nem kér­
telek, hogy ilyen nosjyon segíts!

Orton.

tói! . . . Egyél most már' Nem állítom, hogy 
nem siratja a menyasszonya személyét is, de 
kárhozzam el a legmélyebb pokolba, ha min- 
denekfölött nem a „menyasszonyt“ siratja, 
függetlenül a „személyitől. Nyilvánvalón meg­
esküszik az ellenkezőre, de nem a válság 
perczeiben látunk legtisztábban a lékünkbe.

— uh, ha igy volna ! — sóhajtotta Skrcze- 
tuski.

— Csak legyetek egy kis türelemmel. Hadd he­
gedjenek be a sebei, hadd nőjön fölöttük uj 
bőr, és meglátjátok, ha szivében nem szüle­
tik-e újra a régi szenvedelme a házasság szent­
sége iránt. A veszedelem, perictdtim. abban áll, 
hogy a fájdalom súlya alatt, sub oners, valami 
szélső elhatározásra ragadtatja magát, a mit 
később megbánna. Ugyde ez már túlhaladott 
veszedelem : vagy meghallgatta Mihály a két­
ségbeesés tanácsait, melyek az első órákban a 
legmeggyőzőbbek; vagy pedig ellent tudott 
állani nekik, és immár elgyöngűlt ékesszólá­
suk semmit sem tehet visszanyert bátorságával 
szemben. Mindezt nem azért mondom, mintha 
el akarnám kerülni az utazást, hanem azért, 
hogy jogos bizalmat ébresszek. A kis szolgám 
már csomagolja a motyómat, Zászlósuram, a 
ki az imént az én állítólagos öregségemről 
beszélt, tudja meg, hogy sohasem haladt még 
fontos küldetéssel megbízott futár gyorsab­
ban, mint amilyen gyorsaságnak ez az éleme- 
dett Zagloba fogja bizonyitékát szolgáltatni. 
Ha a viselkedésem ne n egyezik meg a sza­
vaimmal, sohase tegyek egyebet a visszatéré­
sem után, mint selymet motoláljak, borsót há­
mozzak, tollat fosszak. Semmi sem fog feltar­
tóztatni, sem a fáradtság, sem a szives ven­
déglátás édessége . . . Mértékletes ember va­
gyok, szükség esetén beérném a nyeregben el­
költött szerény falatozással is. Biz Isten ! már 
viszket a talpam, nem tudok a helyemen ma­
radni.

EH.
Zagloba azonban még sem utazott olyan 

gyorsan, mint azt a barátaival és önmagával 
is elhitetni akarta. Minél közelebb ért Varsó­
hoz, annál lassabban haladt előre. Abban az 
időben volt ez, a mikor Kázmér János király 
elcsüggedten, lemondott a hazafiságának tul- 
nehéz koronáról: kimentette a veszedelem­
ből Lengyelországot: a polgárháborúk és a 
külháboruk lángja kialudt és a mikor idáig 

•jutva meg akarta valósítani a reformokat, 
melyek a jövőben megsebezhetetlenné tették

volna a nemzetet, akkor hajótörést szenvedett 
a saját népe ellenszegülésén.

A tartománygyülések ülésszakai már lefoly­
tak és Prazmowski herczegprimás november 
5-re összehívta az országgyűlést. A követek 
tehát Varsó felé tartottak, ki hintón, ki ló­
háton, követve szolgáiktól és apródjaiktól; a 
főrendek fényes kíséretei hemzsegtek az ország­
utakon.

A szállodák tele voltak vendégekkel. Csak 
alig lehetett helyet kapni bennük. Ámde korára 
való tekintettel Zaglobának egy-egy nemes 
átengedte a saját szállását. Másrészről azonban 
a nevéhez szegődött híresség sok feltartózta­
tást és késlekedést okozott.

Ha megérkezett valamely szállodába, a hol 
már egy előkelő vendég lakott, ez a követ 
vagy főrend udvariasan meghívta a galamb­
ősz aggastyánt:

— Kegyeskedjék megosztani asztalomat és 
szerény lakásomat.

Zagloba nem az az ember volt, a ki vissza­
utasítja a sziveslátást. Egyébiránt tudta, meny­
nyire örül mindenki a társaságának. Azért 
hát mikor átlépte a véletlenül akadt házi­
gazdája küszöbét és ez szokás szerint meg­
kérdezte tőle: „Kihez van szerencsém ?u az 
öreg ur csipöre tett kézzel, a hatásról bizo­
nyosan felelte:

— Zagloba sum!
Ez a varázslatos két szó a legtöbbször elég 

volt arra, hogy ölelésre táruljanak előtte a 
karok. Ünnepelték. U pedig gyönyörűséggel 
élvezte az effajta hízelgő szavakat: „Életem 
legboldogabb napjai közé fogom számítani a 
mait! ...“ meg az előhívott jó barátokhoz és 
ismerősökhöz intézett ilyén mondásokat: „Néz­
zétek, ime a lovagok pé dányképe, disze és 
dicsősége, decus et glonalM Mire körülsereglet- 
ték a vitéz aggastyánt, a fiatalabbak tisz­
telettel csókolgatták zekéjének hosszú, hasított 
ujjait. j

Általában befolyásos országgyűlési követnek 
hitték, és amikor megmondta, hogy egy na­
gyon szerencsétlenül járt jó barátja segítsé­
gére siet, a tisztelettel csodálat is párosult. 
Egyébiránt azt állította, hogy a saját mandá­
tumát átengedte egy pártfogolnának, Do- 
masczewskinek : hadd szerezzenek honfitársai 
között a fiatalabbak is parlamenti tapasztala­
tokat. Néha harczias hangokat is pengetett: 
Istenemre, megfenyítem Dorosczenkot, meg- 
tánczoltatom egy kicsit a lázadó kozákot!....“ 
Ilyenkor a csodálat még nagyobbra nőtt . . .

És aztán minden mágnás, tekintettel a nemso­
kára megejtendő királyválasztásra, igyekezett 
megnyerni ennek a dicsőséggel övezett haza­
finak a jóindulatát, a kinek egyetlen szava Is 
rendkívül becses lehetett a nemesek soraiban. 
Súlyt helyeztek helyeslésére arra az esetre is, 
ha megjelennék az. üléseken, mert gyakran a 
hallgatók tekintélye fölülmúlta magukét a kö­
vetekét is.

Diadal járt nyomában; a legnagyobb urak 
is mélyen köszöntötték. A podlachie-i kastély­
ban három napig itatták. Nem egy házigaz­
dája csempészett gazdag ajándékokat a kocsija 
kasába: pálinkát, külföldi borokat, értékes 
pisztolyokat, kardokat.

így aztán három hétnél is tovább tartott, a 
mig Minskbe megérkezett.

A főtéren fényes menettel találkozott, a leg­
ragyogóbbal az eddig útjába kerültek között. 
Megszólította az egyik lovast.

(Folytatása következik.)
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— No, hát elszállíthatjuk ö kelmét — dö­
rögte a fülükbe durva hangon Crampart ur, a 
szálló tulajdonosa.

Közelebb lépett Lourbillon ágyához, az­
tán a mészároslegény érzéstelen hidegségével 
konstatálta :

— Szegény ördög. Jobb neki, ha itt nyu­
godtan elpusztul. Minek czipeljük ebben a 
komisz hidegben a kórházba.

öt esztendeje nyomorgóit már Lourbillon 
Páris eme legnyomorultabb garnijában. Eleinte 
az első emeleten lakott, a legszebb szobában. 
Itt-Ott keresett is valamit, hébe-korba pedig 
Fernandék is küldtek neki egy kevés pénzt. 
A mint aztán rosszabbra fordult Fernandék 
sora, mind nyomorúságosabb lett Lourbillon 
élete is. Végül már koldulnia kellett, hogy a 
kis pallásszobácska árát megszerezze. Egyszer 
este lefeküdt s elgyengült lábai másnap reg­
gel már nem bírták a kopottas testet. Lour­
billon az ágyban maradt. Tizenöt centime 
volt minden vagyona, azt ráköltötte a Fernand 
levelére. Ez volt a legutolsó tudatos csele­
kedete.

flörgése elállt. Tisztán, ''-rthetően beszélt :
— A borotvám ! Ugyan gyerekek, nyolez 

napja nem borotválkoztam. így nem énekel­
hetek a czár előtt.

— Blanche 1 . . . . Add már ide édesem a 
borotvámat. Ez a föllépésem életkérdés. . . . 
Ha sikerül, a czár elvisz Oroszországba s 
mindannyian boldogok .. . boldogok vagyunk. 
No, ide a borotvát.

Megint horgött egyet, aztán újból kiáltani 
kezdett :

— A parókát is, azt a feketét ... az illik 
az arezomhoz. Ugy-e szép vagyok ? Kérem a 
festéket, a festékemet. . . . Jó, jó, karmester 
ur, már jövök.

Kínosan fölült. Megkékült ajkai körül görcsös 
mosoly ült. A csontokig lesoványodott, merev 
tenyerét összeütötte néhányszor s ziháló mel­
lel folytatta :

— Igen, igen Önök nagyon szívesek. De én 
nem tudok többet. Ez volt az utolsó nótám .. . 
az utolsó ... oh ... az utol . . . só.

Valóban az utolsó volt. Felső teste egy 
perezre fülemelkedett s aztán fáradtan vissza- 
hanyatlott. Nyaka az ágy vasába ütódött s 
beleremegett az ütésbe. Karjai leestek, az 
állkapcsa leszállt, a szája nyitva maradt. 
Szeme megüvegesedett. Hörgése elállt.

Fernand és Blanche este hat órakor értek a 
szálló elé. Felsiettek barátjukhoz. Nem volt 
nála senki. A viszontlátás a kicsiny padlás­
szobában szörnyű volt. A holttest iszonyatos 
ásitása rettenetes látványt nyújtott.

Fernand és Blanche keserves, de őszinte 
kön y hulla tások között lezárták halott barátjuk 
megüvegesedett szemét. A két ember elke­
seredve magába tért. Blanche fájdalmasan 
mondotta :

— Neki legalább volt, a ki lezárta a sze­
mét ! De ki lesz mellettünk ?

A félelem és kétség visszhangja felelt Fev- 
nandból:

— De ki lesz mellettünk ? !

XXXII.
Másnap kora reggel szomorú halotti menet 

vonult ki sietve a Saint-Oueni temetőbe. A 
szürke égboltozatról vastag hópelyhek hullot­
tak a sáros kövezetre. A szegény emberrel 
nem igen komédiáznak. Egy ingyen halottal 
több — ki törődnék ezzel mélyebben.

A szegényes halottaskocsit ketten követték : 
Fernand és Blanche. A kocsis, a ki nem sok

borravalót várhatott, dehogy is haladt volna 
lassú b-ptekbf-n. N**ki csapott ostorával a lovakn tk 
s Fernandék csak futva követhették a kocsit.

De nemcsak Fernand és Blanche kisérték 
utolsó útjára Lourbillont. Ott volt Taupin, a 
szegény halott macskája is. a natal asszony a 
karjai között vitte a fölborzolt szőrű, fájdal­
masan nyávogó állatot.

Évek óta nem hagyta el gazdáját, a ki hí­
ven megosztotta véle minden ételét, italát, de 
még az asztalát is. Az. utóbbi napokban leso­
ványodott. Lourbillon maga is éhezett s 
nem volt mit enni Taupinnek sem. Mikor 
Fernandot és Blanchet meglátta ura szobájá­
ban, bizalmatlanul eltávolodott tőlük Felugrott 
az ágyra, rálépett az immáron halott Lourbil- 
lon mellére s miközben körülszaglászta, bár­
sonyos lábaival gyengén meglegyintette a ha­
lott árosát.

így töltötte az egész éjszakát.
Másnap reggel eljött a halottkém. Taupin 

morgott egy nagyot s elbújt az ágy alá. Csak 
akkor jött elő, a mikor a temetkezési vállalat 
emberei jelentek meg a kis padlásszobábar. s 
Lourbillon tetemét ravatalra tették. A macska 
valósággal megvadult. Egyik sarokból a má­
sikba ugrott, iszonyatosan sivitott, szinte üvöl­
tött. Később az emberek lezárták a koporsi»*. 
A macska oda feküdt a koporsó mellé s nyal­
dosta, egyre nyaldosta az egyszerű fekete fa- 
alkotmányt.

Az elhantolás hamar megtörtént A koporsót 
lebocsátották a földbe, néhány perez alatt te­
födték s Fernand Blanohe-al a szomorú he­
lyen magára maradt.

A hó lassan, nesztelenül és puhán hullott. 
Blanche gyűrött ruhában, átázott kalappal 
állott a friss sir előtt és sirt és zokogott. 
Fernand utolsó lukszus öltözetében, egv könnvú 
őszi kabátban s vékony nyári ruhában fázva, 
reszketve nézte Blanchet Élgondolkodott. A' 
az ember, a ki most négy szál deszka között 
lenn, mélyen a föld alatt pihen, az a jólelkü 
bohém ember, az az oka az 6 élete minden 
szerencséjének és szerencsétlenségének. Sze­
rény munkásember volt és Lourbillon vitte ha 
a művészi hiúság tengerébe. F.gy szempillan­
tás alatt végig nézett múltján, óh, az szép- 
volt. A jelen azonban szomorú és reményte­
len. Ifjúsága elveszett, bátorsága elveszett, re­
ménye eloszlott. Nem, Lourbillon nem volt jo 
géniusza. De megbocsátott neki — igaz szivé­
ből. Mit is használt volna minden panasza.

(Folytatása következik.)
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ÚJDONSÁGOK.
— julius 2.

Tisztelettel kérjük azokat az olvasóin­
kat, kiknek előfizetése )ulius 1-én lejárt, 
hogy az előfizetés megújítása iránt 
intézkedni szíveskedjenek, hogy a lap 
szétküldésében ne legyen akadály.

— Személyi Mr. Gróf Appouyi Lajos 
udvarnagy ma reggel Budapestre érkezett és 
részt vett a királyi várpalota építési bizottsá­
gának ülésén.

A vér hatása.
Az emberek sokaságát, a ki figyelő szem­

mel nézi, esudálkozva fogja tapasztalni, hogy 
a nagy gonoszság sokkal inkább izgatja és 
érdekli az embereket, mint a nagy jóság. A 
jót hamar elfelejtik, a rosszat örökkön em­
lékben tartják. A Pittavalnak nagyobb az 
olvasóközönsége, mint Byron dalainak s 
Dosztojevszky Raszkolnikovja jobban izgatja 
a tömeget, mint Homérosz Illiasza. Ha va­
laki milliókat áldoz közczélokra, harmad­
napra szó se esik róla, de ha valaki csak 
tizezer koronát rabol, hónapokig feléje for­
dul az érdeklődés.

S ez jól is van igy. A rossz az érdekes, 
a jó legyen csak természetes.

A nagy tömeg tovább is megy. Osztá­
lyozza a gonoszságot, a rosszat, a bűnt, s 
van neki szimpatikus, közömbös és ellen­
szenves, üldözendő bűne. A ki ravasz fur- 
íanggal, elmés csalafintasággal rászedi, be­
csapja, megcsalja embertársait, azt a tömeg 
nem utálja, nem veti meg, nem üldözi. 
Ellenkezően. Néha a kezére jár, segíti, s ha 
sikerül a csinje, jól mulat a dolgán.

Legfőképen áll ez, ha a csaló vagy tolvaj 
igen nagy urat, ellenszenves embert, vagy 
közintézményt károsít meg. Emlékezhetünk 
például a Farkas Menyhért bűnesetére, a ki 
a lutrit csalta meg, még hozzá a bécsit. Az 
egész közönség rokonszenvvel nézte a dol­
gát, s ha véletlenül sikerül kibújnia a bün­
tető igazságszolgáltatás keze alól, még talán 
hőst csinálnak belőle és ünnepük. Vagy itt 
van Kecskeméthy Győző, a kuruezhős, a ki 
adópénzeket lopott. Az emberek mulattak a 
dolgán, s bizony sokkal többen kívánták a 
szerencsés megmenekülését, mint ahányan 
szerették volna hurokra keríteni.

jLgészen más a tömeg, La valami bestiális 
bűnnel áll szemben. Főkép, ha vért lát. A 
kiömlött embervér nemcsak az égre kiált, 
de az embereket is felbőszíti és lázba hozza. 
A kinek a vére hull, annak mindig igaza 
van a tömeg szemében, s a ki embervért ont, 
azt utálják, megvetik és üldözik.

Csak tegnap történt az a bestiális bűneset 
Budapesten, a melyhez foghatót keveset mond 
el a közelmúlt bünkrónikája. zLgy vadállat­
asszony meggyilkolt és kirabolt egy óreg, 
Szegény bolygó kereskedőt.

A tömeg lázba jött a förtelmes gaztett 
hallatára. S mi történt végezetül? Az tör­
tént, hogy a rendőrségnek jóformán időt se 
engedtek, hogy keresse, kutassa a gonosz­
tevőket, de kereste és kutatta őket a kö­
zönség maga. Minden ember jóformán de­
tektív lett, mindenki sanda szemmel nézett 
körül, mindenki kereste a vérnyomokat, s a 
ki csak valami, különös vagy gyanús dolgot 
tapasztalt, sietett a rendőrségre, hogy tudassa 
ott megfigyeléseit.

A nap még le se áldozott, s íme a gyil­
kos már ott van a börtönben, az elrabolt 
pénz megkerült, s a büntető jogszolgáltatás 
útja nyitva áll. Nem a rendőrség csinálta 
ezt — bárha buzgón és kötelességtudással 
dolgozott is — de csinálta a tömeg. Csinálta 
az a tömeg, a mely érzi. hogy a kiontott em­
bervér megtorlásért kiált, a mely tudja és 
érzi. hogy az emberélet ellen intézett tá­
madást jobban kell üldözni minden bűnnél a 
világon.

A tömegnek ez a bölcs ösztöne a legna­
gyobb és legbiztosabb védelem a társuda 
lomban. Az erősek ellen a gyöngék, a go­
noszok ellen a jók, a megfertőzötlek ellen a 
tiszták sehol és semmiben se találhatnak erő­
sebb és biztosabb védelmet, mint az össze­
tartásban. Az a bűn, a melyet mindenki 
üldöz, az pusztul ki legbiztosabban.

A gonosztevők ms-gfélemlitésére. a bűntől 
való visszariasztására sincsen jobb óvószer 
a társadalom összetartásánál. Az akasztó- 
fától nem félnek a gazemberek, ők tudják, 
hogy nemcsak. Nürnbergben, de mindenütt 
a világon csak akkor akasztják a gazembe­
reket, amikor megfogták őket. A rendőrség­
től se irtóznak túlságosan. Ki tudják játszani, 
ki tudják kerülni. De hu a milliók veszik 
üldözőbe a gonoszt, a milliók elöl nincs me­
nekülés. . . .

Nem akarunk elvenni a rendőrség érde­
meiből semmit. De dicsérjük a közönséget, 
a mely bölcs ösztönét követve, nagy szol­
gálatot tett most is az igazságszolgálta­
tásnak. —or.

— A király a hadgyakorlaton. A mint 
már említettük, a.-, ide: aagygyakorlatok a 
király jelenlétében a Morva és a Kis-Kárpá- 
tok közt elterülő tőségen szeptember 1-1 —16. 
közt lesznek. A király szeptember 12-én érke­
zik Sas várra, a hol ugyanazon hónap 17-éig a 
főhadiszállás lesz. A hadgyakorlatok, a melye­
ken a 2., 6. és egy kombinált hadtest vesznek 
vészt, szeptember 12., 13., 15. és 16-án lesznek, 
rnig 14-ike (vasárnap) pihenőnapnak van 
szánva. A mint nekünk Nyitráról jelentik, a 
kiszemelt hadgyakorlati terepen nagyban fo­
lyik a munka az utak helyreállításán.

— Karfip árbaj Berger osztrák nagynéniét kép- 
!-"lű egy Bécs kornyékén lakó voit burs-sal kardpárbajt 
ivott. Az egykori burs a képviselő jobb fülét a szó 

eKoros értelmében levágta. A párbajnak politikai össze- 
si-olalkoiás »oh az oka.

— Esküvő. Fenyő Sándor, lapunk főszer­
kesztője, tna nőül vette Magaziner Elza úrnőt. 
Tanuk voltak : Márkás József főpolgármester 
és Frey Viktor ur.

— Kossuth ünnetiek Az ország minden részében 
szorgosan készülnek Kossuth esztendejének megünneplé­
sére. A mai napon a következő helyekről vesszük az 
országos üuu°p előkészületeinek híradását :

Gyoma város polgársága Kossuth Lajos születésének 
100 é»es fordulóját ez év szeptember 14-én, a 19-iki 
születésnapot megelőző vasárnapon fogja megünnepelni. 
Az ünnepi beszédet Bentaller Lajos tartja.

Gyöngyös város közgyűlése Dudás Adolf lapszer­
kesztő indítványára egyhangúlag i-s lelkesedéssel elhatá­
rozta, hogy Kossuth Lajos születésének 100- ik évforduló 
napját, ez évi szeptember hó 19-ét ünneppé avatja, me­
lyen Barabás Bt-la, a függetlenségi és 48-as párt ah 
elnöke is részt vesz.

A debreczeni gazdasági egyesület minden indítvány 
nélkül tegnapi választmányi ülésében elhatározta, hogy 
a Dt-breczenben létesítendő gyümölcs- és faiskolát és 
gyümölcsfa-telepet «Kossuth-kertnek» fogja nevezni. Ün­
nepre készülnek miideuütt, csak — a hivatalos Magyar- 
ország búvik i-l dicsőségének ünnepe elől.

— Vihar Azt mondja egy régi dal, melyet 
,.Rip van Winkle^-ben énekelnek, hogy:

Be szokott következni
Borúra a derii . . .

Csakhogy ennek a fordítottja is áll. Az idén 
különösen van alkalmunk tapasztalni az idő­
járásnak e szeszélyes változatosságát. Néhány 
nap óta a fővárosban rekkenú hőség volt, 
mely ma érte el tetőpontját. Természetes, hogy 
a tartós derűt ezúttal is ború követte. Dél­
után négy óra felé elsötétedett az ég alja s 
heves szélroham keletkezett, mely valóságos 
orkánná fajult, cserépdarabokat hordva le a 
házak tetejéről, s kitépve, letörve a fiatal lom­
bos fákat a járda szélén, a melyek napok óta 
áhítoztak egy kis jótékony eső után. No az 
jött „csőstül.“ Megeredtek az ég csatornái 
dörgés és villámlással. Csak úgy szakadt az 
eső, inig a szélvihar kedvére tombolt, kicsa­
varva az emberek kezéből az esernyőket. Most 
már komolyan itt a nyár. Ma volt az első 
nyári vihar. — Sajnos, hogy a viharnak áldo­
zata is van. A budai Lukácsfürdő előtt ugyanis 
a szél egy nagy fát tépett ki, a mely rá esett 
az ott elhaladó Lukács Béla kereskedősegédre, 
a ki súlyos sérüléseket szenvedett. A mentők 
az írgalmasokhoz vitték. — De nemcsak a 
fővárosban volt ma vihar. A vidék több he­
lyéről hozza istenitélet-idő hírét a táviró. így 
Baja városán is irtózatos vihar dúlt végig ma 
délután Az orkán ledöntötte a Rókus-templom 
tetejét és tornyát, azonkívül megingatta a bel­
városi templom tornyát s számos épületet 
megrongált és óriási fákat gyökerestől tépett 
ki. A vihar a termésben is nagyon sok kárt 
tett. — A pozsonymegyei Szöllös, Cseklész és 
Szempez községek szőlő- és gabonatermését 
pedig a jégverés csaknem teljesen elpusztí­
totta. .1 hír százezrekre mg. A viharágyuk gróf 
Észterházy Mihály uradalmán csak részben se­
gítettek. — Debt er zenből meg azt táviratozzák, 
hogy ott ma délután 4 órakor a városban és 
vidékén orkánsz.erü vihar volt, mely Iákat és 
épületeket megrongált és a vetésben és szőlő­
ben nagy kárt okoz.ott. Itt megemlítjük, hogy 
a napokban Oroszországban is rettenetes égi- 
háboru és jégeső volt. Annyi rengeteg tömeg 
jég esett V-, hogy a Kursk-Charkov-Szebasztopol 
vonalon a vasúti közlekedés megakadt, mert 
a jég lábnyi vastagságban borította a pálya­
testet.

— Loubet kalandja. Vasárnap Parisban a Tuille- 
riák ki-rljéUvL torna ünnep voll, a melyen a köxtarsa- 
sági elnök is megjelent. Loubet az ünnepet megnyitva* 
par szóval kijelent1 tie, hogy nagyon kedveli a lorna- 
egye.-üleleki t. Ekkor egy fiatul ember, a ki a hivatalos 
tribünön állott, az elnök háta mögött, a miniszterek és 
szenátorok közölt, egyszerre lülki.illott :

— Ha ön csakugyan annyira szereti a tornaegyesü- 
leleket, akkor hívja haza a száműzetésből Déroulédet!

S az elnökhöz közeledett, nydv.iu támadó szándékkal ; 
a politikumok azonban körülvették a fiatal embert s nem 
engedték Loubeliioz. Piendvrért kiabáltak, de mire rend­
őrt találtak, akkorra egy százados oda lépMt a fiatal 
ember ele s elkiáltolta magát :

— El innen! itt csak én p.u ancsolok ! Ne merjen 
senki ehhez az úthoz hozzányúlni I

S karonfogva elvezette a fiatal embert. Nein ludják, 
hogy ki volt a támadó s a századost sem ismerte föl 
senki.

— A százmilliós csakis. A Utimbert-család 
rejtekhelyt.rol a logkeptelenebb kombinácziók 
vannak forgalomban. Most legújabban Páris­
iről azt jelentik, hogy a „Gaulois“ nyílt levelet 
intéz Vallés igazságügyminiszterhez, azt állítva, 
hogy a flimióerf-család Páris közelében, Sávres 
és Bellevue között egy villában tartózkodik s 
négy titkos rendőr felügyelete alatt áll. Ezt 
az intézkedést még az. előbbi kormány tette 
meg, de elfelejtette róla Vaüést értesíteni. P-gy 
másik párisi távirat azt hozza hírül, hogy a 
lyoni törvényszék megkeresés, re Parmentier 
ügyvéd fiát letartóztatták ama gyanú alatt, 
hogy a Humbert-ügyre vonatkozó százötven da­
rab "Igát eltüntetett.

A Gaulois .. többek közt különben újabb sú­
lyos vádakat közöl Humbert Gusztáv volt igaz­
ság ügy m i u i az t e r ellen, a kit a Malin kezdettől 
fogva az. egész szédelgés lelkének tüntetett 
föl, kit azonban az utóbbi időben meríteni 
igyekezett. Brodié: asszony párisi milliomosnő, 
a ki a Humbert-család szomszédnöje volt, el­
mondta a „Gaulois-1 munkatársának, hogy 
Humbertnénak apránkint mintegy félmillió 
franknyi kölcsönt adott, miután ígéretet nyert 
arra nézve, hogy a kölcsönösszeg jelzálogilag 
betábláztatik a Humberték celeyrani birto­
kára. Minthogy azonban ez az uradalom más- 
félmilliónyi egyéb jelzáloggal volt megter­
helve, a betáblázás nem történhetett meg. 
Brodiéné ennélfogva Párisba utazott Hum- 
bertékhez, a hol Humbert Gusztáv fogadta őt 
és megnyugtatta, hogy a félmilliója miatt nem 
kell aggódnia.

— Nekünk — úgymond — több mint 30 
millió franknyi czimletünk van, a melyek egy 
egész, szobát megtöltenek. Ezeket a czimlete- 
ket azonban még nem adhatjuk ki. mert még 
nem a mieink.

P*rodié asszony megjegyzésére, hogy ezek a 
czimletek esetleg nem lesznek megtarthatók, 
igy felelt Humbert Gusztáv:

— Engem illetnek s az enyémek is ma­
radnak I

Később azonban, hogy Brodié asszonyt meg­
nyugtassa, sajátkezüleg elismervényt állított 
ki a félmillió frankról. Miután azonban fizetés 
ezután sem történt, az asszony bírói utón 
akarta érvényesíteni ezt az Írást. Kitűnt ekkor, 
hogy az elismervény törvényellenes módon 
van kiállítva, a miért Brodié asszonyra 
60.000 franknyi büntetést róttak. Hadi Carnot 
akkori pénzügyminiszter azonban megsemmi­

sítette a büntetést, mert konstatálta, hogy a 
szabálytalanságot Humbert Gusztáv követte el. 
Ezekből az eseményekből, a melyek 1886-ban 
történtek, kiderül, hogy az állítólag ártatlan 
Humbert Gusztávnak igenis jelentékeny része 
volt a Huinbertné üzelmeiben.

— Szatmári Mór ünneplése. A fővárosi hírlapírók 
elhatározták, hogy kiváló kollegánk, Szatmári Mór 
tiszteletére, a kit mindnyájunk örömére most országgyűlési 
képviselővé választottak, lakomát rendeznek. Az újságírók 
lakomája valószínűleg szombaton lesz a Gerbaud-féle 
városligeti pavillonbau.

— Én snár nem soká élek 1 A király 
tudvalevőleg Bécsből ina Ischlbe utazott. Mint 
lapunknak jelentik, a király Mauern-Ohling- 
ben félbeszakította útját és résztvett az ottani 
gyógyintézet alapkőletételén. Ez alkalommal 
az uralkodónak bemutatták Gerényi-1, az orszá­
gos jótékony intézetek felügyelőjét, a kit a 
király* kővetkezőkép szólitott meg:

— Az összes jótékonyintézetek az Ön keze 
alatt vannak ? Hiszen nagyon kiterjedt ha­
táskör.

— Igenis, Felség! az összes intézetek, — 
felelt Gerényi.

— Becsben is építenek most egy uj téboly­
dát, ugyebár?

— Igen, Felséges uram! Egv elmegyógy­
intézetet, egy ápoldát és egy internátust. Azon­
kívül lelenczházat.

A király elgondolkozott . . . Aztán sóhajtva 
jegyezte meg:

— Bizony, sokat épitenek mostanában. 
Persze, ezeknek az építkezéseknek a befejezését, már 
nem érion meg . . . Én már neon sokéi élek . . .

Gerényi meghatottan nézett az ősz. uralkodó 
szemeibe:

— Dehogy is nem, P'elség I Mi mindnyájan 
arra kérjük az egek urát, hogy Felségedet 
sokáig tartsa meg a haza javára.

Az inspektor hangja remegett a meghatott­
ságtól. mialatt a király lemondólag intett a 
kezével . . .

Pectis gyauus Idegen a fővárosban. A fiumei
kikötői rendőrség sürgünyileg jelentette a budapesti 
rendórfükapitányságnak, hegy egy Szellemin Abdullah 
nevű arab ember, a ki fertőzött, esetleg pestise» vidékről 
érkezett hajón Fiúméba, az egészségügyi vizsgálat elől 
megszökött éj a magyar fővárosnak vette útját. A fuka- 
pituuyság maris intézkedett az írunt, hogy a barátságta­
lan idegent, a mint megérkeznék, menten elkülönítsék 
és orvosi felügyelet alá helyezzék. A kocsit, a melyen 
netán utazóit, lekapcsolják és alaposan lertőtlemtik, hogy 
nuiideu fertőzésnek ekjét vegyek.

— A herczeg kalandja. A londoni bot­
rányra vonatkozólag az angol fővárosból a 
Bappel-nek a következőket jelentik: „A her- 
czegnek százezer frank biztosítékot kellett le­
fizetnie s csak azután utazhatott el. Személyi 
illetőségéről határozatlanok és eltérők a véle­
mények. Csak annyi bizonyos, hogy az illető 
herczeg egy nagy keleteurópai állam urul- 
kodóházának tagja.“ Egyik külföldi lap állí­
tása szerint az a királyi herczeg, a kit a lon­
doni rendőrség egy csapszékben nehány mat­
rózzal együtt letartóztatott, György görög her 
czeg, Kréta kormányzója volt. A rendőrségen 
a herczeg maga emelt panaszt zsarolás miatt 
azok ellen, a kiknek társaságában találták.

— Vereng zu3ért kitüntetett csendőrök A tavaly
végbement képviselőválasztások alall, hu türtvutek is 
itt-ott kisebíi-nagyolib összeütközések a nép és a Liren 
deli karhatalom között, egyetlen ezy választás srrn kö­
zelítette meg vérontás dolgában u plnczeheiyi első válasz­
tást Es íme, most azt jelentik Pincehelyről, bogy a 
lövöldöző cseudőrük közül hármat a ^helyei fegyver 
használatiét> ezüst vitézség! éremmel tüntettek ki. 
Ugyanis a három dombóvári cs udőr közül, a kik egtsz 
nyugodt lélekkel eregettek golyóikat az izgatott, de 
fegyvertelen tömegre, Horváth István az első osztályú 
vitézsegi ezüst érdemkeresztet, Varga Gyula és Kató 
Ferencz pedig a másodosztályú vitézségi érdeir.keresztet 
kapta. Es ezeket a nép vérén szerzett érmékét uiég 
hozzá ünnepség keretében fogjuk átadni a napokban a 
cs-ndőröknek, mintegy biztatásképp» arra, hogy csak 
ezután is lűjjék, aprítsak a nép I, ontsak ki ártatlanul 
a vérét, ne leljenek, nemcsak hogy uántódásuk ueni 
lesz, hanem eptn ízzel nyerik m g a hatalmasok kegyét 
s szolgálnak ra a kitüntetésre. Igazan a jog, törvény és 
igazság korszakához mé-ltu eljárás.

— A pestis. Bukarestből jelentik: A pestis­
nek Konstantinápolyban konstatált fellépése 
következtében Suhudban tíz napi veszleytart ren­
deltek el A constanzai és mangáliai kikötők 
zárva vannak a konstantinápolyi provenien- 
cziák előtt.

— Tüzérségi lógyakorlatok A tüzérségi luisko 
lába vezényelt lisztek iüvőgyakorlatai a hajm.iskui gya­
korló-téren julius lü-éu kezdődn-k és szeptember 27-ig 
fognak tartam. Az iskolába ezúttal ülvén tiszt't ve­
zényeltek.

— Lengyel tanulók a német oeáezar ellen. A
Lmbergi egyetemi hallgatók — mint táviratilag jelentik 
— ma látogatott gyűlést tartottak, a melyen zajosan 
tiltakoztak Vilmos császárnak Marienhuvgbau tartott 
beszéde ellen. A diákok a birodalmi gyűlési lengyel kép­
viselőknek gvava cs méltatlan viselkedésükért megveté­
süket fejeztek ki a szimpátiájukat nyilvánították Stub 
Unszkl képviselőnek, a ki a lartománygyülésen megkí­
sérelte, hogy Vilmos császár besztde ellen tiltakozzék. 
Az egyetemi hallgatok ezután az. utczára vonultak és 
zajosan tüntettek a nemzeti kaszinó, Staolmszki la 
kasa es a helytartóság előtt Végül a rendőrség szét­
oszlatta őket.

— Agyonlőtt egyetemi tanár. Borzasztó gyilkos­
ság történt a napokban az idinLurgi egyetemen. Alaoada 
Iván egyetemi tanár nyugodtan dolgozott a kémiai 
laboratóriumban, asszisztense segédkezése mellett, a mikor 
Clinton, az egyetem portása hirtelen belép a terembe 
s szó nélkül rajok fogja revolverét és lövöldözni kezd. 
A tanárt olyan veszedelmesen találta, hogy azonnal 
szörnyet halt, s az asszisztens is életveszélyes sebet 
kapott. Clintont elfogták s kihallgatták. Azzal védekezik, 
hogy azért követte el szörnyű tettél, mert úgy a tanár, 
mini segedje igazságtalanul jártak el vele szemben.

— A karlebadi gyilkosság. Mai lapunkban meg­
emlékeztünk arról a rémes gyilkosságról, a melynek 
áldozata Honisoh Albert. Az esetről Karlsbadból most 
újabb részleteket jelentenek. Nyolcz nap elölt a tett 
színhelyétől tíz lépésre levő vendéglőben megjelent két 
30—35 éves ember, sört Ittak és érdeklődtek a helyi 
viszonyok iránt. Ugyancsak ez emberek a gyilkosság 
napján újra megjelentek, Éjjel tizenegy óráig ittak, 
azután fizettek és meglehetős izgatottan távoztak a 
Honi*chék háza felé. Égy félóra múlva lövés dördült 
el s mire a szomszédok odaértek, Honisch már háló- 
toiletteben meneküli kifelé, d- a küszöbön összeesett és 
meghalt. A lelesége sebe is életveszélyes. A rendőrség 
még nines a gyilkosok nyomában és ezer koronát tűzött 
ki a tettesek tézrekerilőjéoek.

— A Kossuth gyümölcsfa ültető bizottság teg­
nap dr Flóris Áron elnöklete alatt gyűlést tartott, a 
melyen a fővárosi iskolaigazgatók, tanárok és tanítókon 
kívül számos rnagasrangu tisztviselő vett részt. A gyűlé­
sen elhatározták, hogy egyenkint felkérik a lapszerkesz­
tőségeket arra, ismertessék a bizottság ténykedését a 
nagy nyilvánosság előtt A fővárosi tanácshoz kérvényt 
intéznek az iránt, hogy szeptember 19-ike a tanuló ifjú­
ság ünnepe legyen. Ugyancsak felkérik a fővárosi taná­
csot arra is, hogy minden iskola udvarában legalább is 
egynéhány gyümölcsfát ültessen. Végül elhatározták, 
hogy Faragó Üdüli főmandariutul ez idén is kérnek 
gyümölcsfa magokat.

- Tűzoltók gyakorlata. Ma kora reggel a fővárosi 
tűzoltóság szép gyakorlatot tartott a Hengermalmon. A 
gyakorlaton résztvett az összes pesti őrség és a malom 
tűzoltósága Janiesek Andor tüzfelügyelő parancsnok­
sága ég BlaschneJc Hugó és M’rkusovszky Béla 
tisztek vezetése mellett. A tűzoltók, mintha csak a hatal­
mas épület lungtengerben állott volna, óriási erővel vé­
gezték ez oltási munkálatokat, melynél huszonhét sugár­
ral, két gőzfecskendővel, négy gőzszivattvuval és két 
tolólélrával dolgoztak. A próbagyakorlat, a mely külö­
nösen i.rra való volt, hogy a legénység a vízszerzési 
források 'Tvényesilését megismerje, pompásan sikerült. A 
gyakorlatot, daczára, hogy leginkább a malom belső ré­
szében folyt le, igen sokan nézték végig. A tűzoltók 
mos! majd a többi malmon és gyárépületeken is fog­
nak próbát tartani.

— Pavlovié» Ljnbomlr ügye. Nagy-Kikind.íról 
jelentik, hogy az ottani törvényszék vizsgálóbírója julius 
hó 9-ére idézte be azokat a tanukat, a kik Pavlovié» 
tettét látták. Nagy Becskereki n pedig most folytatják a 
vizsgálatot, mely a torük-liecsei képviselő ellen prog- 
rammbeszédei miatt folyik.

— Visszautasított szobor. A király által a székes 
fővárosnak ajándékozott liz szobor között van gr- Pál ff y 
Jánosnak, a XVllMk századbeli híres hadvezérnek szobra, 
melynek mintázását miniszterelnökség kebelében ala­
kult szoborbizottság Szúrnyoveiky Ferencz, Parisban 
lakú szobrász hazánkíiára bízta. Szárnycvszky elkészítette 
a mintát, mely elbírálás végeit az országos képzőművé­
szeti trnács elé került. A tanács a minap tartóit ülésé­
ben a mintát megszemlélte és úgy Ítélt, hogy az a vég­
leges kivitHre alkalmatlan. A szoborbizottság alkal­
masint uj minta készítésére utasítja a művészt.

— Rejtélyes fogoly. Bécsből rendkívül érdekes 
törvényszéki rsetet jelentenek : A kerületi törvényszék 
fogházában jelenleg olyan fogoly! őriznek, a kinek 
személyét egy ideig a legtitokzatosabb homály fedte. 
Külön czellálan lartottak, a többi foglyokkal nem volt 
szabad érintkeznie. Ha a fogház udvarán sétált, tüob 
szuronyos őr ment mögötte. A fogoly tiszti zubbonyt 
viselt. Evekkel ezelőtt b-nylegrs k pitany volt, ma pedig 
egy osztrák elmegyógyintézet szomorú lakója. A kapitány 
apja egyik fuhnezeg magasabb rangú hivatalnoka volt. 
A katonai pályára nevelte fiat, a ki főhadnagy korában 
egy altábornagy hányáit vette nőül. Apja halála ulán 
egész lényében megváltozott. Nagyzási hóbortba esett és 
iniluiatue idegi sktdi-se folytán pályatársaival szemben 
kellemetlen becsületbeli ügyekbe bonyolódott. Ajánlták 
neki, hogy vonuljon nyugalomba. Erre annyira feldühö­
dött, hogy lemondott tiszti rangjáról. A polgárrá lett 
kapitány a tiszti biztosítékból kávéházat nyitott. Pénzét 
elvesztette s a melle még fJQ.OÜÜ korona adósságot 
csinált. Ern1 atyja jóakarójához, a főherczeghez fordult, 
de nun kérőiig — hanem zsarolóUi*. Azt állította 
ugyanis, hogy ő a fóherczeg természetes lia s beteges 
képzelődésében ide-oda kapkodott, csakhogy lehe'etlen 
állításul bebizonyítsa. A bizonyítékot atyja naplójából 
akarta nn-riteui. 8 abból a körülményből, hogy a fő- 
herczeg az u keresztapja «óit s tönb ízben gazdagon 
megajándékozta, következtette fúherczegi származását. 
Azt állította többek között, hogy atyja gyűlölte ót, sőt 
egyszer meg is akarta ölni. A kapitány reményét, hogy 
a ióhercxegtől nagyobb összegeket zsarolhat ki, felesége 
és két ügynök is támogatta. De hiába. Mikor leveleire 
választ nem kapott, fenyegető Írásokat küldött a fő- 
herczegnek. Végre is följelentettek s megindították ellene 
a büntető eljárást. A törvényszéki orvosok véleménye 
szerint azonban a zsaroló elér- haladott állapotú agy­
bajban szenved s betegsége közveszélyes. Beszállították 
az őrültek házába.

— Sztrájkoló kle leányok. A sztrájkok világát 
éljük. Mindenféle sztuuk volt már, de a sok sztrájk kö­
zött tahin egy sem volt olyan érdekes, mint a minőt 
most Milánóból jelentenek. A szabúmühelyekben es 
divatáru üzletekben ugyanis néhány száz 1U—12 eves 
kis leány hagyta abba a munkát.

/X gyermekleányok, a kik ruhákat és kalapokat hor­
danak haza a megrendelőknek, forma szerint sztrájkot 
kezdtek s mintegy háromszázan körmenetet tartottak a 
városban, szoczialista dalokat énekelve. \ körmen?tnek 
az voit a ezi'-lja, hogy a még munkában levő kis iednyo 
kai Is sztrájkra bírják, ha másként nem, erőszakkal. 
Sok helyütt csakugyan a rendőrségnek kellett megvvdel- 
mezui a dolgozókat a sztréjkolók ellen. Végre heleavat- 
knzolt a sztrájkba a munkáskamara Is, mely gyűlésre 
hivia össze a sztrájkolókat. A gyűlésen az apru szóno­
kok elmondották a panaszaikat :

— Engem mmden délelőtt hazaküldenek, p'-dlg meg­
ígérték, hogy ebédet is adnak I — szólt az egyik sztráj­
kok! gyermek.

— Nekem tányért kell mosogatnom, meg egy kis 
gyereket!

— Nekem akkora kalap skatulyát kell czipelnem, 
mint egy koporsó ; pedig én nem akarok sirásó Unni!

— Mindig gyanúsítanak, hogy szalagot lopok, pedig a 
szalagokat a kisasszonyt!. lopják el, s nyakkendőt csi­
nálnak belőle a szeretőiknek 1

— Én nem akarok szerelmes leveleket hordani!
Ilyenek voltak a kis sztrajkolók panaszai. A munkás­

kamara fölszólította őket, hogy válasszanak bizottságot, 
a mely majd iráehan is előadja a kívánságaikat Meg is 
választottak egy négytagú bizottságot, a mely valóban 
páratlan abban a tekintetben, hogy tagjainak az életkora 
üeszevéve sincs ötven esztendő. A kis bizottság most 
serényen dolgozik jelentésén, mely az ipari tanulóleányok 
helyzetéről fog szólani.

— Sétáló oroeilánok. N«m monoklis arszlánokról 
van szó, a k k hódító szegfűvel kabátjuk gomblyukában 
sétálnak a korzón, veszélyeztetve a női sziveket, hanem 
valóságos, négylábú szörnyetegekről, a melyek Afrika 
sivatagjairól kerültek az állatseregletbe. Krakóbul jelen­
tik ugyanis, hogy a jelenleg ott működő Miss FJla 
állatseregletéből üt oroszlán megszökött. A kedélyes fene­
vadak fölhasználtak egy önzetlen pillanatot s a kelrecz 
nyitva feledett ajtaján távoztak. Szabadságukat akként 
használták fel, hogy elindultak a városi parkba sétálni. 
Képzelhető, hogy a közönséget minő halálos rémület 
fogta el a váratlan vendégek láttára. Az oroszlánok 
fenyegető magatartást vettek fül Hanyal-homlok rohant 
mindenki a parkból. L=gel6i a kalonabanda a rezes 
hangszerekkel ’ Végre megérkezeti a rettenthetetlen Miss 
Ella, a kinek sikerült az oroszlánokat visszaszorítani a 
ketreezbe.

— Kell-e a császárnak adót fizetni ? Ez! u kér­
dést intézték egykor a farizeusok Jézushoz és tudjuk, 
hogy a Megváltó, miden az elkért pénzen meglátta a 
császár képét, így felelt: Adjátok meg a császárnak, a 
mi a császáré. Vilmos német császár azonban egészen 
más értelemben felel meg ma erre a minden időben 
aktuális kérdésre, fi. Vilmos császár ugyanis rjyolczvan- 
három magánuradalma után, melyeknek kiterjedése 98G 
hektár, 815.000 korona adót fizet.

— Zsarolással vádolt kapitány. A bécsi rendőr­
ség a napokban, zsarolás vétsége miatt, letartóztatta R. 
volt Lüzüshádseregbeli kapitányt. A szerencsétlen ember 
élete valóságos tragédia, melyet, úgy látszik, túlságosan 
kifejlett idegbaja tett azzá. R. egy fúherczegi uradalom 
egyik tisztviselőjének a gyermeke. A katonai pályához 
lévén kedve, kadetiskolába adták, a honnan hadnagyi 
ranggal lépett a hadseregbe. Főhadnagy kor iban JV. al­
tábornagy leányát vette feleségül s csakhamar kapitányi 
rangra emelkedett. A rendkívül ideges fiatal emb°r azon­
ban neui fért meg tiszttársaival, tömérdek parbajügve 
volt, úgy, hogy midőn apja halála után idegessége foko­
zódott, ki kellett lépnie a hadseregből. P, t ez. annyira 
elkeserítette, hogy lemondott nyugdijáról s tisztirangjáról 
s mihelyt megkapta kauczíóját, Boroszlóban kávéházal 
nyitott. Eleinte jól is ment az üzlet, de egv-km esztendő 
múlva teljesen tönkrement a kávéssá lett kapitány s 
ekkor a főherczeghez folyamodott segítségért, a ki apját 
több ízben pártfogolta s neki is jóságos pártfogója volt 
A rendkívül ideges ember azonban ezt zsarolás formá­
jában cselekedte, mert időközben az a mániája támadt, 
hogy ő a főlierczeg törvénvtelen gyermeke. Kihallgatása 
alkalmával is ezt vallotta s elmesélte, hogy a főherczee 
mindig szerette, keresztapaságát is elvállalta, ellen.r o 
elhunyt édesapja gyűlölte és egy Ízben agyon is akarta 
verni. A boldogtalan embert, a ki inkább beteg, mini 
bűnös, alkalmasint elmegyógyitó intézetbe szállítják.

— Gyilkos férj. A Kremsb-r közeién n lev... Roskil 
faluban Kotomarnik Péter földbirtokos a miatt v.ió 
haragjában, mert a felesége e?y elvesztett ner miatt 
szemrehányást tett neki. puskát ragadott és hat éves 
leány; jelenlétében agyonlőtt* /. as-zonyt. A éviik s 
aztán Kremsierbe ment, a hol a rendirs-gnél feli »lentette 
magát.

= Katasztrófa a /honin, Súlyos szeren- 
esetlenség történt ma délután a Dunán. Ujjn 
közelében. Négy óra feló egy tiz tagú, fők*';- 
újpesti ifjúkból álló társaság az újpesti vasúti 
híd alatt három csónakot bérelt s kierezett a 
nagy Dunába. Az égboltozat hirtelen beboruit 
s a nagy vihar magasra korbácsolta a Duna 
hullámait. A kiránduló társaság- egy ideig el­
szánt harezot küzdött a tomboló elemekkel.De 
minden védekezésük hiábavalónak bizonyult. 
A három csónak íolbvrull s a bennülök .a 
viz.be estek. Xéhányan közülük úszva akart 
partra érni, mások a fölborult csónakba kapa-; - 
koiltak. A közeli parton Berta Károly újpesti fake 
meglátta a katasztrófát s azt is látta, amint h á-*.--: 
hajóslegény a nagy vihar daczára a csónakba 
ült s a, szerencsétlenül járt kirándulók után 
evezett. Ámde a vihar az u csónakukat is föl­
borította s a három életmentő is a Dunába 
esett. B*-rta Károly azt állítja, hogy a vízbe 
borultak egyike sem tudott enejmenehilni. Mind , 
tizenhármán a Dunában lelték halálukat. 
Berta a szörnyű katasztrófát bejelentett • a:: 
újpesti kerületi rendőrkapitányságnak - hozzá­
tette, hogy azok küzü:. a kik szerencsétlenül 
jártak, kettőt és pedig Hédii Nándor ügyvéd- 
jelöltet és Felekig Jenőt felismert. A rendőrség 
a vizsgálatot csak holnap reggel fogja meg­
indíthatni s Bertán kívül Mdigelé senki nem 
tud a szerehcsétlenségröl.

— A labddrugó Játék áldozata A Markó-utcz ü 
reáliskola udvarán tusaival együtt footbaüozott ma d* , 
után Volkeeistein Juzsel 12 s/tendős tanuló. Ja..,, 
közben elesett és eltörte a joub karját, A meuto a 
Rókusba vitték.

— Hirtelen halál. Újpesten, a Király-utczábau .* 
összeesett egy Bornstein Miy r nevű, tücskei s ü - 
tésü, hatvanöt éves ember és azonnal meghalt. Hu 
testet I' szállították az újpesti hullaházba.

— Öngyilkos magánzó. Fried!rindet Lipót nagy­
váradi születésű, negyvennyolez '-vés, nos, mac.-nz* > 
délután a Hársfa-utcza 61. szám alatti házban u- 
magát és azonnal meghalt. Tettének oka ismeret;. ' . 
Holttestét a honezoló intézetbe vitték.

Az ékszerész gyilkosát elfogták.
— Az Egyetértés tudósítójától.

Még nt*m múlt el egészen huszonnégy i . 
hogy Érdet <ándor ékszerészt meggvilk it •' 
a tettes már a rendőrség börtönében van és 
is vallotta bűnét.

A fővárosi bünkrónikák tele vannak :s: - 
nyaltai és rémülettel. S akárhány gyük * sáu 
eset történt, a mely szörnyüködést k*-lte:t min­
den emberben. De ekkora borzalmat vér 
bűntett még m-m váltott ki, mint ez. Nemcsak 
a gyilkosság elkövetésének borzalmas rész­
letei ; nem a földarabolás és elszállítás besti, - 
litása kelti ezt a nagy szoruyüködést, haven .. 
tett elkövetőjének személye is. És taláu első sor­
ban az.

Mert a ki a rémületes bűnt elkövette az 
nem más, mint egy asszony. Egy női lény, a ki 
a természettől szeretetre és irgalomra van hi­
vatva, a ki minden jónak, nemesnek person - 
fikálúja, ime, itt úgy kivetkőzött nemének jel­
legéből, hogy a vérszagtól megvadult bestiá­
nak színvonalára sülyedt alá. Oly mélyen •. 
iszonyúan gázolt a vérben, hogy a legerősebb 
férfi is megsemmisülne tőle, mielőtt az iga.- 
ságszolgáltatás keze rásujtana.

Ez az asszony nem semmisült meg mindaddig, 
a míg a törvény keze el nem érte. Miképeu 
viaskodott a pokol minden rémeivel, a melvek 
ily tett után a bűnös lelke elé lépnek, azt 
megfejteni a világ egy lélekbúvárja sem tud ; 
De bizonyos, hogy nem fordult ki annyira ön­
magából, hogy ép gondolkozását elvesztett-- 
volna. A gyilkos tett után a prima luria el­
múltával tudott még- eszmélni, rendszeresen 
gondolkozni és logikusan cselekedni. Tervet 
kovácsolt, melynek minden egyes részletét j. 1 
átgondolta és végre is hajtotta a legborzalma­
sabb módon. Neki esett az áldozat holttesté­
nek : késsel földarabolta ; a testrészeket ab­
roszba göngyölgette ; azután elővette a gyér 
mekkocsit, melyben előző éjjel még saját 
gyermeke aludt ; beletette a holttestet s ki­
ment vele az utczára. Senki sem sejtette, 
micsoda iszonyú teher az, a mit az osszony 
szállit. S még kevésbbé sem sejtette senki, 
mily iszonyú teher az, a mely az asszony lel-
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tét nyomta, ő nyugodtan tolta a kocsit, mig 
jzéljához : egy elhagyott üres telekhez nem 
írt, a hol a terhet letette.

Még arra is volt ideje s eszmélete, hogy a 
padlóját felsurolja és a vérnyomokat eltün- 
.esse. Mindezt meggondoltan, látszólag nyu­
galommal hajtotta végre.

Ekkora ellentállásra, ily nyugalomra a leg- 
szörnyübb tett után férfi sohasem képes. Bi- 
ronyitéka annak, hogy az asszony, ha neméből 
kivetkőzik és a fúriák megszállják, százszor 
mélyebbre tud sülyedni, mint a férfi. Soha 
akkora szörnyűségekre nem tud férfi vete­
medni, mint egy asszony, ha leszámolt a be_ 
csülettel és a törvénynyel. A gonoszság leg­
szélsőbb elemeit egyesíti magában az ilyen 
nő, és nem rettenti sem a vér, sem a borza­
lom, sem a törvény.

Még sokkal iszonyúbbá teszi ezt a bűnt az, 
nogy a gyikosságnak egy ártatlari kis gyer­
mek szemtanúja volt. Az asszony jól látta a 
gyermeket. Férfi, ha ilyen tanút lát, megriad 
is abban hagyja a dulakodást. Ennek az 
asszonynak is lett volna még ideje és módja 
a gyermek megjelenése után abba hagyni a 
munkát. Mert akkor még csak dulakodott. 
De a vér szaga a benne lakó vadállatot úgy 
fölriasztotta, hogy nem tért eszméletre. S be­
fejezte azt, amit megkezdett. A démonok 
vitték, ragadták előre az iszonyat felé.

Ez az, a mi ezt a bűnt a fővárosi bünkróni- 
kákban páratlanná teszi.

A nyomozás.
Farkas Lajos rendőrtanácscs és Krecsányi Kálmán 

delektivfőnuk körülbelül ötven detektivvel rögtön éjfél 
után, a mint a helyszínen jelentkezett tanuk kihallgatá­
sát befejezték,hozzálátott a rendszeres nyomozáshoz. Erdei 
Sándor lakásán még az éjszaka folyamán megszerezték 
adósainak névsorát s a detektívek öt csoportra oszolva 
jártak házról-házra az ékszerész vevőihez. Ez a kutatás 
egész ma délelőttig tartott, de semmi eredményre nem 
vezetett.

Délelőtt 11 óra tájban a helyszínen nyomozó titkos 
rendőrök megtalálták annak a gyermekkocsinak a kerék­
nyomait, a melyen a holttestet szállították. A kerék­
nyom a külső váezi-uton a Pick-gyár mellett fordult be 
a Csanády-utczába, majd az ügynö<-utczán át a koráll- 
utczába s a visegrádi-utczán végig vezet a eziget-utczai 
helyszínig. Ezekből a keréknyomokból megállapították, 
hogy először a Duna felé tolták a kocsit s csak útköz­
ben gondolhatott egyebet a gonosztevő. A kocsi kerekei 
közti távolság 48’/2 cm.

A Pacnooia-utczában ma délben találtak a detektívek 
nyomozás közben egy háromágú, fekete nvelü zsebkést, 
mely az utcza porában hevert. A két kisebb ága be 
volt csukva; a nagyobb ága pedig nyitva volt és aludt 
vér borította.

A detektívek azonkívül a Kárpát-utczában vérnyomá­
st is találtak.

A tanuk.
Az ügyre fontos s újabb részleteket tartalmazó vallo­

mást tett azonban a helyszínén is kihallgatott tanuk 
egyike : Kálmán István géplakatos a reggeli órákban a 
főkapitányságon. Kálmán előadta, hogy , a mint kerék­
páron jött, a leírásnak megfelelő s kocsit toló asszonyt 
a Wörner-gyár előtt látta két férfi társaságában. Az 
egyik férfi munkásruhában volt s tótos liejtéss; 1 beszélt; 
a másik elég jói volt öltözve, világos nyakkendőt, gallért, 
»ezelót és fekete ruhát viselt.

P,endkivül fontos vallomást tett továbbá délelőtt a fő­
kapitányságon Sólyom Lajosné, a ki önként jel útké­
néit. Sólyomné tegnap este fél 9 órakor a Ferdiuánd- 
uidon ment haza felé, s látta, hogy k-ét férfi egy 
rozzant gyermekkocsit vitt, a mely le volt ta­
karva valami abroszfélével, s utánuk egy nő 
haladt, a ki a híd közepe táján rászólt a férfiakra :

— Ka nehéz, tegyetek le és pihenjetek.
A Sólyomné által adott személyleirás teljesen reá- 

illett arra az asszonyra, a ki a sziget-utczába hozta 
Erdei holttestét. Az egyik férfi 35 év körüli, közép­
termetű. Az arcza barna, napsütött. Fehér inge, fehér 
mellénye, fakó nadrágja és fekete kalapja volt. Látta azt 
is, hogy a rozoga gyermekkocsiban nagy csomag van, 
meiy abroszfélével van letakarva.

E két vallomásból állapította azután meg a rendőrség 
azt, hogy a gyilkosság színhelye nem az V-lk, hanem a 
Vl-ik kerületben, a Terézvárosban van A kocsit az 
asszony a Podmaniczky-utczából a Ferdinand hidra vi­
tette a két férfival, s a.zért nem tolta, hogy a ke­
rék nyom árulója ne legyen. Körülbelül a Pick- 
gyárnál válhatott el a két férfitól, s innen egyedül tolta 
a Kocsit a sziget-utczába.

A detektívek így újabb parancsot kaptak s most már 
a Terézvárosban széledtek el, különösen a külső Pod- 
manlczky-utcza környékét lepték el Az adósok listájából 
sorra kikeresték azokat, a kik a Terézvárosnak e részén 
laknak s minden helyre elment egy-egy detektív.

A listákon benn szerepelt Petró Gyuláné is, a ki a 
gyilkosságot elkövette s bizonyára kézre került volna e 
módon is. Azonban a detektívek alig kezdették meg 
nyomozásukat a Terézvárosban, a gyilkos már megke­
rült egy följelentés folytán.

A följelentés.
Ma délelőtt 11 órakor Lehrer József aradi-utcza 64. 

sz. ház házmestere betelefonált a főkapitányságra s el­
mondotta, hogy igen alapos gyonuja van arra, bogy a 
gvilkos asszony az aradi-utcza 64. sz. házban lakik s az 
nem más, mint Petrö Gyula asztalos felesége. A la­
pokban közölt személyleirás teljesen ráiliett Petrónéra, 
ezenkívül pedig az asszony este nyolcz órakor egy szin­
ten a leírásnak egészen megfelelő kocsit tóit ki a ház 
kapuján, mely színig tele volt valamivel s le volt borítva 
egy asztalterítővel.

A telefonjelentest Timon Tibor detektív vette föl, a 
ki a nélkül, hogy bárkinek is egy árva szót szólt volna 
a rendőrségen, nyomban kocsira ült s kihajtatott az 
aradi-utcza 64. sz. házba s egyenesen bement Petráik 
földszint 3. sz. alatti lakásába. Az asszony egyedül volt 
otthon s épen az ebédet készítette.

Timon néhány szóval elmondotta, hogy mi járatban 
van, majd pedig rászólt Petrónéra:

— Maga a keresett gyilkos! Maga ölte meg Erdei 
Sándort!

Az asszony halotlhalványan tántorodott vissza s vala­
mit válaszolni is akart, de a torka úgy elszorult, hogy 
csak értelmetlen szavakat mormogott.

— Nem, nem, az istenért, én nem vagyok bűnös . ..
Timon azonban, a mint kutatólag szétnézett, a 

konyha padlóján vérnyomokat fedezett fel, majd pedig 
a mint a konyhából nyíló éléskamara ajtaját kinyitotta, 
annak padlóján nagy vértócsát fedezett fel. Már most

egészen bizonyos volt abban, hogy a keresett gyilkos 
csakis Petróné lehet Erre biztos őrizet alá helyezte az 
asszonyt a lakásba, maga pedig a legközelebbi telefon- 
állomásra ment s a főkapitányságtól asszisztencziát kért 
Petróné letartóztatásához.

„Petróéknál veszekednék.“ 

Azalatt mig Timon detektív kihajtatott az aradi-
utczába s megállapította a gyilkosság tettesét, megjelent 
a főkapitányságon Hegyi József kocsis, a ki szintén az 
aradi-utcza 64. számú ház földszintjén lakik s Farkas 
Lajos rendőrtanácsosnak a következő vallomást tette :

Tegnap reggel fél 9 óra tájban nagy veszekedés éi 
dulakodás lármája hangzott ki Petráik földszinti 3. ez. 
alatti lakásából. A lakók azonban nem vetettek igen 
ügyet erre, mert cvivakodás gyakran volt náluk.

— Petróéknál veszekednek, mondotta az egyik szom­
széd e ezzel az udvaron összegyűlt lakók napirendre 
tértrl: a dolog felett.

Hegyi két kis Kánya azonban a hat éves Margit és 
az öt éves Juliska, mint afféle kiváncsi apróságok, a 
lárma zajára az ablakhoz mentek s be akartak rajta 
kukucskálni, hogy meglássák, ni történik odabent. De 
nagyon csöpp teremtések még s igy a nagyobbik, a 
Maréit zsámolyt kerített g erre felállva már beláttak az 
ablakon.

Petrónét pillantották meg a szobában, a mint le­
hajolt helyzetében, egy az ágyon fekvő férfi torkát szo­
rongatja, a férfi pedig ránczigálja Petróné haját.

Lehrer házmester ekkor épen keresztül ment az 
udvaron, a ki meglátva, hogy a gyermekek a Petróék 
ablakánál kandikálnak be, elkergette őket.

— Házmester bácsi — mondotta Margitka — a Pet­
róné fojtogat egy szakállas bácsit.

Majd beszaladt az édesanyjához.
— Mama mit láttam!
— Mit láttál ? — kérdezte az anyja.
— Egy ember a Petró néni haját ránczigálta.
— Bizonyosan az ura volt.
— Nem, Petró bácsit ismerem, öreg ember feküdt 

az ágyon és kilépte a néni haját.
Hegyiné azonban fel sem vette kis leánya beszédét, 

hanem kiküldötte a konyhából az udvarra játszani.
A két kis leány erre újra visszalopódzkodotí az ablak­

hoz Petróné már ekkor nem volt az ágy mellett s 
az ágyon sem láttak senkit. Hallották azonban, a mint 
Petróné a következőket mondotta :

— Kitárom az ajtót.
A kis leányok erre hirtelen leugráltak a zsámolyról, 

ekkorra azonban Petróné kinyitotta az udvarra nyíló 
ajtót.

— Gyere be Margit hozzánk, játszál Rózsikámmal 
— szólt.

Petróék lakása két egymásba nyíló szobából áll, egy 
kisebből s egy nagyobból. A gyerekeket először a ki- 
seobe engedte be, majd átküldődé őket a saját kis 
leányával együtt a nagyobbik szobába, abba, a honnan 
a veszekedés zaja kihallatszott. A kis Margit és Juliska 
kíváncsian tekinlgettek itt szét, de a «szakállas bácsit», 
a kit Petróné fojtogatott, az ágyon nem találták meg. 
Keresztül kutatták a szoba minden zegét-zugát, de az 
csak nem került elő, még az ágy alját is megvizsgálták.

Délután a két gyermek újra bement Petróékh >7. A 
konyhában állott ekkor egy gyermekkocsi, mely teljesen 
meg volt rakva s vöröses abroszszaI leboritva. Margitka 
megkérdezte :

— Mi van ebben a kocsiban néni ?
— Dunsztos üveg, kis lányom.
A gyerekek még ekkor sem tudtak megnyugodni, hogy 

hová tűnt el az agyon látott bácsi s keresztül kutatták 
újra az egész lakást, de eredménytelenül.

Este 8 órakor történt, hogy kinyílott a 3. számú la­
kás ajtaja s Petróné egv gyermekkocsit tolt ki rajta, a 
mely vöröses abroszsvai volt letakarva. Petróné beszólt 
a szomszédba Kovalka Györgyéé szakácsnőhöz, hogy 
jönne ki egy kicsit segítem. Megkérte, hogy a kocsit se­
gítse levinni a néhány fokos lépcsőn. Ez meg is történt. 
A házbeliek közül azonban, kik látták ezt a jelenetet, 
többen azt gyanították, hogy Petróné lopott holmit visz 
ki. Egy cseb-dleánvt utána is küldtek, néize meg, hová 
megy. A leány elérte a Szondy-utczában a látta, hogy 
két ember viszi, a kocsit s Petróné a kocái mellett 
halad, beszélgetve a kocsit vivőkkel.

Ma reggel azután, a mikor az újságokat olvasta 
Hegyi, egybevetve azt, a mit maga is látott, kis leányai­
nak előadásával, rögtön tisztában volt azzal, hogy a 
gyilkos csak Petróné lehel. Ebbéli gyanúját el is mon­
dotta szomszéd ónak s ezek biztatására jött a főkapitány­
ságra, hogy feljelentse Petrónét.

Petróné a tettes.
Hegyi előadása alapján Brosch Miksa, Somoliga 

Lajos és Jäger Tamás detektívek Eperjessy rendőr­
fogalmazó kíséretében azonnal az aradi-utezába hajtat­
tak. Itt találták Tim,on Tibor detektívet.

A rendőrség kiküldöttei Petróék lakását meglehetős 
rendbtn találták, de valami álható szag, a mely nagyon 
is hasonlítod a hullaszaghoz, töltötte meg a szobák 
levegőjét. Petró Gyuláné Eperjessy rendőrfogalmazó 
kérésére eleinte nagyon határozott, merész válaszokat 
adott. Arra a kérdésére, hogy járt-e nála tegnap Erdei 
ékszerész, kereken kijelentene, hogy nem. Időközben 
azonban a házban a detektívek felmutatták a házbelieknek 
az öreg Erdei arczképét, hogy nem látták-e ezt tegnap 
a házban, a mire a kis Hegyi Margit és Juliska 
azt felelték :

— Igen. Ezt a bácsit láttuk tegnap a Petró néninél.
Erről rögtön értesítették a detektívek Eperjessy-i, a 

ki most rábeszélni igyekezett az asszony lelkére, hogy 
könnyítsen lelkiismeretén igaz, őszinte vallomással. Az 
asszony még tovább tagadott, a mire Eperjessy elren­
delte, hogy a főkapitányságtól hozzák el az ott bűnjel­
ként fekvő vörös abroszt, a melylyel a holttest be volt 
borítva, hogy azt a lakásban található többi fehérnemű­
vel összehasonlíthassák.

P,ővid idő múlva előkerült ez is. Eperjessy most fel­
mutatta Petrónénak az abroszt, hogy a magáénak is­
meri-e. Az asszony elhalváoyodott, őtölt-hatolt, majd 
pedig kijelentette, hogy az abrosz tényleg az övé. Ezen 
az alapon folytatta most már Eperjessy a kihallgatást 
az asszony lakásában s most már csak rövid idő kellett 
ahhoz, hogy Petróné bevallja, hogy a gyilkosságot 6 kö­
vette el.

A gyilkos vallomása.
— Látom már, nem tagadhatom tovább ■ dolgot, el­

mondom hát úgy, a hogy volt.
Ezzel kezdte Petróné borzalmas vallomását, melynek 

folyamán a rettenetes bűntény elkövetését a kővetkező- 
kép adta elő:

— Tartoztam Erdei-nek 24 forinttal. Mikor szomba­
ton eljött hozzám az esedékes részletért, nem tudtam 
fizetni s azt mondtam neki, hogy kedden jöjjön el ismét 
hozzám. Az öreg Erdei el is jött, de csak megint nem 
tudtam neki fizetni. Ezért Erdei dühös volt és szidni 
kezdett. Erre dühös lettem. Verekedés támadt köztünk s

közben Erdei pofonvágott engem., a mire én 
torkon ragadtam, az ágynak löktem, ráborí­
tottam egy taloarót, a szájába egy kendőt 
gyömöszöltem, s megfojtottam. Csak ekkor láttam, 
hogy mit követtem el, de már segíteni nem lehetett. 
Féltem is, hogy ha hazajön az uram, az megöl s ezért 
mindent elkövettem, hogy a gyilkosság nyomait eltávo- 
litsam. Magam vittem a holttestet a másik kis szobába 
8 ott elrejtettem a saját ágyamban. Egész nap ott volt 
a holttest, de mert estefelé már kezdett büzleni, elhatá­
roztam, hogy valami módon kiviszem a lakásomból. Az 
uram, nagykésével ekkor kettévágtam először 
Erdei derekát, két karját, majd két lábát és 
igy darabokra vagdalva a gyermekkocsiba tettem és 
kivittem a lakásomból. A kapuban kérdezték szomszé­
daim, hogy mit viszek. Azt feleltem: dunsztos üvege­
ket l A kocsit szerencsésen kivittem a házból és a sziv- 
utczán Ferdináod hídon, külső váczi-uton át kitoltam a 
sziget-utczába, a hol tudtam, hogy üres telek van. Itt 
felforditottam a kocsit s visszamentem haza, a hol a 
lakásomban felsikáltam a padlót, hogy a vérfoltokat el- 

távolitsam.
Arra a kérdésre, hogy nem segitett-e valaki a gyilkos- 

«•ágban, azt felelte, hogy senki sem.
— Az uram nem tud a dologról semmit. A mikor 

este hazajött r munkából, magam küldtem el egy ba­
rátjához, meri nem akartam, hogy otthon legyen, a 
mikor a holttestet kiviszem. Még magam kisértem le az 
utczára a sarokig, hogy meggyőződjem róla, hogy csak­
ugyan elmegy e, a hová küldtem. Csak most mentem 
vissza lakásomba, s mikor már sötét volt, vittem ki a 
holttestet a kocsin.

Eperjessy most azt kérdezte Pctronétól, hogy mit 
vett el Erdeitől ? Erre az asszony az egyik szekrényből 
egy piszkos fehér kendőbe gyömöszölt csomagot szedett 
elő, melyben er-y csomó aranygyűrű, ezüst broche és 
ezüst zsebórák voltak.

— Pénzt nem vett ti? — kérdezte a rendőrfogal­
mazó.

— Azt is, — vallotta be megtörve az asszony s elő­
adott 80 koronát.

— Több nem volt nála?
— Nem. Én legalább nem vettem el tőle többet.
— Csakugyan nem tud ez ura a dologról semmit sem ?
— Isten engem úgy segélyjen, hogy nem.
Eperjessy ezzel a maga részéről befejezte a kihall­

gatást s utasítást adott, hogy a bűnjelt képező gyermek­
kocsit keressék meg. Erre csakhamar rá is akadtak a 
konyhába nyíló éléskamrában.

A rendőrfogalmazó kijelentette azután, hogy letartóz­
tatja s a főkapitányságra viteti. Az asszony elkezdett 
jajgatni, hogy addig nem megy, mig a néptömeget, mely 
az udvaron és az utczán csoportosult, el nem távolitják, 
mert nagyon szégyeli magát. A ház előtt idő­
közben óiiási csődület tárnidt arra a hírre, hogy a 
rendőrség ott keresi a tettest. Eperjessy azonban ha­
marosan véget vetett az asszony makranezoskodásánjk. 
Kocsiba ültette s két detektív által kísértetve a főkapi­
tányságra vitette, ö még a helyszínén eszközölte a szük­
séges házkutatást azután leeresztette az ablakfügeönyö- 
ket, bezárta a lakást s a kulcsokat magához véve távo­
zott el. Előbb azonban elrendelte, hogy a detektívek 
kerítsék elő a gyilkos asszony férjét, Petró Gyulát, a ki 
asztaiossegéd egy ovoda-utezz: asztalosnál, Rózsai Kál­
mánnál. Bűnjelként elvitte Eperjessy még a nagy kést, 
melylyel a/ asszony szörnyű tettét véghez vitte, a gyer­
mekkocsit, úgyszintén az ékszercsomagot és pénzt.

Petróné a főkapitányságon.
Farkas Lajos osztálytanácsos két órakor délután 

kezdte meg a gyilkos asszony kihallgatását. A jegyző­
könyvet Koródy Béla segédfozalmazó vezette. Nem val­
latás volt ez, a mint egyik-másii esti lap tévesen irta, 
hanem kihallgatás, a mely — az uj bűnvádi eljárás 
rendelkezése szerint — a ieghberálisabb szellemben folyt.

A gyilkos asszonyt bűnének felfedezése nem igen törte 
meg. Mint a legtöbb elvetemült, rosszlelkü bűnös energiá­
ját, lélekjelenlétét megőrizte, de úgy lehel, hogy mai 
éjszakája, a melyet egyedül kell eltöltenie a rendőrség 
egyik magánzárkájában, mélyebb hatással lesz rá és 
holnap reggelre czinizmuaa alábbhagy.

Az osztálytanácsos, miután Petróné bediktálta na- 
czionáleját, így kezdte ring a kihallgatást :

— Pelróné ! Magát az a gyanú terheli, hegy meg­
gyilkolta és kirabolta Erdei Sándort ! Mit hoz fel vé­
delmére ?

Az asszony nyugodtan, szinte gondolkodás nélkül 
felelt:

— Igen, nagyságos ur, én öltem meg Erdeit. Meg­
öltem, mert pofonütött.

— Miért bántotta volna magát az a nagyon öreg és 
gyenge ember ?

— Nem volt az olyan gyenge kérem. Odaülött az 
másnak is, a ki nem fizetett. M> g nagyon gorombán kö­
vetelte a pénzét . . .

— A magáét követelte, ahhoz jussa volt.
— Rajtam pedig nem veszített egy krajezárt sem, 

mert sokat vettem tőle és méregdrágán számított mindent.
— Megmondta ezt Erdeinek?
— Mondtam bizony, de akkor már nem volt élet 

benne.
— Hogy halt meg olyan gyorsan V
— A mint pofon ütött, neki estem és vissza akartam 

ütni. Közel állott az ágyhoz s a mint megütöttem, le­
szédült az ágyra. Most rávetettem magam és mert 
kiabálni akart, kendőt gyömöszöltem a szájába. De 
tessék elhinni kérem — mondotta az asszony min­
den átmenet nélkül — az uram nem tudott róla 
semmit.

Azután rátért arra, hogy a holttestet bevitte a másik 
szobába s elrejtette az ágyába. Erdei pénzestárczáját e 
néhány ékszerét pedig magához vette.

— Hol a pénz?
— Délben eltetszettek venni tőlem.
— Az csak negyven forint volt. Mi pedig úgy 

tudjuk, hogy Erdei jóval több pénzt vitt el magával.
Az asszony elhallgatott. Csakhamar daczosan felütötte 

a fejét s elmondotta, hogy még vagy nyolczszáz 
forintot talált Erdei pénztározájában. Ezt az 
összeget a harisnyába gyömöszölte. Pontosan megjelölte 
a szekrényben a helyet, a hol a harisnyát elrejtette 
a a lakására kiküldött detektívek a pénzt tényleg meg­
találták.

— Ki volt az a két ember, a kivel maga a kiskocsit 
a Ferdinánd-hidon vitette ?

— Nem tudom — felelte az asszony meglepődve. 
Aztán hozzátette : Az utczán fogadtam fel őket Mindegyik­
nek harmincz krajezárt adtam.

— A gyermekei hol voltak akkor?
— Azokat az uram elvitte a nővéremhez. Azt mond­

tam neki, hogy menjen el hazulról, mert fel akarom 
sikálni a padlót.

Az asszony kihallgatása teljes bárom óra hosszat tar­
tott. Mindvégig konokul ragaszkodott ahhoz, hogy a 
gyilkosságot nem fontolta meg előre s bogy a véres 
munkál az első ütéstől kasára mindvégig egyedül végezte.

Megemlítette továbbá, hogy valamikor volt egy kis
pénzük, de kocsmaüzletbe beleölték. Az ura azt akarta, 
hogy legközelebb ismét nyissanak valahol üzletet, de 
nem volt rá pénzük. Ha a gyilkosság ki nem derül — 
vallotta az asszony — a nyolczszáz forint árán kocsmát 
nyitottak volna.

A rendőrségnek erős a gyanúja, hogy a gyilkosságot 
az asszony nem, egymaga követte el, sőt a gyanúsí­
tottakat már rendőri felügyelet alá is helyezték. Holnap 
délelőttre beidézték a főkapitányságra Sólyom Lajosnál 
s azokat a többi tanukat, a kik tegnap este látták azt 
a két embert, a kik a kis kocsit vitték. Ezeket a tanu­
kat szembesíteni fogják a gyanúba fogott személyekkel.

Az uj bűnvádi perrendtartás rendelkezése szerint 
minden terheltet a letartóztatását kővető huszonnégy óra 
leteltével át kell kisérni az ügyészséghez. Petrónét azon­
ban az eddigi dispozicziók szerint holnap délben még 
nem küldik át az Alkotmány-utczai fogházba. A főkapi­
tányság már kora délelőtt meg fogja keresni az ügyészt, 
hogy Petrónét további huszonnégy óra tartamára hagyja 
a rendőrségen.

A gyilkos asszony férje.
Petróné kihallgatása közben hozták be a detektívek 

a főkapitányságra Petró Gyulát, a ki elővezetése 
alkalmával teljes nyugodtan viselkedett. Petró Gyula 
asztalos-segéd e évek óta a Rózsai-fé\e asztalos-műhely­
ben dolgozik az ovoda-uteza 14. sz. alatt. Ügyes, 
józan és becsületes munkás, a ki hetenkint 14 —15 irtot 
keres.

Barátai sokszor vettek nála észre ékszereket. A kér­
déseikre, hogy honnan szerzi azokat, elmondta, hogy 
részletre veszi azokat a felesége, de mindig elzálo­
gosítják, mert az asszony ráfizet arra a kifőzésre, a 
mit tart.

Munkástársai beszélik, hogy tegnap délelőtt 11 órakor 
egy fehete bajuszu ember kereste fel n műhelyben, a ki 
elszólitottn a munkától és sokáig beszélt vele az udva­
ron. Ugyanez az ember eljött hozzá tegnap délután 4 
órakor, rí mikor vele együtt elmentek. Petró nem 
is jött többet tegnap vissza a munkába. Ma azonban 
ismét eljött a“rei,des időben munkába. Feltűnt azonban, 
hogy nem ment haza ebédelni, mint azt rendesen 
meg szokta lenni. Azt mondotta, hogy ?. felesége nem 
főz ebédet, mert ma tárgyalása van a járásbíróságnál. 
Á mikor 2 órakor megjöttek a rendőrség emberei és 
közölték vele, hogy a főkapitányságra kell mennie, csak 
annyit mondott:

— Hjr, azért l Sejtettem én is a dolgot l
Petró kihallgatása i" több órán keresztül tartott. 

fiem tudott a dologról semmit s abban mi 
része sincs — ezt vallj,;. Csak délben értesült arról, 
hogy a felesége követte cl a szörnyű tettet.

Az estéh órákban Koródy segédfogalmazó és több 
detektív Petró-s al együtt elmentek az aradi-utezai 
likasba.

Petróéknxh kél évvel ezelőtt korcsmájuk volt a 
Szoudy-utcza 53. sz. házban. Ez a ház Petróné nővéré­
nek, iérjezett Bodor Lajosnénak a tulajdonai képezi. 
Ebbe azonban b-lebuktak s a mi kis pénzük volt, azt 
itt eivesziiették, ezenfelül pedig sok adósságuk is maradt 
ezen időből.

A rendőrség még délután is Petrában, a férjben sej­
tette azon emberek egyikét, a kik a holttestet tartalmazó 
kocsit keresztülvitték a Ferdinánd-bidou. Egy ujauban 
jelentkező tanú azonban eloszlatott róla minden gyanút.

Petró beesett, mélyen ülő fekete szemű ember, lelógó 
ritka bajuszszal, hosszú ritkás fekete hajjal. Szűk mellű, 
vézna ember, olyan, a kiről meglátszik, hogy a sok és 
nehéz munka senyvesztette el testét.

Feleségének elrémitő bűne szemmel láthatólag igen 
megtörte ; különösen akkor, a mikor megtudta, hogy 
egyéves Boriska leánya, a kit imádásig szeret, az előző 
éjszaka abban a kocsiban aludt, a melyben a felesége 
a szétdarabolt holttestet elszállította. Az anyja fektette 
bele !

A kis Boriskán kivül Petróéknak még egy három és 
féléves fiúgyermekük van, Gábor nevű. Mindketten igen 
szép és kedves gyermekek.

A két gyermeket egy ugyanabban a házban lakó öz­
vegy asszony magához vette szánalomból a megígérte, 
hogy gondoskodni fog róluk.

Petró mentő tanúja.
Az estéli órákban, a mikor úgy Petróné, mint Petro 

kihallgatása javában folyt, a főkapitányságon jelentkezett 
egy napszámos féle, rongyos ruhába öltözött ember, 
azzal, hogy a gyilkosság ügyében fontos vallomást 
akar tenni.

Elmondotta, hogy Serbovios József a neve és tegnap 
este úgy 8 óra tájban a Ferdioáod-hid mellett üldögélt, 
dologtalanul. Ekkor egy asszouy közeledett a hídhoz, 
gyermekkocsit tolva maga előtt, egy fiatalabb férfi társa­
ságában s felszólította őt, hogy jó borravalóért nem 
segítene-e a kocsinak a hídon való átvitelében ?

Erre a másik, ismeretlen férfiúval átvitték a kocsit a 
hídon. Az asszony tovább tolatta velük a kocsit a Duna felé, 
majd pedig azt mondotta, hogy eltévesztette az irányt, a 
hova a kocsit kell vinnie s menjenek a visegrádi-ut felé. 
Erre ők a kocsival visszafordultak a visegrádi-ut felé. 
Mikor a sarokra értek, az asszony neki egy koronát 
adott s elbocsátotta, a másik ember azonban még ott 
maradt.

Útközben történt még, hogy az asszony karján a ruha 
ujja kissé felhajlott, mire 6 észrevette, hogy erősen 
véres. Oda szólt neki:

— Ni ni, a ténsasssony megvágta a karját.
Az asszony ekkor összerezzenve eltakarta a véres kezét.
Szembesítették ezután vele Petrónét, akit határozottan 

felismert, úgyszintén megismerte a kocsit is, és 
annak vörös csikós takaróját.

Ezután Petrát állították elibe, de kijelentette, hogy 
semmiesetre sem 6 volt az a másik, akivel a kocsit vitte.

A rendőrség most a másik kocsit vivő kézrekerité- 
sén fáradozik. Személyazonosságát már megállapitoi- 
ták s nem más, mint Petróné kedveseinek egyike, 
a kivel az utóbbi időben sűrűn együtt volt. Lakásán 
azonban nem találták, reggel óta nem volt otthon; a 
rendőrség azonban már nyomában van s letartóztatása 
még az éjszaka folyamán, legkésőbb holnapra vár­
ható.

Petróné a járásbíróságon.
Érdekes világot vet Petróné lelkületére, a mit most 

mondunk el róla.
Petróékkal egy házban lakik Tomka József né zöid- 

ségárusnő, a kitől egy ízben Petróné ellopta a téli 
kendőjét, más alkalommal meg bőrpénzlárczáját, tartal­
mával együtt, melyet az oldalán szokott viselni szijjon. 
Az utóbbiért azután feljelenté-1 is tett Petróné ellen 
lopás cziméo a törvényszéknél. A tárgyalás ebben az 
ügyben április 19-ére volt kitűzve, de a bíróság elha­
lasztotta. Még a tárgyalás elhalasztása előtt történt az 
előszobában, hogy a két asszony összeveszett a Tom- 
káné igen erős becsületsértő kifejezésekkel - illette 
Petrónét.

Petróné erre rágalmazás és becsületsértés czimén
tett feljelentést Tomkáné ellen. Ez a tárgyalás a 
Markó-utczai büntető járásbíróság 32-ik tárgyaló szobá­
jában ma reggeli 9 órára volt kitűzve.

Petróné és Tomkáné még 9 órakor megjelentek a 
tárgyaló terem előszobájában s kívülük több fél is volt 
már ott.

A sziget-ntezai rablógyilkosságról beszéltek a jelenvol­
tak, élénken tárgyalva a szörnyű esetet és részleteit. 
Maga Petróné is beszélt róla s mint mondotta, az 
újságból olvasta a dolgot. Közben azután — s ez jellemzi 
a bestiális asszonyt — egész cziniknsan megjegyezte 
hangosan, úgy hogy a jelenlevők mind jól hallották:

— ügy kellett annak a vén kutya zsidónak; éles 
késsel kellett volna szíjat hasítani a hátából.

A kik hallották ezt a kijelentést, mind elképedtek e 
beszéd hallatára, s szinte félve pillantottak Petrónéra.

A Petróné—TomkónétJgyben a bíróság elhal asz - 
tOtta a tárgyalást mindaddig, a mig a törvényszék nem 
dönt Tomkánénak Petróné elleni, lopás miatt indi 
tolt bűnügyében.

Milyen a gyilkos?
Olvasóinkat érdekelni fogja, ha röviden leírjuk Petró­

nét, külsőleg is, belsőleg is.
Petróné, a ki mindössze 23 éves, középtermetű, barna 

asszony, fekete hajjal és szemöldökkel. Az arcza kiélt s 
erős szenvedélyek bélyegét viseli magán. Vonásai elég 
arahatosak, sőt csinosnak is mondhatnék, ha a korai 
vénség nem szedte volna le fiatalságának hamvát. Haja 
két oldalt már erősen őszülésnek indult. Egyszerű pol­
gári ruhába van öltözve, mely előnyösen tünteti fel 
arányos termetét. Ruhája fehér pettyes kék szövet­
ből van.

De igen rossz asszony volt. Állandóan szeretőket tar­
tott, a kik rend sen likóik vagy kosztosaik közül kerül­
tek ki. Ezeket azután pénzelte is és arra kellett az asz 
szonynak mindig a sok pénz.

TÁVIRATOK.
Az angol alsóházból.

London, julius 2. (Alsóház.) Dilke. kérdi, vaj- 
jón az angol vagy a japán kormány tiltako­
zott-e az ellen, hogy az oroszok likkinvámokat 
szednek Niucsvantzban a behozott és kivitt 
áruk után. Cranbome parlamenti államtitkár 
azt válaszolja, hogy az angol kormány nem 
tett óvást az orosz hatóságok által engedélye­
zett likkin vagy más vámok ellen. A kor­
mányt tudniillik erről akkor értesítették, mi­
dőn már tárgyalások voltak folyamatban az 
orosz és khinai kormány közt Mandsuria ki­
ürítése tárgyában és azt hiszik, hogy ezt a ki­
ürítést csakhamar keresztülviszik és Niuos- 
vangot ismét a khinai hatóságok alá ren­
delik. Vájjon a japán kormány tiltakozott-e, 
azt nem tudja.

Kína kártérítése.
Peking, julius 2. A kinai kormány vona­

kodik a kártérítési összeg júliusi részletét más­
képp, mint az 1901 április 1-én volt váltó­
árfolyam szerint megfizetni. Ezt a vonakodást 
annak tulajdonítják, hogy Conger amerikai 
követ értesítette a kinai kormányt, hogy 
Amerika támogatja Kindt és hogy elfogadja a 
fizetést az említett alapon. A követek azonban 
bíznak benne, hogy ha majd Kina meggyő­
ződik róla, hogy csak Amerika támogatja, 
elfogadja a követek többségének döntését. A 
követek azt a nézetet vallják, hogv Amerika 
álláspontja ellenkezik a pekingi szerződés 
rendelkezéseivel.

Peking, julius 2. Anglia most azt ajánlja, 
engedjék meg Kínának, hogy a kártérítést 
1910 ig ezüstben fizesse, mert az ezüst értékének 
csökkenése nagy veszteséget okozott Kínának.

Az olasz kamara szünete.
Róma, julius 2. A kamara ülésén Marinozzi 

azt indítványozta, hogy a kamara szavazzon 
köszönetét Hiancheri elnöknek és Zanardellt 
miniszterelnöknek, mert csak a miniszterelnök 
erős akaratának köszönhető, hogy Olaseország 
sok tartományának, köztük Szicziliának régi 
óhajtásai teljesültek (Élénk helyeslés.) Jüanokén 
elnök mel-g szavakkal mondott köszönetét 
úgyszintén Zanardelh miniszterelnök, a ki di­
csérte a kamarát, hogy lehetővé tette a 
kormánynak Ígéretei beváltását. (Élénk helyes­
lés.) Az ülést este féltizenegykor Olaszország 
és a király lelkes éltetésével berekesztették.

Az orosz trónörökös.
Eokernförde, julius 2 1 egnap este Mihály

orosz nagy herczeg a Carica nevű császári 
yaohton, melyet a Svetana orosz czirkáló kisért, 
az ottani kikötőbe érkezett. Kevéssel a meg­
érkezés után Henrik porosz herczeg látogatást 
tett a nagyherczegnél és meghívta a cszászór 
nevében, hogy vegyen részt a marienlundeni 
vadászünnepen. Este tizedfél órakor a császár 
kedélyes lakomát adott, melyen felköszöntötte a 
nagyherczeget.

A délafrikai csapatok haza­
szállítása.

London, julius 2. A kormány intézkedéseket tett • 
délafrikai angol katonák mennél gyorsabb hazaszállítására 
Előbb 40,000 tartalékost és önkéntest visznek haza. A 
rendes csapatok haezaszállitása csak azután mehet 
»égbe, mikor a kormány már gondoskodott a kellő 
szállítási eszközökről. A kormány 39 szállitóhajót küld 
Dél-Afrikába, melyeken 40,000 embert és 3000 lovat 
lehet szállítani.

A szászországi protestánsok.
Drezda, julius 2. György király kijelentette 

egy evangélikus leikészkuldottségnek, hogy a 
szászországi protestánsok helyzete az ó ural­
kodása alatt ugyanolyan lesz, mint Albert 
király alatt volt.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Nánáeey Gésa tegnap tartotta meg a Margitszi­

geten önálló hangversenyét, a melyen ügyesen adóit elő 
monológokat és jól megválasztott énekszámokat. Teljes, 
nagy sikere volt. Aanassy Géza művészetét már isme­
rik nálunk országszerte. A mull nyáron jóformán min­
den nagyobb fürdőhelyen megfordult és most, hogy újra 
útnak indul, nyilván szívesen látják viszont. Meg is 
érdemli.

— Nap és Hold. A budai nyári színházban holnap 
csütörtökön Kovács Mihálynak, a Népszínház kedvelt 
komikusának vendégfelléptével Lecocq gyöuyörU tt- 
néjü operettje, a Jíap és Hold kerül színre. 
A főbb szerepek kiosztása a következő: Calaba- 
zasz herczeg Kovács Mihály, Don Brar.ero — Kórnyei, 
Miquel Mihályi, Manola—Perén yi Margit, Be >trii — 
F. Káilay Lujza, Don Degotuez—Izsó M. Kovács Mihály 
holnapi vendégjátéka iránt nagy az érdeklődés.
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TUDOMÁNY. IRODALOM.
— A gége idegeinek bonoltana és élettana.

Dr. Ónodi Adolf, a kiváló gégeorvos ily czim alatt 
irt egy megbecsülhetlenül értékes, tudományos tanul­
mányt a Magyar Tud. Akadémia megbízásából és támo­
gatásával. A tudományos irodalomnak igen nagy gazda­
godását jelenti ez a mii, már csak azért is, mert a hír­
neves gégeorvos a saját nagy gyakorlatából merített 
adatokkal egészítette ki ez* a tárgyat. A mü a <Mathe- 
matikai és Természettudományi Közlemények»-ben jelent 
meg és XXVIIl-ik kötete a dr. Lengyel Béla által szer­
kesztett tudományos folyóiratnak.

— Magyar Minerva. A magyarországi múzeumok 
és könyvtárak czimkönyve. Közrebocsátja a múzeumok 
és könyvtárak országos felüzyelősége. II. évfolyam 
1901 — 1902. Gróf Batthyány Ignácz arczképével. Üdvö­
zölték ezelőtt két évvel a Magyar Minervát mind­
azok, kik a kutatásnak bárminemű ágával foglalkoznak. 
Mert nagy fáradozástól és utánajárástól kímélte meg 
őket az uj vállalatnak első kötete. Nem kellett immáron 
a bizonytalanságban tapogatódzniok, ha valamelyes mun­
kát kerestek, a Magyar Minerva pontosan és megbízha­
tóén jelölte meg mindazokat a forrásokat, melyekből fel­
világosítást várhattak. A második évfolyam még nagyobb 
szolgálatokat t»sz az érdeklődőknek. Nemcsak az I. év­
folyamban tárgyalt gyűjtemények fejlődésére vonatkozó 
aj adatok feldolgozásával, hanem a vállalat k relének 
uj irányban való kiterjesztésével ia hozzájárul a hazai 
közgyűjtemények állapotának megismeiéséhez. A Magyar 
Minerva nemcsak a könyvtarak és gvüjteménvek jelen 
viszonyait ismerteti, haoem világot vet multjukrr., kelet­
kezésűk és fejlődésük történetére, úgy, hogy ez által a 
magyar művelődéstörténetnek is megbpcsülhetlen forrá­
sává válik. A fontos könyvet dr. Schönherr Gyula, az 
országos főfelügyelőség előadó titkárának vezetése mellett 
dr. Orienti Albert, a Magyar Nemzeti Muzeum Könyv­
tárának gyakornoka szerkesztette. A Magyar Minerva az 
Athenaeum kiadásában jelent meg, ára vászonkötésben 
8 korona.

Irix
libái y

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A kultuszminiszter a községi elemi Isko­

láknak WZassics Gyula kultuszminiszter ma leirt a 
fővároshoz, hogy a főváros pénzügyi terheinek könnyi 
'ése iránt a kormányhoz intézett memorandum folytán 
indíttatva érzi magát tőle tclhetőleg segédkezel nyújtani 
tma súlyos terhek viseléséhez, a melyeket a népoktatás a 
•zékes fővárosra ró. Minthogy pedig a fővárosi tanerők 
hzetése az 1893. törvéoyczikkben megszabott mértéket 
meghaladó módon van biztosítva, ennélfogva ezt a tör­
vényt nem vehette a segélyezés alapjául, hanem csak az 
1868 : XXXVIII. törvéuyczikkr“ támaszkodó átalányösszegü 
segélyt adhat. Erre a czélra tehát 60 000 koronát enge­
délyeztetett magának a költvélésben Jól tudja, hogy ez 
az összeg a főváros terhihez képest szerénynek mond­
tató, de a mikor a tárczája “gyéo ágazataiban kielégi- 
‘éare váró elodazhatallan igényi k és az ország jelenlegi 
oénzügyí helyzete a messzebbmenő támogatást nem 
engedi meg, hozzájárulásával — a készségben nyilvá- 
íuló elismerés mellett — legalább a fejlesztéssel járó 
tetemes költségek viselését kívánta némileg megkönnyi- 
eni. E segélyt a miniszter minden esztendőben be kívánja 
Állítani tárczája költségvetésébe, sőt örömére fog szol­
gálni, hogy ha a másirányu lekötöttség s az általános 
oénzügyí helyzet javulása a segély fokozását meg fogja 
•ngedoi. Végül ismét felhívja a miniszter a főváros 
igyein.ét az elemi ismétlő leányiskolák ügyére, s 
ízt az óhajtását fejezi ki, hogy a szubvenczió első sor­
ján ezek fokozatos szervezésére fordittassék.

— Az utolsó közgyűlés. A székesfőváros törvény- 
hatósági bizottsága ma Délután tartotta a nyári szünet 
»I- t utolsó közgyűlését Halmos János polgármester 
tinő Me alatt* a városatyák gyér részvétele mellett.

A napirend során Vaszilievits János tanácsnok be­
mutatta a székesfővárosnak 1901. évi zárszámadásait és 
vagyonleltárát. Vita nélkül elfogad'ák. Tudomásul vette 
» közgyűlés, hogy a 11. kerületi elöljáróság pénztáránál 
earallan csendes pénztái vizsgálatot tartottak, a mindent 
» legnagyobb rendben találtak.

Viola Imre tanácsnok a székesfővárosi közkórházak 
1901. évi zárószámadásait térj-sztette elő, mely°k tudo­
másul szolgáltak. Az 1903. kórházi költségvetés kiadá- 
mkra 2,788.833 koronát, bevételekre 53.704 koronát 
ranyoz elő, tehát az ápolási dijakból 2,735.119 koronát 
kel! fedezni, s hogy ez kikerüljön, a napi ápolási dijakat 
5 kor. 58 fillérben kell megállapítani. — Juulusz Ist­
vánt, Vasváry Bélát, Schnev-berger Ottót, Kocsis 
Kálmánt, dr. Simon Ernőt és Buáay Bélát gyógyszer­
ár! engedély iránti kérvényeikkel elutasították

Elfogadta a közgyűlés a népszínházi alapítvány 1902. 
fvi költségvetését és 1901. évi zárószámadásait.

Elutasította a kö/.gyü.és Brill Ferencz lelebbezését, a 
írnek biztosítékát a tanács visszatartotta, mert szerződ»' 
tét a közvágóhidi széoaszállitásra vonatkozólag meg­
szegte.

Szó nélkül megszavazott végül a közgyűlés minden 
tauácsi és bizottmány! előterjesztést, minden rendű és 
rangú fedezetet, nyugdijat, Írógépet a statisztikai hivatal 
részére, özvegyi ellátást és korengedélyt.

Fél ötkor pedig a polgármester már abba a kellemes 
helyzetbe jutott, hogy jó egészséget és üdülést kívánva a 
városatyáknak, a közgyűlést berekesztette.

— Kedvezőtlen adózást eredmény. Budapest szé­
kesfőváros adópénztáránál az eimult juuius hónapban 
994.343 kor. 1 fillér, január 1 -tő! junius bo végéig pe- 
19,172.295 kor. 36 fillér folyt be, a mi a múlt észt emlő 
első feléhez képest 325.593 kor. 8Jj fillér csökkenést 
mutat.

— A rendőrségi kvóta. A közgyűlés a rendőrség 
fenntariasához való tóvárosi ho/.zájaruiás dolgában tudva­
levőleg felirt a belügyminiszterhez, kérve, hogy engedje 
el a rendőrségnek az uj bűnvádi perrendtartás életbelé­
pése következtében történt szaporításának költségeit, mert 
a szaporítás törvényhozási aktus következménye, nem 
pedig a közbiztonság követelése. Kérte továbbá a fővá­
ros a Mosonyi-ulczai rendőrlantanya szárazzátélele költ­
ségeinek elengedéséi is, mert ez a munkálat beruházás, 
befektetés, a mely az államkincstárt kell, hogy t rhelje. 
A miniszter mai leiratában arról értesítette a fő­
várost, hogy kérelmit nem teljesítheti, mert a 
szeméiyszapuritást a közbiztonsági teendők szaporodása 
tette szükségessé, a mi a jövőben sem lesz elkerülhető, 
a Moscnyi-utezai laktanya szárazzátétele pedig egyszerű 
tatarozás, nem befektetés. A miniszter szerint tnnéifngva 
a tőváros a 671.666 korona 19 fillérből hátralékos 
39.970 k. 11 fillért kiegyenlíteni, s az állampénztárba 
haladéktalanul befizetni köteles.

TÖRVÉNYSZÉK.
— A felsőbíróságok szünete A budapesti kir. 

Ítélőtábla és a Kúria összes tanácsai a mai nappal befe­
jezték a tárgyalásokat. A szüneti tanácsok e hó 8-án 
kedden kezdik meg működését a felsőbíróságokon.

— Tom káné pere A bécsi tartományi törvényszék 
egyik polgári tanács < n.a tárgyalta Tomka fülorvos 
özvegyének sógora, JMarót elleti 160,000 korooa értékű 
tulajdon kiadása iránt indított pőrét Marót a keres?ttel 
szemben arra hivatkozott, hogy Tomka 85,000 koro­
nával tartozott neki, a többit megőrzés végett vette át 
testvérétől. A bin.<ag e napolta a tárgyalást, mig a 
Marót ellen, budapeiea hozott ítélet jogerőre

emelkedik.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 3.
— Igazságügyi kínévá iée és osimadományosás.

A király SevcdJc Gáspár itélőtábla-birói czimmel és 
jelleggel felruházott nyitrai fcrvéuyszéki bírót a pozsonyi 
ítélőtáblához bíróvá nevezte ki és Spengel Sándor 
aranyosmaróthi törvényszéki bírónak az itélőtábla-birói 
czimet és jelleget adományozta. Egyúttal Vajdafy Emil 
kir. kúriai tanácsjegyzőt a kir. Kúriához elnöki titkárrá 
nevezte ki.

— A tisztviselő-egylet csalója szabadlábon.
Ziegler Jenő bankhivatalnvkot a ki ellen, mini annak 
idején jelentettük, az első általános tisztviselő-egylet 
csalás es okirathamisitás miatt feljelentést tett és a ki 
vizsgálati fogságban volt, a mai napon a család részéről 
megbirott ügyvéd közbenjárása folytán szabadlábra 
helyezték.

SPORT.
— Barajevól nemzetközi kerékpár-versenyek.

A Sarajevo! kerékpáros-klub tizenötéves jubileumát egy 
nemzetközi kerékpárversenynyel ünnepli rneg, mely öt 
napra terjed. Julius 31-én stafetta-verseny lesz Mos­
tarból Sarajevóba. — Augusztus 1-én Nemzetközi 
távverseny Banjaluka és Sarajevó kö-öti (230 km.) A 
figyelmes rendezőség e verseny profiiképét is közli, mely­
nek legmagasabb pontja 919 méter a tenger színe felett.
— Augusztus 2-án turista-kirándulást terveznek az 
1629 m. magas Trebevicre. — Augusztus 3-án virág- 
korzó és nemzetközi pályaverseny lesz: Megnyitó ver­
sen u (1 amf.), Sarnjevói klub dija (5000 m.), 
riidzse fürdő tisztelet dija, (3000 m.), Bosznia is 
Her ezerjóján a bajnoksága (10 km.), Klub-bajnok­
ság (5000 ni ), 25 kilométeres verseny, melynek '
tiszteletdiját a kormányzó adja. Vigasz-verseny. — 1 
Augusztus 4-én kirándulás Travmkon keresztül Jaj- 
eréig. A verseiteken érmeket és ériékes tiszteletdijakat 
nyernrk a győztesek.

— A kottlngbrunnl díjban augusztus 10-én szép 
társaság kerülhet össze, miután állva maradtak benne : 
Good Fortan. Charmer, Lepke, Getrost, Ka 
Gall. Bszt, Víg, Jfognod, Bátron, Mizzek, Vaga,
•Vunquíirn dormio, lgnatvejj.Darling és Parapluie.

Az an to m obilisták Budapesten.
— Az Egyetértés tudósítása. —

Bécsből jelentik : Gróf Bnrowskinak beszámitt- 
ták azt az ötvenhárom perczet, melyet a svájezi hatá­
ron a vámkezelés közben elvesztett és ennek következté­
ben a másodikról az ötödik helyre került. Marcel Be- 
nauHnok. mivel a fiorisdorfi ellenőrző állomáson 
megállás nélkül hajlott kérésziül, hüntetéskép tizenkilencz 
perczet hozzászámítottak idejéhez. A tegnap jelentett 
helyezés alapján berencz József király tiszteletdiját 
Marcel Renault mint az első franczia kocsi vezetője 
nyerie, Loubet elnök tiszteletdiját gróf fíorowski, mint 
az első nem franczia kocsi vezetője, h-rczeg Arenberg- 
Hause tiszteletdiját fío néha rd - Levassor kapta. A 
második idő-rekordra kitűzött hölgvdijat Henri Farman, 
herczeg Fürstenberg diját a Becsbe megérkező első 
kocsiért Marcel Renault, gróf Schönborn diját a má­
sodiknak érkező nehéz gépért Maurice Farman, őrgróf 
Pallavicini diját a másodiknak érkező könnyű gépért 
Edmond nyerték el, Ottó, Lajos Viktor főhercz«>gek 
és báró Horns, valamint a klub tiszteletdijait az elsőnek 
érkező voiturette, molocyclette, gőzkocsi és a másodiknak 
érkező voiturette-ért csak az egyes időeredmények teljes 
kiszámítása után lehet majd odaítélni, o mi aligha 
történhetik két hónapnál előbb.

Renault Marczel, a páris—bécsi verseny első dijának 
nyertese saját szerkezetű kocsiján még ma este Budapestre 
érkezett.

Gróf Szapáry Pál meghívására a Bécsbe érkezett fran- 
cziák nagy része, kikhez németek és osztrákok is csatlakoz­
nak, pénteken délután érkeznek meg Budapestre és az 
Andrássy-uton kér« sztül egyenesen az iparcsarnokba 
hajtanak. A magyar aulumohil-klub bizottsága, élén 
gróf Szapáry Pál, gróf Eszterhazy Miklós, dr. 
Molnár Ákos, Törley József és dr. Fóliák Gyula 
igazgatókkal, továbbá dr. Reismann Gyula főtitkárral, 
a következő programmot állította össze : Péntek reggel
7 órakor indulás Bécsből, Győrben ebéd, érkezés Buda­
pestre d. u. 5 — 6 óra között. Felvonulás és fogadtatás 
az Iparcsarnokban. Este ismerkedési estély Gerbaudnál, 
ezután Ós-Budavárábari automobil ünnepély, melyen egy 
automobilt sorsolnak ki. Szombaton reggelt a Svábhe­
gyen, vasárnapon a főváros megtekintése és kiállítás az 
Ipansamokban. A budapegii kirándulásra 45 franczia és 
80 osztrák automot ilista jelentkezett ez mag i, a legerő­
sebb biztosítéka a sikernek, miután pedig közönségünk 
egy csomóban ennyi automobilt még nem látott, bizo­
nyára rendkívüli érdekes látványosságban lesz részünk.

A pária — bc<^i táv verseny résztvevői tegnap rekord- 
versenyt tartottak • gy kilométerre és egy angol 
mértföldre, melynek eredménye következő: 1 kilo.
méter repülő starttal. I. Rigóiig (könnyű 
Gobron Brilliej 34 "6 mp. 11. Dr. Stern (nagy 
Mercedes) 35’4 mp. 1 kilométer álló starttal.
1. Baras (könnyű Üarracq) 45 7 mp. 11 Hemery 
(könnyű Darracu) 49\3 mp. 1 ang. mfd. repülő 
start. 1. Rigóity 56 3 mp. II. Baras es dr. Stem 
57-6 mp. — 1 ang. mfd. álló start. 1. Baras 1 p.
8 mp 11. Hemery 1 p. 12 mp.

AI ági lóversenyek.
(Harmadik nap. Julius hó 3.)

— A» Fgyetértés tudósitójátóL —

A tikkasztó hűség után ma talán jóval kellemesebb 
időben fogja közönségünk a versenyeket élvezni, melyek 
bizonyára ismét változatosak lesznek nagy mezőnyökkel, 
heves finishsei.

Kimagasló versenyszám nincs a programmon, de ér­
dekes a kétévesek handicspje és a háromévesek első 
gátfutása. Az első számban eladók mérkőznek egy­
mással.

A Welter-handicap győztese, Kelengye is ott van a 
programmon, de alig hisszük, hogy a starthoz állana; 
ha igen, meg is nyeri a versenyt. Hamlet, Fakati, 
Jvoire és bülöp azok a lovak, melyek szerepelni fog­
nak e futamban.

A Kétévesek handicapje jól sikerült; a legjobbak­
nak ép csak úgy van esélyük, mint a többinek. Mi 
Üstökös győzelmében bízunk, Hermina és Jövőre 
előtt.

A nyílt handlcapben nehéz a választás, de azért 
Tiikaros, Gyopár és Autocrat közé helyezzük a 
versenyt.

A Háromévesek gátfutásában esupáo a sik versenyek­
ben mutatót! formák alapján jelölhetjük Vielliebchent 
vagy Red Poppyt.

Az egyetlen Urlovas-versenybrn Mravik istállójának 
kiküldöttje a valószínű győztes.

Jelöltjeink ezek :
I. Hamlet—Faka ti—Fiilöp 

11. Üstökös—Hermina — Jövőre 
Hl. Takaros—Autocrat— Gyopár 
1V. Sorány—Gsalogátiy— Mravik-ist.

V Miavik-ist.—busss— I'm kun 
VI. kieUiebohen —Mtd Poppy—Kiáltó.

MULATSÁGOK.
— A székesfővárosi mukáskaszinó e hó 6-án, 

vasárnap délután 4 órakor színi előadás, tréfás tombola, 
tárná színpad, világposta és egyéb szórakoztatásokkal 
egybekötött tánczmuiaiságot rendez Balaton-utcza 8. sz. 
a. helyiségében. Bélépőjegy 60 fillér.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. bUiszk Béla Kis-Tarcsáról eljegyezte 

Biliszk Fannikét Budapesten.

GYÁSZROVAT.
Bentea Pál, benku Gyulának, a szarvasi főgimná­

zium érdemes igazgatójának fia e hó 30-án 28 éves
korában hosszas szenvedés után elhunyt Budapesten. Ma 
délután temették el az ág. ev. hi'vallásu egyház szer­
tartásáé szerint a farkasréti temetőbe. A gyászbe­
szédet Soholcz ág. ev. lelkész tartotta. Szülein s ‘est- 
vérein kívül nagy rokonság gyászolja a megboldoguHrt.

Özv. Deutsch Ignáotné Bajáról, ki rokonai láto­
gatására a napokban a fővárosba jött, agvszélhüdésben 
hirtelen meghalt. Az elhunyt, ki Bács-Bodrogmegye irg- 
régihb vendéglősnője volt, igen népszerű egyénisége veit 
a Bácskának és vendéglője — hires konyhája révén — 
a gentrv és úri társaság állandó találkozási helye volt.

Szüts Ferenoz magyar kir. posta- é* távirdafelügyelő 
50 s knratian Szegeden meghalt.

Galba Lajos pécsi királyi főügyész, a ki eléhb a 
szatmári törvényszék elnöke volt, ma hajnalban meghalt. 
Bírói pályáján két nevezetes bünpör végtárgyalá=án el­
nökölt. Mind a kettőben halálos Ítéletei kellet' kimon­
dania és végrehajtatnia. Az első delikvens Francz Pál, 
a rablógyilkos ko-árkötőlegény volt. a másik P'ipp Béla, 
a szatmári testvérgyilkos. Az utóbbi esetben xz ő min­
dent megvilágiió kérdései folytán lakolt halállal a 
felbujtó, 6 ki pedig régebben, mint a szatmári úri tár­
saság ismer» t.eja, jó ismerőse volt. A tárgyalást bete­
gen, de ép energiával vezette s ez a tulajdonsága vitte 
előre mindenkor pályáján. Halálát régi vesebaja 
idézte elő.

Lorenoz Dezső kir alerdőfelügyeló szivszéllnidésben 
Déván meghalt.

Marlallgett Cseley Józefné, született Brokés 
Ilona éli tériek 34 ik, boidog házasságának 13-ik évében 
ez évi július hó 2-án elhunyt Budapesten.

KÖZGAZDASÁG.
KERESKEDELEM.

** Az uj hosnyaa kölcsön. Szombaton, julius 5 én 
bocsátják aláírásra a 78 millió koronás, 4'/2 százalékos 
uj bosnyák vasúti kölcsönt. Az uj kölcsön biztosítására, 
melyet 60 év alatt fizetnek v.ssza sorsolás utján, lekötötték 
Bosznia és Hercz'govma r(rész vagyonát és jövedelmét, 
azonkívül a közös aktívák visszafizetésére szánt összeget 
egyelőre nem erre a ezéira, hanem szintén a vasúti 
kölcsön kamatainak és törlesztési részleteinek kifizetésére 
fordítják Az aláírási árfolyam minden 100 korona név­
érték után 99.50 koronában van megállapítva, mely 
ös-Z"giiez meg 1902. évi Julius 1 tői az átvétel napjáig 
számitsndó folyó sze.vénykamat is járul. Az uj kölcsön 
Boszniában és H rczegovinában telj-sen adó- és bélyeg- 
mentes s azonkívül a '.ölesön kötvényei Bosznia- és 
Herczegovináb-o községek, testű etek, alapítványok, nyil­
vános fe,ügyelet alatt álló intéz- lek, gyámoltak vagyoná­
nak és letéti pénzeknek, úgyszintén névértékben szolgá­
lati és üzleti biztosítéknak gyümölcsöző elhelyezést-re 
alkalmasak. A cziniletek egészben vagy részben az ár 
megfizetése ellenében ez évi julius 15 tői fogva átvehe­
tők, legkésőbb azonban ez. évi julius 31-ig átveendők. 
A j- gyzés Budapesten a Magyar Jelzálog hitelbanknál és 
a Magyar Kereskedelmi Banknál történhetik. Egyebek­
ben utalunk a lapunk hirdetési rovatában közzé lett 
aláírási felhívásra

** Kivitelünk Oroszországba. Pirnitzer Gyula, a
keresk-'deh raügyi minisztérium szaktudéieitója e hó 5-én 
szombaton délután 31/2 órakor a budapesti kereskedelmi 
i'-s iparkamara helyiségében (V. Szemrre-utcza 6.) elő­
adást tart az oroszországi piacznak üzleti viszonvairól, 
különös figyelemmel a magyarországi kivitelre. A kamara 
meghívja kiviteli ezégeinket erre az előadásra, melybő- 
az illető üzleti viszonylatokra nézve hasznos gyakorlat1 
Útmutatásokat nyerheinek.

** A fővárosi pénzintézetek tizletoredményel.
A Fővárosi Stati-ztikai H. vi Főzetik most megjelent 
májusi számában Körösi igazgató ismerteti a fővárosi 
pénzintézetek 1901. évi állapotai es üzletereJményeit. E 
gondosan összeállított statisztika, adatokról is csak azt 
konstalá'hatjuk, hogy az általános gazdasági depresszió 
hatása a székes fővárosi pénzintézetek állapotán és üzle- 
tekeredményein is nagyon meglátszik, a mennyiben 
át logo osztalékuk 1892. óta harmadrészével 
fogyott.

A kimutatás részletei a kővetkezők :
A fővárosi pénzintézetek száma a múlt évihez képest 

egygyel szaporodott s lel-nleg 34 pénzintézet van a 
fővárosban, köziük két, részvénytőke nélkül működő 
jelzálog-intézet. A 32 pénzintézet részvénytőkéje Jjll 
millió koronára rúg, tehát az előző évhez képest 
14 ru. koronával szaporodott, miből 12 m. a Jelzálog 
Hitelbank tőke-emelési re esik. Veszteséggel négy 
intézet dolgozott, úgymint a Magyar Ipar- és Keres­
kedelmi Bank, a Merkúr Bank és Vallóüzlet, a Hermes 
Váltóüzlet és a Harmadik kér. Takaiékpéoztár.

Az összes részvénytőkével a folyó évben 28 5 m. 
jövedelmet értek el ; ellenben a veszteséggel dolgozó 
intézet k <5 5 millió koronát vesztettek. A 28-5 ni. 
korona nyereségből, megtoldva a múlt évből származó 
áthozatokkal, összesen 866°/a osztalékot fizettek s 
pedig a bankok 6 91°/tf, a takarékpénztáruk 16.16°/0 ot. 
Ha azonban a veszteséggel dolgozo bankok üzletered­
ményeit is számításba veszszük, a részvényesnek a név­
érték után számított tiszta nyeresége a takarékpénztárak­
nál 15 8, de a bankoknál csuk 4'8°/0-ot tesz. Minthogy 
továbbá pénzintézeteink részvényeit nem a névleges, 
hanem annál jóval magasabb piaczi áron lehet csak 
megszerezni, az ezek alapián számított tényleges tiszta- 
járadék t takarékpénztáraknál 4'9%-ra, de a bankoknál 
3'7u/„-ra siilyed.

A tiszta jövedelemből forditlatott : osztalékra 24’5 
millió, tartalékra 11 millió, jutalékra 2 6 millió, inig a 
jövő évre átviteleit 3-2 millió.

Az osztalék nagysága tekintetében első helyen áll a 
Hazai takarékpénztár 40“/u-al, utána az Egyesült Fő­
városi Takarékpénztár 20®/n-al. Tíz és ennél nagyobb 
százalékot lelt az osztalék a Kereskedelmi banknál 
(!*%)• a Központi Takarékpénztárnál (12 8°/0), a Ma­
gyar Jelzálug-Hilelbaiiknal 110°/0).

Az osztalékot fizető pénzintézetek átlagos osztaléka 
tett a takarékpénztáraknál 16 2°/0 ot, míg az előző evek­
ben visszafelé haladva 17°/., 17, 16 9, 16 7, 16 5, 18 6, 
19 9, 24°/0, úgy, hogy 1892 óta harmadrészével fogyott.

A un az egyes üzletágak állapotát illeti, erre vonat 
kozólag beérjük annak felemlitésévi-l, hogy míg egyrészt 
a betétek mintegy 5 millió koronával logytak, addig a 
váltótárcza és az összes előlegek emelkedtek es pedig :

a váltótárcza..................... 20 millió k.-vul
a lombardüzlet .... 7"5 » »
a jelzálogkölcsönök ... 34 » Á > 
a törvényhatóságoknak és

községeknek adott előlegek 25 5

GAZDASÁGI HÍREK.
* Gazdatiszti értekezlet Nagyváradon. 

A nem okleveles gazdatisztek az 1900 : XXVII. 
t.-czikk reájok nézve sérelmes intézkedéseinek 
megváltoztatása tárgyában teendő lépések 
megbeszélése és az állásfoglalás kimondása 
tárgyában ez évi julius hó 6-án délelőtt 10 óra­
kor Nagyváradon a Feixte sas-szállóban értekez­
letet tartanak. A budapesti központi végre­
hajtó bizottság ez utón is felhívja erre a nem 
okleveles gazdatisztek figyelmét s az érdekelt 
gazdatiszteket az értekezleten való minél 
nagyobb számban megjelenésre szólítja fel.

* Kinevezések a földmlvelésügyt miniszté­
riumban. A fö'dmivelésügyi miniszter dr. Knku'sy 
György miniszteri titkári czimmel felruházott segédtit­
kárt valóságos miniszteri titkárrá ; gróf Nyáry István 
és dr. Koós Mihály miniszteri segédtukári czimmel fel­
ruházott fogalmazókat, valamint Eszterhay J=nő, 
Radisie.s István, Koós Jenő és dr. Lavotta József 
miniszteri fogalmazókat miniszteri seeédtitkárokká; dr- 
Balogfi Sándor, dr. Kettz Sándor, dr. Olgyay László, 
dr. Reusz Andor és dr. Jászi Oszkár segédfogalmazó­
kat miniszteri fogalmazókká; dr. Lakner Ferencz, 
fírédl Sándor, dr. Aadosy Gerg-ly, dr. Kovács 
Géza és dr. Hegedűs Aladár fizetéstelen segédfogalma­
zókat valóságos miniszteri segédfcgalmazókká ; dr. Gally 
Kálmán, dr. Moldoványi Sándor, dr. Töreky Iván, 
dr. Czettner Jenő, dr. Horvátn Jenő, dr. Kováts 
Ágoston és dr. Takáts Aladár ideiglenes minőségű 
díjtalan fogalmazó gyakornokokat ideiglenes minőségű 
fizítéstelen miniszteri segédfogalmazókká nevezte ki. To­
vábbá Sisrban János orsz. tejgazdasági felügyelőt és 
Kolossváry László miniszteri titkári czimmel és jelleg­
gel felruházott herkulesfürdoi fürdőfelügyelőt a VII. fize­
tési osztályba nevezte ki.

* Hogyan értekoalteflk a gyümölcsöt ? Molnár
István országos gyüraölcsészcii kormánybiztos, Darányi 
földmivelésügyi miniszter megbízásából az angol gyiimölcs- 
értékesitési és piaczi viszonyok tanulmányozására kül­
detett 1 Molnár a megbízatásnak megfelel s érdekes 
jelentésben számol be, annak a véleményének adva 
kifejezést, hogy a mi finom, zamatos gyümölcsünk 
Angliában rövid idő alatt piaczra találna, 
a kivitelre különösen a diót ás almát ajánlja. Molnár 
szerint rz angol piacz nagyobb gyümölcsexportot bir 
meg és az árak if megbízhatóbbak, állandóbbak mint a 
német piaczokéi. A magyar gyümölcs térfoglalásának 
azonban főkövitelménye, hogy a kiszállítandó gyümölcs 
szigorúan osztályozlassék és gondosan csőmagoltassék.

* Argentinja gyapjatermetése. Az 1901— 1902
évi argentiniai gyapjúidé:.y, mint Buenos-Airesből jelen­
tik, a termelőkre nézve kedvezőtlenül kezdődött, »üiönö- 
sen azok a termeink érzik ezt, a kik előbbi tapasztala­
taikon nem okullak. Argentima gyupjulennelése ugyanis 
az utóbbi 15 év alatt teljesen megváltozott. A merino- 
juhnyájak eltűrnek s a Lincoln-faj váltotta fel azokat. 
Argentiuia összes gy a pjni érme lésében a mermo-gyapju 
mar csak 20 százalékkal szerepel, c többi 80°/0 Lincoln 
keresztezésü gyapjú. Az u gentimai tenyésztők > tősulyt 
nem a gyapjúra helyezték, hanem a húskivitelre « azért 
jó husu szép juhok tenyésztésére törekedtek, feláldozván 
a húsért a gyapjúd így történt, hogy nagyon sok silá­
nyabb minőségű keresztezett gyapjút termeltek a merino- 
gyapju rovására. Minthogy az > urópai textilipar mint 
legnagyobb gyapjufogjasztó aránylag csak kevés keresz­
tezett gy. pjut használ lel, az argentinul termelők kény­
telenek • oitak nagy gyapjukészleteikrt potom áron Eszak- 
Ameruának el,dm A legjobb durva Lincoln kereszte­
zőt gy pju eddig Buenos-Aires tartomány déli és keleti 
vidékeiről származott; néhány ilyen származék a mosás 
után az eredeti súlynak 65 — 70 százalékát adta, s 
3.50 - 4.50 dollárt fizettek is kilójáért. Az európai divat 
a merino-gyapjuból való fonatokat használja. Merino- 
gvapjuért, mely a mosás után eredeti súlyának csak 
40 44°/0-át adja, 7.— és 7.60 dollárt fizetnek is
kik,grammért. Fraocziaorezág leginkább rambouillrt- 
gvapjut vásárol. Argentinja ez évi gyapjutermelését 
240 000 tonnái a taksáljak s ebből 150.000 tonna már 
el van adva. Argentinja legnagyobb gyapjupiacza Fran- 
cziaország, mely a termetesnek felét szokta megvenni. 
Ulan a Németország következik szintén meglehetősen nagy 
logyasztási hányaddal. A többi argentinul gyapjút Angol­
ország, az Egy« sült-Államok, Olaszország, Spanyolország 
és Portugália fogyasztja.

* Fölvétel a kolczvmonostorl gazdasági tan­
intézetbe A kolo>stnonoslori gazdasági tanintézetbe ez 
evben 24 növendéket vesznek fel (oyolez Uljes ellátás, 
lakásból álió ösztöndíjas hely). Folyamodni a fölvételért 
szeptember 10 éig, az ösztöndíjakért julius 15-cig kell. 
Legalább hat osztályú középiskola elvégzését kell iga­
zolni, az öszlóndijak erdélyrészi s az intézet első osz­
tályába iratkozóknak vannak fentai tva. Bővebb éitesitést 
ad az. intézel igazgatósága, illetőleg a tudnivalókat ma­
gában foglaló vrtesitut megküldi.

SORSOLÁS.
— A Magyar Jelzálog Hitelbank 4 és fél szá­

zalékos korom.-értékű zálogleveleinek tegnapi második 
kisorsolása alkalmával a következő számok huzattak ki : 
3 darab 10 000 koronás-. 280 123H 1256 szamok. 5 
darab 5000 koronás : 450 1151 1152 1153 1185 szá 
mok. 43 darab 1000 koron-is: 549 682 1035 1 108 
1162 1295 1329 1542 1578 1S26 1846 1891 2115
2125 2128 2535 2582 2655 2668 2670 2681 2703
2813 3003 3032 3083 3152 3160 3167 3289 3314
3389 3432 3456 34/6 3526 3565 3584 3585 3586
3589 3590 3632. 3 üaraU 500 koronás: 7 199 44U. 
26 dai ab iOO koronás . 233 284 359 486 4V4 583 
605 651 653 675 936 1060 1095 1096 1097 1098
1128 1181 1324 1325 1326 1328 1445 1546 1479

KÖZLEKEDÉS.
() Kivétele* díjszabás. A Magyar Folyam- és Ten- 

gerhajozási Részvény társaság igazgatósága közhírré teszi, 
iiogv e hó 20-atól való érwnynyel a kombinált hajózási 
és vasúti lói galumban 1898. april 1-től érvényes 1. ki­
vételes díjszabásba a következő bajor kir. allamvasuti, il­
letve bajor helyi érdekű vasútállomások bevonatnak és 
pedig : Laabei, Unsieben, Milbertshofen, München- 
Schwabing, Seheidegg. A díjtételek tekintetében az 
!gazgatósag szolgál felvilágosítással.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í Czukorértekenet. Becsben ma uéMutt 11 óra­

kor nyitották meg a ezukortermelés kon'.mgentuiása tár­
gyában összehívott értekezletet a költségvetési bizottaág 
termében. Jorkasch-Koch osztályfőnök, a ki a tanács­
kozásé o elnökölt, megnyitó beszédében a tárgyalandó 
kérdések fontosságára utalt. A tanácskozáson jelen van­
nak a ezukoriparosok, a szaktest illetek és a ezukoripar- 
ban érdekelt tartományok gazdasági tanácsainak kép 
viselői.

I Postai ügynökség lép életbe julius 16-án a kis- 
kunfélegyháza— szolnoki fi. é. vasút Uj-Böz állomásán. 
Leveleket és névértéket 5000 koiona érlékig továbbit, 
vesz át és kézbesít.

I Árverések. A fővarosban. Rozsnyai Károly ingó­
ságai II. kér. Főheiczeg Albrecht-ul 9, julius 3. — 
Hack Mihály ingóságai VI. kér. Lázár utcza 13. julius 
3. — Fehérváry Frigyes ingóságai IV. kér. Mária 
Valéria-ulcza 3 julius 3. — Komlós ignácz ingóságai 
V. kér. Visegrádi-utcza 4. julius 3. — Hantzmann 
Károly ingatlanai az I — lil. kerületi járásbíróságnál 
július 30.

A vidéken. Schonaug Manó ingóságai Kispesten 
jízI...3 4 — Pap liyes ingóságai Nagy Ludason (Szerda­
lul j jb) juiius 21. — Gzukor Vilnius ingóságai Nap­
korban (Nr.gy-Kálió jb.) julius 15. — Néhai Zelinger 
Mihály ingatlanai Daal (Hidaimás jb.) községházánál 
Julius 31. — Halász Onver ingatlana Felső Dabas köz- 
s■■«.«házánál augusz'u-i J2. — Dr. Kazay Kálmán ingat­
om u.-z -n ui vényszéknél augusztus 25. —
Mu L György ingatlana Pilie-Vörösvár községházánál

julius 22. — Őrgróf Csákv-Pallavicini ILppolit ingó­
ságai Viszlón (Edelény jb.) julius 4. — FUmdl Fran 
cziska ingatlanai a gyulafehérvári törvényszéknél julius 
30. — Koltay László ingatlana a homonn«: járásbiró 
ságnál szeptember 2. — Loveovák János ingatlanai 
Benedek (Muraszombat jb.) községházánál julius 28. — 
Bakaiyár András ingatlanai a girálti járásbíróságnál 
szeptember 29. — Sill Hermina ingáiig a debreczem 
törvényszéknél julius 28. — Fleck Lipót ingatlanai 
Budafok községházánál julius 30. — Rusznák Györgyoé 
ingatlanai Rozgony (Kassa tsz.) községházánál aug. 21.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
- Julius 2. —

Gabonatőzsde.
A külföldi piaczokon az emelkedő irányzat inkább 

állandósulni látszik, nálunk pedig — ép ellenkezőleg — 
a búza- és rozsárak tovább hanyatlanak, ügy, hogy 
ha ez még soká igv megy, mihamarább még kivitel 
képessé is válhatunk. De erre, úgy látszik, még szüksé­
günk is lesz. Búzatermésünk az érkező hírek szerin* 
jónak Ígérkezik, vagyis esetleg annyi fog arattaíni, a 
mennyit a közös vámterület fogyasztani nem tud, ugv, 
hogy mi sem marad más hátra, mintsem hogy áraink 
addig menjenek vissza, mig a külföldön elérhető árakért 
meg bírjuk fizetni a szállítási költségeket és a külföldi 
vámot is. Mezőgazdaságunkra nézve mindenesetre elég 
szomorú dolog, hogy őrlési forgalom vagy bármi más 
nevű export-intézmények hijján csakis akkor tudunk 
exportálni, ha áraink annyira ie vannak szorítva, hogy 
búzánk úgyszólván már magától, tehát minden segítség 
nélkül is kimehet a nyugot-európai államok valamelyi­
kébe. Magyarországra, mint mezőgazdasági czikkeket 
termelő államra, ez az állapot egyszerűen szégyenletes. 
Németországnak és Francziaországnak megvannak a 
maga export-intézményei. Orosz-országban az állam min­
den lehetőt megtesz, hogy az orosz búza számára a 
külföldön a legkiterjedtebb fogyasztási területeket bizto­
sítsa és e tekintetben csakis a mi kereskedelmi politi­
kánkban látunk ellenkező álláspontot. Nálunk az az elv 
áll fenn, hogy a magyar gazda exportáljon, ha tud, ha 
pedig a maga erejéből nem tud exportálni, akkor ma­
radjon a búzájával idehaza. Hadd adja azt el a saját 
hazájában olcsóbban ! Fájdalom, ilyen a mi mezőgazda 
sági politikánk 1 És ezt a hibát apró engedmények Altot 
nem lehet ellensúlyozni. Mit is használ a magyar gaz 
dának, hogy ha előle mintegy elzárják a jobb fogyasz­
tási piaczokat, ellenben adnak neki vajmi két krajezár« 
vasúti refakeziát! Ha beválik az, hogy jó lesz a termé­
sünk, akkor nagyon kellemetlen üzleti helyzetnek nézünk 
elébe. A helybeli piaczoak üzleti forgalma igen szűk 
krrrlrk között mozog. A malmok .nkább még tovább 
megszorítják az üzemüket, min’sem hogy tovább vás« 
roljanak ó búzát, melyre már a vételt követő napon 
veszteséget látnak maguk előtt. Uj búzát mind sűrűbben 
ajánlanak és pedig ahhoz köpést, hogy az áru hamarább 
vagy később válik szállíthatóvá — az októberi paritás 
alapján — nagyobb vagy kisenb felüifizet««sekkel.

A mai készárupiaczon mintegy 4000 mm. búza 
kelt el változatlan árakon. — Eladatott:

Bu*a. Tiszavidélci: 400 mm. 80 kg. 9.J5 k , 
1500 mm. 79 kg. 9.05 k., 1060 mm. 79 kg. 9.05 k 
7(Ml mm 79kg. 9.— k„ 100 mm. 78 8 kg. 8.90 k.. 
100 mm. 78 kg. 8 80 k., mind három hónapra.

Fejérmegyei -. 350 mm. 76 kg. 8.70 k„ három hí -
Ea'»ra.

Pestmegy évid éki : 100 mm. 77 kg. 8.55 k .
60 mm. 75-7 kg 8 50 k„ 100 mm. 73 kg. 7.55 k , 
üszkös, mind három hónapra.

Tolnai: 1550 mm. 79 kg. 8.75 k., 230 mm. 
78 kg 8 85 k., mindkettő három hónapra.

Raktáráru: 500 mm. 77 8 kg. 8.60 k., három 
hónapra.

UJ basa. Tiszavidéki: 1000 mm. 78 kg. 7.90 1 , 
aug. 15-iki szállítás.

Az árak koronaértékben értendők 50 kiiogram- 
monkint.

A hattrtdSplaczon mérsékelt forga'ora mellett lan> 11 
volt ez irányzat. A kukoricza felmondások, noha a x 
meglehetős nagyok, semminemű benyomást sem tuduk
létrehozni.

Délelőtt
Búza októberre 7.53, 7.54, 7.48, 7.54, 7 50, 7 53 

korona.
búza áprilisra 7 85, 7.87, 7.86 k.
Rozs októberre 6 29, 6.31, 6 29, 6.32 k.
Tengeri júliusra 4 99, 4.98, 5.— k.
Tengeri augusztusra 5.10, 5.08 k.
Tengeri 1903 májusra 5.10, 5.13 k.
Zab októberre 5.77, 5 78, 5.77 k.
Kúposztarepeze augusztusra 11.17'/,, 11.22Vj k

Déli 1 óra 50 perczkor hivatalosan záródnak :
Búza októberre......................................... » 7.52— 7.53
Búza áprilisra..........................................» 7.87— 7.8x
Rozs októberre..........................................» 6.32— 6.33
Tengeri júliusra.................................... » 5.-------- 5.0]
Tengeri augusztusra............................... » 5.10— 5 1!
Tengeri 1903 májusra..........................» 5.13— 5 1 i
Zab októberre..........................................* 5.78— 5 79
K peze augusztusra...........................» 11.15—11 23

Délutáni forgalom.
Miután Bécsben és nálunk is esett az »só, némi -g 

félelem keletkezett a búza- és rozstermés teljes sikeréi'- 
nézve, úgy, hogy az árfolyamok kissé emelkedtek.

Délután éj óra 30 perczkor záródnak :
Bura októberre..................... ..... . k. 7.57— 7.58
Búza 1903 áprilisra...............................» 7.91— 7.92
Rozs októberre 6.36— 6 37
Zab októberre..........................................> 5.77— 5 7k
Tengeri augusztusra............................... » 5.09— 5.10
Tengeri 1903 májusra.......................... » 5.13— 5.14
Repcze augusztusra.......................... » 11.20—1130

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén nem jött Ivtre üzlet.
Nyers szesz 39.— k. pénz, 39.50 k. áru.

Értéktőzsde.
Változatlan barátságos hangulat mellett a forgalom 

ma is igen szűk keretben mozgott. Csak osztrák-magvn 
államvasuti részvények részesültek valamivel élénkebn 
érdeklődésben, a mennyiben azokban kedvező államon 
lási hírekre bécsi számlára jelentékeny bb vásárlási k 
történtek. Árfolyamuk erre 3.50 koronával emelkedni. 
Ellenben rimamurányi vasmű részvények ma ismét tu 
nyomó kínálat folytán 4 koronát veszítettek. A kit 
hitelrészve-ny csekély áringadozások után valamivel m 
gasabb jegyzéssel zárul. Helyi értékekben ma sem fejlő 
dőlt emlitcsre méltó forgalom.

Előtörnéd«.
Az előtőzsdén csekély forgalom mellett barátságé« 

hangulat uralkodott. — Köttettek : Osztrák hitelrészvei i
677.----- 676.25-ig, magyar hitelbank 705.50—704.50-ig.
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 432.—ig, osztrák 
magyar államvasut 700.50—700.—ig, rimamurányi 
vasmű 505.50— 500.—ig.

11 óra 16 pereskor sáródnak : Osztrák hit»i-
részveny 676.75 — 677.—-ig, magyar hitelbank 705.25 -
705.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 431.---
432. —-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 40.-----
41.—lg, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 462.-----
462 50 ig, osztrák-magyar allamvasut 700 50—701. — e 
déli vasul 63.---- 64.—ig, rimamuranyi vasmű 507.—
507.50- ik, magyar aoronajáradék 97.80 - 97,85-ig, »bi.. -
vasul 603.----- 604.— -ig, városi villamos vasul 308.------
-809.-ig.
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A déli tőzsdén Osztrák-magyar állaövasull részvények 
emelkedtek 3 koródával, különben pedig keívlelen heti' 
gúlát uralkodott. — Köttettek: Osztrák hitelrészvén)
677.25-----676.50-ig, magyar hitelbank 705.— 704.75 ig,
osztrák-magyar államvasut 701.——708.?6-ig rim a mu­
rányi vasmű 503.50 — 502.—«lg, közúti vasat 60S.50—
603.50- ig.

Helyi értéktkbeo köttetett i Magyar osztálysorsjáték 
r-t. 1660.

1 óra 80 peronkor sÍródnak« Osztrák hitel*
részvény 676.75—677 —ig, magyar hitelbank 704.SO­
TOS —ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 431.——
432.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 40.------
40 50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 462.——
462 50-ig, osztrák-magyar államvasut 702.----- 702 50-ig,
dili vasút 63.-----03.5Ü-ig, rimamurányi vasmű 503.----- -
503.50- ig, magyar koronajáradék 97.80—97.85-ig, közúti
vasút 603.-—603.50-ig, városi villamos vasat 308,-----*
308 50-ig.

Prémium üzlet: Dijbiztosítások : Osztrák bitelrész- 
vi-nyben holnapra 4—5 k,, nyolc* napra 10—12 k.( 
július végére 24—26 korona.

Utót öze de.
Az utólözsde berlini vásárlásokra szilárd volt. — Köt­

tettek : Osztrák hitelrészvény 676.50—677.75-ig, magyar 
hitelbank 704.75 — 706.—ig, osztrák-magyar államvasul 
703.—-703.75-ig, nmamurányi vasmű 503.—— 
501.—ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitel rész vény 677 50—
677.75-ig magyar hitelbank 705.50—700.— ig, magyal
leszámítoló- és pénzváltóbank 431.----- 432.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 40.----41.-—ig, magyal
jelzáloghitelbank II. kib. 462.——462 50-ig, oiitrák-
magyar államvasut 703.-----704.—-ig, déli vasút
63-----64.—-ig, rimamurányi vasmű 503.------ 504.-—ig,
magyar koronajáradek 97.80—97 8a-»g, közúti vasút
603.----- 604.—-ig, városi villamos vasút 308.——
309.—ig.

Sertés kereskedelmi ossuraok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, július 2. Hízott sertésárak: 1. Magyar 
elsőrendű; Öreg nehéz 98 — 100 f. — Fiatal nehéz 
106—108 f. Fiatal közép 104-106 f. Fiatal könnyű 
103—105 í. — 11.. Szerbiai Nehéz 107 —108 t. 
Közép 105 — 106 f. Könnyű 104—105 f.

Megjegyzi*. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
•zoftás szerű levonások melleit egy kilogramm solyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a bízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az eleire páronkint 4*> klgr. vonandó le. 
A eertésex vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (elő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1902 junius 30. napján volt készlet­
ben 46.870 drb, Julius 1. napján felhajtatótt 139 drb, 
július 1. napján elszállittatott 507 dm, julius 2. nap­
jára maradt készlet : 46 502 darab. — A bízott sertés 
I zlet irányzata : változatlan.

Seríés-zártvásári Jelentés.
A székes fővárosi sertésvásár és közvágóhíd lutézősé- 

gének lelentése julius 1-én: Felhajtás. Zsirsertés 
u. m. IÍ. rendű 280—350 kgig 42 drb, kanlő 6 drb, 
silány 22 drb, fiatal nehéz 300 kgrammon felül 3 
darab, közép 220 — 300 kirrammig 379 darab, könnyű 
220 kgramroig 137 drb. összesen 589 drb Kiűző napi 
maradvány 125 drb. Összesen 714 drb. Eladatott 691 
drb Eladatlanul visszamaradt: 23 drb. A vásár irány­
zata : középszerű. — Következő árak jegyeztettek: 
Zsireertés: Öreg U. redü 280 - 350 kéig 76 — 82 f.-ig, 
Tiata! nehéz 300 kgon felül 88—92 f.-ig, közép 22U—300 
agr -ig 80 — 90 f.-ig, könnyű 220 kgr.-ig 76 — 84 f.-ig, kilo­
grammonként élősúlyban.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béé«, julius 2. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Buzdító momentumok hiányában a mai elötőzsde 
(lzletteienűl folyt le s a forgalom még a vezetőért», kelt­
ává is majdnem teljesen megakadt. Az irányzat azonban 
italában mégis elég kedvező volt. Hitelrészvények, 

melyek kezdetben kisebb kényszereladások miatt alacso­
nyabb jegyzéssel indultak, később ismét emelkedtek S 
< sztrák-magyar államvasut! és alpesi bányarészvények is 
.avultak. A sorompónál is csak szórványosán jött létre 
yyy-egy kötés. A járadékok és valuták üzlettelenek.

11 urakor zárodnak: Osztrák hitelrészvény 
677.— , magyar hitelbank 705. —, osztrák-magyar állam- 
. .sut 700.75, déli vasút 62.50, alpe bányarészvények 
702.—, rimamurányi vasmű 508.—, má|usi járadék 
UH.60, magyar korooajáradék 97.80, török sorsjegyek 
>07.75, n-'-met birodalmi márka 117.35.

A déli tőzsde nyugodtan nyilt meg. — Jegyeznek 
Osztrák hitelreszvénv 677.25, magyar hitelbank 705. 
l.underbank 419.—, umobank 541.—, stiglo bank 279, 
í unkegyesület 454 —, osztrák-magyar államvasut 701.25, 
leli vasul 02 -. '■lbevölgyi vasút 446 —, n'pesi báuys- 
í-szvi fiyek 403 —, rimamurányi ráírni! 504. — , májusi 

rndék 101.60, magyar koronajáradék 97 80, török
- sj'-gyek 107.75. némát birodalmi márka 117 33 

üóob, julius 2. Magyar értékek zarl-ata 4° r,-os
, ;;;vjárati a 120.95, tir'.u és szék. kö'cs. eorsj. 162,25,

- ,murányi vasmű 503.—, magyar koronajáradék 
:-*7 .80 4° „-os magyar föid'r-h-Tuientesitési kötvény 97 70,

_-vür hitelbankrészvény 705.—, magyar nyer.-lt. sors- 
agy 206 50, magyar czukoriparrészvéoy 1350.—.

Becs. julius 2. (Osztrák értékek zárlata) 4'2*/e-os 
1.1( : jaradi10165, 4°/„-os osztrák aranyjáradék 120.75, 
i860, sorsjegy 153.10, osztrák hitelsOTsjegy 432.—, 

■sí Bankverein 454 —, osztrák-magyar bank 1594, 
u< I vasút 60 75, uunagö/hajózási társulat 88U. —, 
. ' ánvrészvény 293.— , r-s. és kit. arany vert 11.30, 
, -I bank váltók 117 30, 4'2v/0-oe ezüstjáradék 101.65, 

- i ák koronajáradek 99.60. 1864. sorsjegy 252.—,
: k hitelintézeti részv'ny 675.—. union-bank 5.O.—, 
rik Lantieriiauk 419-, osztrak-.iiBgyar államvasut 

, 2.75. eü-avölgyi vasút 445. —, alpesi bánya részvény 
.. . _ frankos arany 19.08, londoni váltóár 240.10, 

'I tramway Lili. A. 284 —, Lpót-kohu 370.—. Szi
tadelt. ________

8ÉCSI GABONATŐZSDE.
ítécs. ju'ius 2. (Az Egyetértés tudósítójának 

. rata.j A külföldi gabonapiaczokról általában szilárd 
yzatot jelenlenek, a mi azonban az illeni irányzatra 

I n volt hatással. Itt az árak alakulása a vetések állá* 
s : I függ, s minthogy eí általában nagyon kedvező, az 
,rak ma újból hanyatlottak. — Köttetett : búza őszre 

V 78, 7.79, 7.76 korona, rozs őszre 6.70, 6.66, 6.67 k., 
*.n őszre 6 09 k, tengeri július—augusztusra 5.26 
"-.27 k., tengeri szeptember-októberre 5.44 k. — 
K- mondtak 12 000 mm. tengerit.

Yyers etess Szilárdabb. Kontingentált készáru 38 —
- 38.40 k.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, julius 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata ) A tőzsde ma is megtartotta szilárd irányzatát, 
noha a külföldi tőzsdékről való kedvező jelentések hiánya 
miatt a forgalom még korlátoltabb volt, mint az eKiző 
napokon. A spekuláció a londoni és otwyorki viszonyok 
további fejlődését várta. Bank- és bátiyaértékek kissé 
.óbban indultak. A kohórészvényeket támogatták a sin- 
kartell meghosszabbításáról, illetőleg az újjáalakítás kilá- 
t Vsáról szóló hírek. Vasutak nagyobbára el voltak hanya­
golva. Járadékok pénzbőség mellett szilárdak. A második 
t: zsdeöra nem hozott változást. Magánkamatláb V/ee/o-

Zárlatkor jegyeztetik: 4%-os osztrák aranyjáradék 
102 80, magyar koronajarauek 98.25, osztrák-magyar 
iv ameasut 160,60, becsi váltóár 85 15, magyar vasúti 
Beruházási kölcsön 100.10, Disconto CommaUdit 184.76. 
éltalános villamossági Edison 178.50, gelsenkircheoi

169 60, Laura-kchó 199 25, 4 2°/e-os ezüst-járadék 
101.80, 46/e-cs magyar aranyjáradék 101,75, osztrák 
hitHrészvény 213.-, déli vasú: 16.90, orosz bankjegyek 
216 05, 46/&-0S uj orosz kölcsön 9ö.70. olasz járadék
103.10, Uynamit trust 176.—, harpeni 169 50. Szilárd.

Berlin, julius 2. (Esti tőzsde.) Otólraa hitetreazveny
113 40, déli vasút 18 90, oeitrák-magyar államvasut 
160.76. Szilárd.

rfánkfttt, julius 2. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész* 
vény 213.25, déli vasul 16.75, Diicooto Cotnmaudit
185.10, harpeni 170.10, Laurakohó 199.50, osztrák 
magyar államvasut 150.80, gelsenkircheoi 169.90. Szilárd.

Frankfurt, julius 2. (Zárlat.) 4-2"/„-us papirjáradék 
101.90, í'Yq-os osztrák aranyjáradék 102.95, magyar 
koronajáradék 98 25, osztrák-magyar bank 114.50, déli 
vasut-réazvény 16.80, londoni válfóár 20.457, bécsi 
Bankverein 114.90, 4-X°/n"06 ezüstjáradék 101.70, 4°/0-os 
magyar aranyjáradék 101.65, Osztrák hitelrészfény
213.10, osztrák«magyar államvasul 150.20, bécsi váltóár 
85.15, párisi vállóár 81.25, alpesi bányaréazvény 204.—. 
Szilárd.

Hamburg1, julius 1. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 212.26. Csendes.

Hamburg, jullas 2- (Zárlat.) 4-2e/,,*08 ezűstjáradék 
101.60, 1860. sorsjegy 163.25, déli vasul 16.75, 4°/0-os 
osztrák aranyjáradék 102 65, osztrák hitelrészvények 
212 30. osztrák-magyar államvasut 160.50 olasz jára­
dék 103.15, 4e/„-os magyar aranyjáradék 101.80. Szilárd.

Phtíú, julius 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 8 óra 40 perczkor záródnuk : Osztrák-magyar 
államvasut 763.—, 4°/0-os osztrák aranyjáradék 103 60, 
osztrák Länderbank 447.—, 36/g-o$ franczia járadék 
101.72, Ottomán bank 574.—, 3V3e/0*os franczia jára­
dék 102.45, déli vasút 80.—, 4°/,-es magyar arany- 
járadék 104.75, párisi bankrészvény 1059.—, olasz 
járadék 103.95, lörök dohányrészvény 322.—. — Javult.

London, julius 2. (Megnyitás.) Angol eonsol 96!/g.
London, julius 2. (Zárlat.) Angoi cousolok 96'/,. 

spanyol járadék 8OV4. 4v/0-os magyar aranyjáradék 
1001/,, 4f,/g03 rúpia C4s24, leszámítolási kamattal) 25/-j» 
déli vasul*.—, olasz járad-k 101*/»c» Canada Pacilio- 
vasut 1S83/,, ezüst 243/jc- Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Berlin, julius 2. Eiuza júliusra 167.25, szeptemberre 

160 50, szilárd; rozs júliusra 146.50, szeptemberre 
zab júliusra 162 75, szeptemberre 

tengeri júliusra 113 25, szeptemberre 
olaj júliusra 53.30, októberre 51.20,

szilárd
tartott; 
szilárd;

137.50,
140.25,
114.25,
I7«nr-

Boroaxló. julius 2. Búza helyben 18.—, sárga búza 
helyben 17 90, rozs helyben 14.80, zab helyben 15.80, 
tengeri 100 kilónkint 13.—.

Köln, julius 2. Olaj 68.50.
Pária, julius 2. Pizza folyó hóra 24 40, augusz­

tusra 23 80, négy utolsó bóra 20 90, novembertől 
Bég) hóra 20 80, szilárd; rozs folyó hóra 15.25, 
augusztusra 16.16 négy utolsó hóra 15 25, novemb' t- 
tfil négy hónapra 15 25, szilárd; liszt fleur de Fans 
folyó hóra 31.—, augusztusra 30.90, négy utolsó hóra 
27.35, novembertől négy hónapra 27.55 szilárd ; repoze- 
olu) folyó hóra 61.25, augusztusra 61.25, négy utol») 
hóra 6126, négy első hóra 01.50, nyugodt; szesz folyó 
bora 21.75, augusztusra 32—, négy utolsó hóra 
32.00, novembertől négy hónapra 33.—, tar ott; nyers 
ozukor folyó hóra 15.50, augusztusra 15.75, nyugodt; 
fehér e.zukor folyó hóra 20%, augusztusra 22%, 
októbertől négy hóra 227/». négy első hóra 23.— , far­
tőit ; finomított ctukor folyó hóra 93. — , augusz­
tusra 93.50. — Időjárás: boríts.

London, julius 1. (Oabonapia-ez.) Az irányzat 
általában nvogedt és állandó. Az árak változatlanul. 
Városi liszt 23 oh. 3 p.- 30 sh. Rr-pczeolaj 25 sii. ü p. 
behozat >1 : búza 40.000, árpa 9000, zab 2U.OOO qu. 
Az idő hűvös.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK
A központi váaaroaAraok árai. tMaganjedentés) 

A mai forgalom igen gyenge volt és az (lelmiczikkek 
ára Valamivel csókként. Poaty kilója 102 fillér, csuka 
1 korona, harcsa 140 fillér, kecsege 240 fillér, apró 
kevert hal 70 fillér. Édesvízi rák darabja 16 fillér, 
Kántani való csirke dftiabja HO fillér, sütni való jércze 
130 fillér, kacsa 180 fillér, leölt liba aprólék nélkül 
360 tillér, galamb darabja 60 fillér. A borjuhu« elejti 
136 fillérért, hátulját 152 fillérért, ezombját 160 fillérért, 
szeletet 180 fillérért mérték a mészárosok. Teavaj kilója 
240 fillér, főző vaj 180 fillér, édes túró 70 fillér, száraz 
túró 40 fillér, lejtől literje 70 fillér. Friss tojásból 
(másodrendű ládaáru) 52 daruból olvasta 2 koronáért.

KÜLÖNFÉLÉK.
M irrt?

Miért vannak hosszú, alomtahin éjeké
Mért sóhajok a legszebb költemények?
S papírra vetni a legszebbeket 

Mért nem lehet?

Miért őr Oki ét néha egy kis óra ?
Mért készíti el az ember minden szóra 9
S mikor egyszerre csak beszélni kell —

Mért né mid el ?
Martos Ferenei.

Egy kis statisztika.
A tóvárosi statisztikai hivaial majuvi Havi füzetében 

Körösy igazgató közli ama újabb észleléseit, melyeket 
a fővárosi lakosság termékenységéről az utolsó négy évre 
vonatkozólag lett. Az érdekes tartalomból a következő 
főbb eredményeket emeljük ki :

Szász-száz házasságra átlag 276 gyermek esik. A házassá­
gok termékenysége függ természetesen egyrészt a házu- 
eutók korától, másrészt a házasság tartamától. Így péld. 
1V0—100 feleség várhat a házasság tartamában:

340 gyermeket, ha 20-ik évén alól,
316 » ha 20-25 éve közt,
134 » hi 35- 40 éve közt megy férjhez.

Ellenben 100—100 férfi várhat házassága egész Úr­
iaméban ■

366 gyermeket, ha 25-ik életéve előtt 
301 » ha 25-SO életéve előtt

66 » ha 50 évnél magasabb korban
nősül meg.

Az atya vagy az anya termékenységi valószinüeége 
természetesen változik a másik hiiveatársnuk borához 
képest. Az eredmények itt már nagyon komplikrtlódnak, 
a mennyiben az ilyen <bigén» korkonihinácztók száma 
min'egy 1500-ra emclk dik.

Terdtcszeíes, hogy a házasságok termékenységére a 
szülők korkombináetióján kívül még egy másik tényező­
nek is van befolyása, t. i. a házasság tartamának. Így 
például száz száz

öt évig tartó házasságban csak 77 gyermek születik 
de 6—lO »a a már 168 * »
és 30 éven túl fenálló » 409 » >

Végül felemlltésre méltónak tartjuk, hogy efféle észle­
léseket eddig még semmi más országban vagy nagy 
városban nem tettek és Így a fővárosi tanácsé at érdem, 
hogy idevágó intézkedése által a demológi* tudománya 
ily érdekes aj észlelésekkel gazdagodhatott.

A fővárosi lak üresedésekre vonatkozólag az 1902-ik 
év február—május negyedében • következőleg számol be 
a statisztika :

Habár ebben a negyedben felmondások nem történ 
hétnek, az üresen állő lakások és egyéb helyiségek ezt

mában mégis elég nevezetes fogyatkozás történt. Az 
előző negyedben Ugyanis üresen állott 5833 helyiség, 
köztük 3783 lek*», jelenleg 5220 helyiség, köztük 3170 
lakás.

Az üregen álló lakigok számiban a múlt éren át 
mutatkozó csökkenés tovább folytatódott ez év első ne­
gyedében is; mig ugyanis az 1900. évben negyedéven­
ként átlag 4900 lakás állott üresen, addig 1901-beti 
már csak 4300, a jelen negyedben ptdig 3783. Az 
utolsó negyed csökkenése a pesti oldalra szorítkozik; a 
budai részen számba vehető változás nem történt. A 
pesti oldalon százon felül csökkent az üres lakások 
száma az V. és VII. kerületben. Az üresen álló lakások­
ban a szobák száma 5925 volt.

Az üresen álló boltok és raktárak száma e negyedben 
1744 volt, a múlt negyedben 1738. Az üzleti viszonyok 
tehát még mindig változatlanul kedvezőtlenek.

A többi statisztikából közöljük még a következő érde­
kesebb részleteket:

Április hóban élve szülelett 1968 gyermek, elhalt 
1461 egyén (az útról jöttek beszámításával 1342). Az év 
eleje óta született 7986 gyermek, elhalt 5041 egyén, a 
születések többlete tehát £945. Az előző évben a szüle 
lések többlete 2440 volt.

Április hóban a fertőző bajokban elhallak száma (105 
a: előző hónaphoz képest (113) csökkent.

Esketés e hóban 444 volt.

— A hol nem kell főzni. London ismét előre ha­
ladt egy lépéssel: az ibéd-bérlettel. Ugyanis pont délben 
ülvén kis motoros kocsi Jvigan zakatolva robog keresztül 
az ulczákon. Ezek egy részvénytársaság kocsijai, a 
mely mesésen olcsó árért . három shillingéit ad naponta 
teljes ellátást. Az étlapja mesés raffinériával van össze­
állítva és többr-k közölt harminezöt féle toj isélk' t tartal­
maz és kilenczvenkét formában tudják elkészíteni a sa­
látát. Mindtnféle nemzeti eledelt szállít a Distributing 
Company s az ételek természetükhöz képest hidegen, 
melegen, sőt jégbe-hülve kerülnek a megrendelőkhöz. A 
társaság azonkívül megmossa a tálakat, tányérokat és 
az evőeszközüket. Szóval, boldogok az angol háziasszo­
nyok, mert nem kell nekik cseléd.

— Egy szemtanú A Waterlooi ütközet évfordulója 
alkalmával — a csatát tudvalevőleg 1815 junius hó 
18--.U vívták ineg — a párisi asszony-újság, a «Fronde» 
elmondja, hogy a nagy harezn ik még éi egy szemtanúja, 
egy százeves agg nő, a ki még élénken emlékezik Na­
poleon világreuditő verességére. Dupuis asszony 1815-b>>n 
tizenhárom esztendős volt. «Két bátyám, Péter és Fe- 
rencz — meséli — szolgált a nagy Napoleon hadsere­
gében Én Chapelle les Halrlemonlbao, Waterloo köze­
lében laktam, egész tisztán emlékezem, hogy mily ret­
tegve hallgattuk a folytonos ágyubömbüléil s mily 
aggódva szemléltük a Waterloo felől felszálló füstgomo- 
iyokat. Este orca: és íranczia csapatok vonultak fiiun­
kon keresztül, az. utói/biak menekülők voltak Ez éjsza­
kán nem tudtam elaludni. Nagyon kíváncsi voltam s 
má-nap reggel gyalog- mentem át Wat floolm. A csata- 
mezőn elembe tárult rettrn"les látványt soiu.S'-m fogom 
elfelejteni Szemem előtt temették el nagy közös sírba 
az elesetteket, százával, ússz - vissza. Még most Is, öreg 
asszony létemre, a fülemben cs'-rig az ágyudűrej, de lel- 
kem^n ül sz a végtelen nagy csend is, a tn ly másnap 
a harezmezdn nyugodott, a hol sírásók végezték szomorú 
tisztüket.»

+
— Dumáéról. Parisban sokat foglalkoznak mostan­

ság a Dunnáról keringő adoniaszerü történetekkel, a 
melyekből az igazat természetesen nehezen lehet kihá­
mozni. Újra felvetik a regi s mindig megújuló kérdést, 
melyek Dumas valódi müvei, 3 melyeket szállították 
munkatársai. A szállított müvek az í) nevével jelentek 
meg a könyvpiaczon. Mondják, hogy egy regénye mialt 
sok szemrehányásban volt része. Dumas igy felelt : 
«Uram, sohasem olvastam azt a könyvet. Várjon csak, 
ki is irta a számomra ? Ah, tudom már, a kis Maquel, 
majd elpofozom a nyomorultat !» Mikor Dumas szer­
kesztő volt, az egész szerkesztősé-g-t valóságos kávéházi 
tanyává avatták. Nemcsak a munkatársak barátai, ha­
nem magának a szerkesztőnek férfi és női ismerősei 
folyton a sZ-rkesztőséglKU pletykáztak, Úgy, hogy ma 
is valóságos rejtély, hogy a lap miképen jelenhe­
tett ni"g.

— Ez hamis ! Párisban egy árverésen egy gyönyörű 
üagy, vakitóférmi gyé-mautra került « sor.

— Huszonötezer íiauk — szó! egy halvány fiú.
— Huszonhatezer — folytatja valaki.
— Huszonhét, huszotmyolcz . . . h irmincrezer frank
Ekkor fölállt egy köu-r vörös lif, a ki egyik meliéuy- 

zselx-liől bármikor megvehetne egy ketemeieVs házat :
— Tiszteit uraim megnézhetném közelről ezt a gyé­

mántot? — Kezébe vette, megnézegette és világ leg­
nyugodtabb hangján szólt :

— Ez a gyéni iuí b imis. — Per<7.e óriási pánik ke- 
letkezett vs meg akartuk linuhelni a milliomost. U azon­
ban leteli hariinoezezer irauk L.zto-rvkot, azutáu végig- 
karczolta ■! gyémántot < gy l varcz-d.rabbal : az dara­
bokra tőrt Össze, f'vegbü! volt.

— Feltalálók jövedelmei A legkisebb dolgok feltalálói 
Ler- sti'k rendszerint by’/jlju pénzt. így hat év előtt egy 
j-lent. kt "1> n kis játék«z- r feltalálója százezer koronát 
kcres"’,t. A lornaczipő f ltuh lója öt milliót, a biztonsági 
tus f- Italátój.iü ik az a c-ek'-ly*.g tizenkét milliót jöve­
delmeiéit. Valamint uz ae/eilullak feltalálója 1$ dúsgaz­
dag lett. Szinte képzelhet*-!!-II, hogy n gummilapda fel­
találója kétszdzötvcnezi r koronát, a sarokkepás elleni 
aciéllernez. f-!ta'álóji p'dig hatmilliót Lrcaett évente.

Nmptrend Ií)(l2 julius 3.
Naptér Csütörtök, iubus 7. — Ód;. -ii katholikus : Helio­

dor ck„ Piotestane: Jáezint. - tttuOg-orosz: (junius 
80.) Metód pk —■ Z«iiló-. Shvan ÍZ ■ Nap kél: 3 ura 
L2 pereikor, nyugszik: 7 or« 43 perczkor. — Hobt 
kel: 1 óra b pereikor éjjel, nyugatik : i óra 13 perei­
kor déiu'án.

A honvoilulmi államtitkár fogad .téli V2 órakor, 
lí-ia alj ló v us, ot a budai iovüházhan. D'-lut.'.n.
A Nemeeti Szalon állandó nyári kiállítású 1 i'erenciiek-tere 

0. «2 ) d. <• U-líl este 7 óráig P.elépödij űtJ fillér. 
Nemzett Muzoorn Természetrajz! tár délelőtt 9—1 óráig 

— Többi tárai 1 korona b*'ié|ődlj mellett tekint- 
1 •■IOK meg.

Iparmtíveaaeti Maaenm d. e lJ— 1 óráig.
Teohnolóuiai Múzeum d. e. 9—t óráig.
Mezöcaziiasiigi Muieum (Kerepesi ut 7á. szám) d. e

U—1 óráig.

IDEGENEK NÉVSORA
Metropole szálloda. Isidora U. Sanfrancisko. Leninire 

A. itrüszel. Jona» f ., i'olensky Gy., Neufeld 8. tiécs. — 
Df. Telegdi Zs. Kaposvár. — Kovasy K T.-FUreü. — Magyar 
J. Sopron. ■— B.ró P. S. A.-Ljhely. — lieck L. Lőrinczi. — 
Halta M., Blllitz 0. Győr. — Békcfy A , Palóci U Szeged. 
I)r. Szeles Ö. K.-Szombat — KurmAnyl K. Zsolna. Burger 
f. Igló. — Úzv. Stojkovits i.-né Lugos. — Dr. Steinhardt J 
Rózsahegy. — Marschalko Gyula S.-Bánya. — Kovács P. 
Koloeivár. —■ Sikovszky S. Pancsova. — Sikovszky J. Pásztó. 
Weisz M Szolnok. — Hosc-nfald S. P.-Ladánv. — Héz K 
S.-Galgóez. — Lazái íi. Erzsébet. — Remer J. Jászfémszani. 
Kepes N., Feier A. N.-Varad. — Hergel J. Verpelét. Urozz 
0. Pacsa. — Stern L. Hosszumező — Faith R. Nyitra 

Bristol esálloda Batthyány M. grófné T -Próna. Báró 
Podmankzky E. Haja. — Báró [liergardt D. Berlin — Justh 
F. Stunya-Fürt. — Jalies A. Gsecze. — Dr. Ldwentritt Ö. 
Kaposvár. — Rappe E. Berlin — Schulz U., Scherz G. 
Csurgó — Péter C. Styr. — VágásZy G. ü.-Gyarmat Szluha 
J. A.-Alap. — Giesler A. Pária. — Dr. iiekita T. Zimony. 
Dr. Wohl A. Losoncz. — Lamm M. Fügéd. — Schulz C.,

Martka A., Günther A., Richter A. Becs. — Weisz 4., 
Schweiger Ö., Dr. RácZ D. Budapest. — Rappe E. Berlin. 
Popper A. Gvomalt. — Stern J,, Storft P. Bécs. — issakofi 
W. Warsó. Huntley W. London. — Joong G Ipshwieh, 
Enrico P Milánó.

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre nem vMassctmk.

K. P. Újvár. Akkreditálni annyi, mint megbízást 
adni. Diplomácziai nyelven az államkormáoy részé-ről az 
idegen államokba, főleg azok uralkodóihoz küldött kép­
viselőknek különösen a köteteknek és más diplomácziai 
ügyvivőknek hilr-les igazolását jelenti. Akkreditálás szokás 
szerint a megbízó levél átküldése, illetőleg annak a kül­
földi uralkodó., államfő részére való átnyujtása által tör­
ténik. Magasrangu diplomácziai képviselők, nagykövetek, 
követik, meghatalmazott miniszterek ily alkalomból kü­
lönül ünnepséggel fogadtatnak. Ha a diplomácziai sze­
mély megbízása megszűnik, az állásától fölmentik, visz- 
9zahívják, megbízó levéléi visszakérik.

Mellbeteg. Halasba-Gyarmat, Meran tiroli váró» a Pas­
ser jobb partján. Enyhe, egyenletes éghajlatánál fogva kli­
matikus gyógyhelynek tartják és számosán látogatják, külö­
nösen mellbetegek, vérszegények, idegbajosok és köszvénye- 
sek. Van itt szőlő-kura is, a mit emésztési zavarokban 
szenvedő emberek használnak. Közeli környéke sokkal hű­
vösebb és azért nyári Qdülő-helvül szolgál. Van ott továbbá 
fürdő, hideg gyógyvíz- és belélegzű-gyógyintézet.

B*. J. Krasznii-Horka. Táviratot küldöttünk.
J, K. Csáktornya. Köszönjük. Legyen türelemmel, 

pár nap múlva rá kerül a sor.
O. 6. Dárda. Az idő nincs pontosan fixirozva. Az.t 

hisszük azonban, hogy még a nyár folyamán folyósítják.
Á. M. Tata. Forduljon kérésével valamelyik zenemű 

kereskedőhöz.
N. L. iiperjet. Érzelmi bölcsészet, mely az értelemnek a 

rendéinél sokkal nagyobb súlyt tulajdonit a filozófia alap­
vető fogalmai soránan, például egyenesen a filozófiai meg­
ismerés alapjává teszi. Ilyen volt a német Jacobi F. H. 
filozófiája, a ki nemcsak az erkölcstant és esztétikát, hanem 
a metafizikát is az érzelemre alapítja. Az érzelem-költészet, 
vagy lírai költészet, az alanyi költészetnek az a neme, 
mely kiválóan érzelmeket, hangulatukat fejez ki, ellentétben 
az elmélkedő, uktató költészettel, melynek tartalmú inkább 
gondolati.

A. J. Bogdán. A facsimile olyan másolat, mely az 
eredetivel n tgylagra, formára, színre es minden egyéb 
részletre nézve lehetőleg megegyező.

O S Kemenes. Olyan intézel, a hol egyfelől a kellő 
orvostani előismeretekkel rendelkező egyetemi tanulók 
embertani búváratokkal foglalkoznak, másfelől pedig a 
nagyközönség a legrégibb időktől napjainkig Való kü­
lönböző emberfajtákat eredeti csontvázakban és bonezo- 
lástuni készítmény kben, vagy pedig utánzatokban és képe­
ken szemlélheti. Nálunk ilyen em! értam intézet alapítá­
súnak eszméjét legelőször dr. Siheiber S. egyetemi ma­
gántanár vetette fel. Az intézet jeleni- g Muzeum körűi 4. 
Sz. a. van.

V. J. Berkest. A hagyatékátadó végzés »érelme» intézke- 
kedése ellen a törvényszékhez kellett volna fellebbezni. 
Olyan hibáért, a mely a biró mulasztásából, felületes eljá­
rásából származik es kárt okoz, leiiet kártérítési part indí­
tani az illető biró ellen.

K. P Csikazered t. Az eliő fokú erdő-rendészeti 
hatóságot a közigazgatási bizottság gyakorolja, a másod­
fokú s egyszersmind a legfőbb erdőrcndésZ'-ii hatóság ez 
pgé-z országra nézve a fű dmivelésflgyi minisztérium.

B R. Nagy-SeaUmta. A megyei aliip,inhoz kell furdalnia. 
Ott a pályázati feltéWlekal, a melyek r.e:n mindenütt egyen­
lők, megmutatják.

F. G Keszthely P íiíi Albert 184» márczius 14 < n 
indította in"g a Márczius Tizeuu odike czimü po i- 
tikai napilapot s ez volt a felszabadult sajtónak e Bem­
ben az első terméke.

S. Cregi ed \ nagyhangú hirdetésekre mit °c adjon. E 
helyett egyszerűi.b. ha a lan hirdetési rovatában a hideg, 
vizgyó'/viritízetek czirneit jegyzi meg magénak. Ezek ez inté­
zetek ipecziális ideggyögviniézetek is. Valamennyi a legmo­
dernebbül van fel-zeielve. berendezve és semmi okunk, 
hogy egyiket vagy maiikat külön ajánljuk : mindegyik első- 
rangú, mert suken f-ikeresik.

Z. A. Szombathely. A t-.Lfonkészülétnek egyik része 
a mikrofon, mely a beszédei továbbadásra felfogja. A 
mikrofon . hang állal előidézett rezgéseket átalakítja 
villamos aram zgi sekké, a in iy< kit a t'-iefookészü'vk 
lir-z kapcsolt létnvezeléken az.u!m a távolba vezetriez a 
másik telefonkészülékhez, u hol a hailgalókiiau nmét 
légrcz;és"Lké át.,lakulva, a beszédet a felhívott m .sík 
fél haltja.

Olvasó Az, hogy két hónap óta nem válaszoltak a kér­
vényére, legkevésbbé eem ió jel. Tu nia kell, hogv ilyen 
folyamodványok száz számra érkeznek s az elintézés rend­
szerint sorban, a niinfiiiic-shez .-» szűk »éghez képest 
történik. Intézzen esetlég kérdést az üzletvezetöségliez -. nem 
fog ártani.

Előíizc-tb 39 Hogy ki írja azokat a szép verseket, 
írói köieákben sern tudják, [gy hát sajnálatunkra nem 
szolgálhatunk vele.

A szerke--.t >.rt felelős:
Szása József.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK.
M. KtR. OPERAHÁZ. NÉPSZÍNHÁZ

Szeptetiibur 1 lg a ríinL^z Szeptember 1 ig a nzinház 
LiirvLi marad. z^rva uiiinsd

jEMZETí színház, «agyar színház.

Szeptember 1-ig a szinbáa Szeptember 1 ig a sziobás 
zárva marad zárva marad

m-smmz.
Augusztus 31-ig a színház 

zárva marad

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 1902 julius S-án.

Nap és hold.
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.
igazgat,' 1-1,1 Zsigmond. 

Buuatmet. 1902 julius u-áo.
A demokrata.

'Kara ez Lába Mór)
Kezdete Tl/2 órakor

A.1 tr* (É n í H
Wngvar tudomanyo» szinuaz
Augusztus 15-ig a aziuhúz 

zárva marad.

A Bailai ezinkör miisora Pénteken A kereszt jéléhen. 
Sgombetou ; Szép Heléna. Vasárnap: d. u. Az urdug mátkája, 
este A t< Uozlu.

Nyitva il n ti órától rpgc®H 4 óráig

Egészen uj varieté-műsor.
The Manhatten-quartett

kaliforniai utczai énekesek.
D Arlo troupe exc. zenei jelenet. The 6 Harridor 
antrul dai és täncz. Janovsky-troupe kél-equilibrii- 
ták. Mi»« Gisela & Horry tréfás duett. The Mas 
quarader e angol álarezus táncz és a többi első­

rangú specziaiitás.

A Binderacsalád
«zenzácziús ingyenes mutatványai a 200 lábnyf sodro­

nyon esti 8 és 12 órakor.
PRAtJDI meoh. színház» Lovarda. Sok más

szórakozá».
Belépődíj 30 krajezár. Gyermekjegy 10 kr Kedvez- 

inenyes jegyek a tőzsdékben.

l 1«rb,:*r-zj,í5,v

Holland királyi

CIRCUS CÄRRB
srnnm.

K* efltttörtttktin, Julie« hó 3-4» esti tél 8 ómhoz

nagy disz-eloadás
elókéla és díszes programmal. Fellép

Prof. Norton B. Shmith
abszolút biztos uralója min­
den lónak. Megszünteti a 
lónak minden rossz erk 1- 
esét. Megszeliditi a vadat, 
megfékezi a rakonczátlant, 
bárányszeliddé teszi a tigris 

vadságu mént

166 perez alatt.
Itteni tulajdonosok rossz erkölcsű lovai díjtalanul felvétel­

nek és a nézők szemeláttára, óriás tetszés között, mos" 
javíttatnak.
Állatkínzás teljesen ki van zárva.

A balatoni, karinthiai. stájerországi 
és tiroli fürdőhelyekre

ÜHpodeyáemah a lakásból való elhozatalát éi a déli 
vasútról induló különböző vonatukhoz való elszállító- t 
naponta négyszer eszközöljük. Kívánatra n «Züks- 
menetjegyekkel. valamint ». déli vasat öHZes voi a 
Iáit illetőleg fölvilag'isítással és atb*igazitás»;-.l «zolgá 
lünk. Bejelentések telelőn utján vagy postai levelezőim, 
pal elfogadtatnak és legpontosabban végre, lajtainak

Csáaz éa ktr. udvari szállítók

Pollák B. és Társa
A C8Á6Z. ée király 

ezá

Budapesten,

C6Á6Z. ée királyi szab. dőli vaepálya-táraae&g 
ezállitási irodája

Sas-utczsa 16. sz.
Podgyáezfölvétel a* tisazee európai fiirdöhe 
lyakre a pedy^yasz-vevony azonnali kiszolgált«*.

tása ellenében 4-UJ93
3200. mze. telefon « állom.A s.

Vízállás, 1902 julius 2-
Tnn: CieDbooáWf

Síelidkrdíüg w + 27U 10

+ 371 > 
+ 1K > 
+ 120 >
-p 330

Bég»
Kiszetv 

: Temesvár ...
- i N.-Beu$kerek

Ti-za
M.-Sziget ...

4- tlfi < 20l Tekeháza 
I _j_ óin 20 • Tiiza-Vjlak 

-R 411 <27j V.-.Namény
+ 554 < 
+ 684 > 
+ 528 >
-f- .AKj
+ 4ua > 
-j- 394
> 4*9

Duna:
Passau ...
Linz . ...
Béc».........
Pozsony...
Komárom 
Budapest
Paks........
Mohács ...
Gombos...
Újvidék ...
Zimony ...
Pancsova 
Drenkova 
Orsóvá ...

Vas­
szered ...

Rába :
Gvör............ .. + 3ÍU < 11

Dráva:
Zákány ..._-j-
Rircs     4-
Lszék

Siáva:
Sziszek _ ...
Mitrovicza ... -f 260 < 20 ! Makó

Jecyeli magyarázata -f- null fölött 
y> aradat, < apadat.

an.
Czentiui«*«,

+ íuo < 
-f 36 >
-E 151 >

ij! Záhony (Csap) 
2 I Tokaj
4 j Tisza-kured ...

•Szolnok ........
Csongrád ... ... 
Szeged... . ... 
Tórúk-Pecie ... 
Titel ...............

+
+
+
+

3.',
tiá < 

< 
< 
< 
<

210
l'S

4- 4x<
-t- óé»
+ ‘Alti > 
+ b2l 7>
a- < 
-h 515 > 
+ -'41 >

3
7 
I»

50
ír*
4 $
8

- + Hí < 6 Kóros :
Sebes: N -Várad -J- 38
Fekete: Tenke -j- 33 <J
Feher: B. Jenő -f" 40 <j

82 > jó ! Kettős: Békés + 29Í <
löő > 31 Hármas: Gyoma -j- *70 <

. -f- 328 < 2 j
Maros

< 17 ! Arad
-f 259 < 
- null alatt.

1
6

*■)

10

14 
42
3*

. 7

Időjárás.
A rn. kir. meteorológiai központi intézet táv­
irati jelentése 1902 jatno* 2 án reggel 7 árakor

A szélirányok jelölése: N é<zak, E — keiet S = 1
W — nyűgöt - Felliözet: 0 — egészen derűit ’l — tr,h 
nyue derült, 2 - részben fellió,. 3 - többnyire borúd 
4 = «geizen borult, i wo, - tw, a * köd
K — zivatar.

Az északi depresszió területe r egnővekedett, rnik,'>]ier> 
Európában a levegőnyomás általai, ,-an sülvedt, a ma - 
nyoma» pedig esza nyűgöt. Európai borítja '

Köze,,-Európában a hőmérséklet csökkent, a felhőzet 
növekedett és sok helyütt zivataros esők voltak.

Hazánkban az idő meleg és jobbára szarát volt és giva'a- 
Dunántu|r'llÜtali 8Z északnyugati megyeiben é, a

Prognózis a következő 2t órára : Változóan felhős és
meleg idő várliato. helyeoUnt zivatarokkal, később a ho.
mérséklet suivedége valoszuiü

19U*
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Időjárás i

Busa

TásavülStri _
Fejéi Iu«gy»i

ej 1Pwtvrdelú —
• =j 1

Bánsági —
. U:

Bácskai____
» uj

Beerb_______
« •Román____

• »J
Bo.gJb _ __

Bot*_ w

Á.rp»__

Köles 
Xab _

Tengeri —

Bepcfc® _

c H
Folmood

Magyar cm 
P uta.
HcZ8._. _
Tengeri _ 
Raib - —

Káposztáról

d' Les
Magyar bns 
Tora _ j

Tengeri _ | 
— 1

Árpa
LLÁ.poRtta>rö|

37-42

*háb 1 i

▲s H
100 ti

I

Állom ua ok
h

T*. 1

A h6- 
mér-séklét Szél

l______

5

*

4 .
fi

rlöniersek

5 1 1 5 1
= 3.17

Akna Szlutiua 530 + 19S NE 3 1 31 17
Szatmúr .... C-21 -j- *0-5 — 81 19
Eger L 23 4 NE -3 í — 3ti 15
Un/v ár ........ J i ' 'r f -Ü3 \L 2 ■2 __ , 2s 19
Késmárk J 1 ' '2 + 17-0 N 1 0 — -
Árva váralja . 57 4 > 16D — u 1 29 It j
Selrueczbánya . . űf»*> T 20’» NE 1 3 2 57 18
butin} lééit Ci7 3 + 2.1 1 X 1 o — y.i 29
Ö-Gvalla 57-7 + 20-0 W 2 4 2 31 19
Kontár m 67 y + ta-8 \V I i 30 18
Magyar-UvAr ... üti 1J -j- Í2 0 b W 1 V 81 19
Sopron ............ ■jS «> 4- 21 Ő NW 3 4 a 30 17
Flerénv r.s-5 + 19 H i 9 31 17
ke zthslv 5S‘4 4- á-2'6 N 1 •1 — 80 19:,s p + 2U-5 W 2 0 -- 8u 17 1
L-z-k fsSü 4- 21 "7 NW 2 J -a«. 34 17
Zágráb b'i > 4- fi-* —- U 85 14
Fiume . ... 59 í -j- 2U'3 — U - 21 i7
Cn kv cnii.-tt :*>'J ♦> r 83-0 0 27 7
Deljreczen 5óS 4- 21 6 0 32 1)
Ki<-Kartai ... ... 50 ti 4- 20 i 0 — 32 i3>
.MuliUjív.............. - __
.Szeged . 4- 32-7 NW 3 u 22 20
Arad 57-7 4- 23-15 S 4 0 — •0
7.' )ii'l)olya......... l) 1 Ú + ílA SVV 2 0 — 34 i>
Temesvár ... ... 57é -23 4 3 u a- 3J 14
\er-c. z ... 1» 1 D ■i 2ti"9 S 3 U 8ő 22
Drenkova 58-9 4- í2-5 NE 2 0 _ 3U i>ü
N:iyy-Y*Arad o; 3 4- 'it'o SE 1 0 — 33
Kuivzávár — -r ma ■*"" 0 ,*i 11
Navy Stehen 05-9 + 51* •4£ 2 U 5a
Bé.-s 53 I + ia-4 W 2 4 59 31
Salziiurg ....... Ű9.Ű + 18-7 NXW 3 3 5 30
Kiuguulurt . üb'ó + 20-3 SW 1 t 3u
Pula.............. ... 59'2 ; 22 C LSE 2 0 - 28 1 N
f.r* :na . (íO 3 4- u — 0 3 1 8
Hamburg -J- 12 4 W 4 3 •
Berlin ... 57-ó + »*-t \\ NW3 4 s
Zürich......... tij-ó -P Ul 4 W u 3 18 - _
Biarritz............... bő 5 + 18 3 W l 3 — 18 1sNizza ............ íé'J . -Plü-i NE 3 as i!ü
F&;iü ............ . 4- 10-1 NXL 2 4 3 Úl
Ckrisliansuiid .. üu-3 -L o U L 4 3
Stockholm ......... 50 1 -j- lu 7 N.XE ü 4
Szent-Pétervár ... 4ö.r, + 15-3 SSE 3 4
Varsó 55 9 + 15-9 W 2 4 25
Moszkva til-6 + 14-i 3 1 u a_
Kiev..................... ö7 9 4- 16 5 9 2 5_ - _
Sarajevo ......... ba-d + 18-5 ő - 59 15
Sühne ............... — — -
Szófia ............... CUü -EzO-2 01 —- 3u 14Athen ......... ... öu 8 + -7'0 N 1 0 33 2kfolia a ............... 58-2 + ü* * SW i 0 5»
flórén« ......... ül 4 + 2115 SE 0 u 31 17Róma ..._ ül 7 -f 21 4 — 0 31 11

1 SNápoly......... o; 3 + 2238 N 0 0 28Brindisi......... 59-ü 2 i 3 E 3 0 29 !Palermo 60-7 + SCO B ‘>1 ; 7
Malta ............... — — — —

árain -
« Arany 

bök
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líMtó EGYETÉRTÉS. CSÜTÖRTÖK, JULIUS 3.

A budapesti árú- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1902 július 2.

Időjárás szép Vísállás regg. 7 órakor 414 % Hőmérő regg. 7 órakor + 24 C.° Lógsólymórő regg. 7 6. 763 «%,

A) Árútőzsde.

L Gabonaneműek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.
») Készárú.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként
Bus» 78

TisMvid4lri —
_ • .“J
Fejéncegyei

1 . "j
Pewtvideki —

• oj
Bánsági — —

« uj
Bácskai____

* aj
Szerb_ _ __
„ * °JRomán____

• »J
Bolgár____

Bos»__ — — —

Köles  

Xsb - __

Tengeri _ __ —

Bepcxe _ _ __

73 74 75 76

8 40 8 60

8x4nassás, nem és minőség
Árfolyam

kor.-tói •! kor.-ig

Elsőrendű____  _ _ _
Középminőségfl   
Takarmány, etsórendO _ __

, másodrendű —
Sörfőzésre tisza vidéki _ _

, felsö-magyarorszigi .
, dunántúli  

Elsőrendű _ _
Küzép minőségű_
Belföldi, új _
Román v. bolgár
Szerb____ _
Cinquantin _
Fehér  
Káposzta
B.e-.zi

7.25
7.15
5.95
5.60

4.50

6.05
5.85

5.-
7.15
6.85
5.10

5.85

5.25

6.—

77

8 60

78 79

880

8 80

8 75

9 -

9 —

8 90

80

9 10

8 05

8 95

81

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árfolyam

pénz I árú
Osztalék 
1901-re

koronaértékben

b) Határidőre.

Határidő
Árfolyam
pénz 1 árú

Magyar búza _ 1208 májas —

Busa— _ _ _
1902 május _
lyo$ október __
1903 április 

7Í52
7.87

7Í53
7.88

Kosi. _________ 1902 május _
1902 október — 6Í32 6Í33

Tengeri _ _ _
1908 junius — 
1902 juh uíi _
1902 augusztus—
1903 május —

5.-
5.10
5.13

5Í01
5.11
5.14

Zab _ _ _ _ 1902 május —
1902 október 5Í78 5Í79

Kápoey tarepoxe 1908 augusztus—. 11.15 11.25

e) Határidőre. 
Felmondott árukban előfordult 

kötések.

II. Különféle termények (kószám).

Kag-yar enza ... .
Puza...     
r?CZS_. _ _ __ _ _
Tengeri_ _ _ __ _
Eab ________
Arpa._ ____ ___ ____ _
Kiposzíarepeze 

d' Lesa4moló árfolyamok
Magyar búza
tinta.. _____
ííozs... ____ ___  __ _
Tengeri — — — — — 5.-
Zab — — —
Arpa _ _ _ _ _ __
Kíipoeztarepcze  

Származás, nem és minőség
Árfolyam

pénz árú
Lágyén hordó

50 kilogrammonként Disznózsír — Budapesti_ _ _ _ _ _ —
Vidéki— —  — —

65.- 65.50

60 kilogrammonként Szalonna _
Magyar légen szárított vidéki _ —
Városi légenszantott 4 darabos— —

V a 3 . - -
Füstölt— —

56!-
58.-

se! so
58.50

Zsákkal együtt, 
göngyrtúly tiszta súly 

helyett.
Minőség 500 grammon­

ként.
50 kilogrammonként

Szilva — —

Boszniai, 1901. én szokvany-mmóség 
e e e 100 darabod _
- u v. Só —

Szerbiai, 1901. évi szokvány-minőség 
„ e f 100 darabos —

. , 85 e

-!- -!-

Ingyen hordó
50 kilogrammonként Szilvái?. _ _ Szlavóniai — — — — — — —

Szerbiai  — — — — — —

60 kilogrammonként Eeremag' _
Leczema magyar 1901. évi — —
Lóhere aprószemC 1901. éri — —

T kóeéprtzemC 1901 évi — —
„ nagNszcmC 1901. évi — —

3 
1 

1 
1 

1

»M
II

TIT Hajózási fuvardíj.
A fuvardíj 100 kilogrammonként a szállítási adóval és a biztosítási díjjal értetik (fillérekben). 

Győrbe a fuvardíj tétel 16—20 fillérrel magasabb.

Pancsova
37-42

1 Újvidék Bezdán Kalocsa | D.-F5Uv*r Szentes Szeged Zent. Titel Mitrovicz Temen vár Í N
1 33-35 34-28 21-23 | 20-22 45-48 40—A4 38-42 34-38 47-51 56-6C

II Más köskőleaönök.
Bolgár állam vasúti zálogk., aranyban, 50 ar.frtként
Bosnyák-herczegovinai országos köles. 1895.évből 
Bosnyák-herczegovinai őrse. vasúti k. 1898. évről 
Budapest székes főváros kölcsöne, adóm. írtban

Temet-bógavGlgyi vízszabályozási társulat köles.

HL Záloglevelek 6« kSiköloeSn- 
kőtvények.

a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.

38-42

B) £ t é k t ő z s

*"l*b
ÉRTÉKPAPÍROK

Ctolsö árfolyam
pf-nr. I árú

korunaértékben

At I — IV alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
100 koronánként értendő, ha koronára, o. á.-re 
vagy ezüstre szól; 50 forintonként ha arany­
forintra vagy pengő penzre szól; 100 márkánként, 
ha markára szól; 100 frankonként, ha frankra szól.

I Állam adósság 

s) Magyar államadósság.
Aranyiimdék, ioo. 500. 1000 aranyforint n4V*rt.

darabokban, adómentes. 50 aranyforintonként 
Arany járadék. ÍU.WA) aranyforint névértékű dara­

bokban. adómentes, 50 aranyforintonként _
Aranyjáradék. adóm . 50 ar.frtként, juhos köz. 
Kotonuértekú jara-lék, adómentes_ _ _ _

• „ e juhos köz.
„ _ j uh un köz.

T37G. kel. vasúti áiiamk. ar. írtban. 50 ar. írtként 
1889. államra«niti aranyk adóm.. 50 ar. Ariként 
1889. évi áliamrasúti ezüstkölcsőn. adómentes— 
ÁllasiAŐlcsőnök a vaskapú ezéijara arany, adóm.

120.60

120.60
89.40
97.80

97.80
119.—
119.-
100.—
85.

121.10

121.10
89.90
98.20

97.90
119.50
119.50
100.50 
86.-

láb ÉRTÉKPAPÍROK

1870. évi nyeremény kölcsön, 100 ftrtoe drb = 
1870. „ , 60

1O0 K
100 K

Magyar regale-kártalanítási kötvény, adómentes 
Horvat-szlavon w • •
Magyar föld tehermentes!lém kötvény, adómentes 
Horvát-éelavoo „ , r
Tiszai én szegedi nyíremén ykóles.. adóm., $00 K 
Horvát-siiavon jelzálogos foldráltsági kötvény—

b) Osztrák államadósság.

Egyesített járadék papírban, február—augusztus
e „ * máj us—n o vem bér
* „ «üstben, január—juhus
, „ e április—október

Aranyjáradék, adóm., aranyírtban, 50 ar. írtként
Koron Mértékű járadék ____ ___ ___  _ _
Államsorsj.1954.évből, $50frtp.p. 50frtp.p.írtként 

. 1860. * 500 fennt o. ó. = 1000 K

. I860. . 100 , ..= $00,

. 1864. . 100 , , ,b!U,

. 1864. . 50 . „ . = 100 .

Utolsó árfolyam 
árú

koronaertékben

207.- 
207.- 
100 — 
100.75 
98.- 
97.50 

162.50

210.—
210.-
100.50
101.50 
99.- 
98.50

164.50

101.50
101.50*
101.50
101.50
120.50 
99.50

185.-

, 188. ~ 
i 250.- 
’ 250.-

102.-
1Ö2.-
102.-
102.—
121.-
100.—
188.-

üsztaléP k 
1901. 
éVTf*

152.50 154.—
191.-
253.-
253.-

Belváro» takarékpénztár részvénytársaság— — 
Egyesült bpesti fov. tpénztAr frtban v. kor.-ban
Egyesült tégla- és* «cementgyár rt. elsőbbs. kötv. 
C4anz és társa vasöntöde és gépgyár rt. k.-k6tv. 
Kisbirtokosok orsz. ÍÖldhitelint. 34 éves, firt v. k.

, . . 60«/, ,---------
e , * 60 V, „ frtban

Magyar agrár- és járadék bank rt. sző tököt vények 
, , , S Járadékjegy ví. 102•/,
. , . • záloglevél — —

M.áJt. kőszénb.rt. als. kötv.41 évre 100 frankonként 
Magyar földhitelintézet _ — — forintban

, , 41 éTre -
60 -------------------------

M M t> — —- — —
e , szabály, ée talajjavft. írt

Mégy. helyi érdekű vasúti kötv. 601/, évre frtban

I l ! . ! ! »o Zvf.ito«/,
Magyar jelzálog hitelbank — — — — frtban 

_ e 60 évre — —
e . frtban
_ , 60 évre 1. soroz.
, . W . - -
e s községi kötv. 50 e frtban
• . , , 60 . _ _
. ... 50 . f.-tkan
. ... 60 .Tf.UO1/,.
. ... 60 .íoofrkkínt
e , nyeremény-kötvények frtban
e e oaitrák fetUlb4!yeiyr.éa ,
e e nyeremény-kötv. líookor. dbok
. ... 2000 , , 

M. om. központi takarékpénztár 40 évre Irt ban 
... « 60 . — —

104.
94.
98.50

101.-
96.-
96.50

100.50
101.-
96.-

102.—
100.-
103.-
103.-
100.50
96.-

100.—
100.25

106.—
95.-

100.50
101.50
96.50
97.50

101.50 
102. 
97.-

103. - 
101.
104. 
104.— 
101.50
97.— 

101. 
101.25

M. takarékp. k6zp. jelzílogb. 1—8., 6—10. kiboca. 
. . . 4., 6. kibocsítás —

községi kötvényék_

OrszAgoa központi hitelszfiretkezeti kötvények — 
Osztrak-rr.agyar bank 40*/, évre _ _ frtban

. .H> .-------- ,
Péi,ti hazai első takarokp. községi kötvények — 

. , . . . , frtban
„„ f, , záloglevelek 60 évre

Pesti magy. kereek. bank firiban v. kor.

köz.«, kötv. 50*/, évre —
. , vf 110*/, ftban
„ « 60 évre —
• . . 1067. -

b) Vidéki és kai fői dl Intézőtök 
kibocsátásai.

Albina tiikarék- es hitelintézet _ _ frtban
Aradi polgári takarók pénztár 40 évre_ „

. . , 40 e vf.1106/, w

. . - 40 , _ .
A rád megyei takarékpénztár — — — „
Bosnyák-herczegovinai szab. orsz. bank 20 évre 

a * »> . . SO f*
Dehreczeni első takarékpénztár     írtban
Erdélyi magyar jelzálogLutelbank 40 évre ,

40 *
Horrát-szlavon országos jelzálogbank  „

, . kőzs. kötv. „
Nagyszebeni ált.tkpt.JlVj^TTe viss/afiz.llO0', ,

. . .40 „ „ lO€°/o?
„ , * 40 . Hl. kib. frt v. kor.
„ „ , 30 - IV. kibocsátás —

Nagyszebeni földhi Le Lintézet — — _ firiban

e , VI. kibocsátás— —
Osztrák földhitelintézet, nyeremény-kötv. frtban
Temesvári első takarék pénztár _ — ,

40 évre C. sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények
írtbanAdria magvar kir. tengeri hajózási rt.

Budapesti közúti vaspálya-társaság — — —
Budapesti villamos városi vasút részvénytárs?“.
Buda pest-pécsi vasút____ — — — frtban
Déli vasút n b. márkában, 100 márkánként _

„ , 1100. évi kibocsátás 100 frankonként
Első cm. kir. szab. dunagózkajdzán társ. frtb:m 
Kasaa-oderbergi vasút 1889 — — —

„ e 1839, ar.-ban,100 mrkként
„ e 1891 _ frthan
. „ 1891.ar.-ban,100 mrkként
„ , (osztrák vonal) 1889 fthan

Magyar folyam- és tengerhajózási részvényt ára. 
Magyar-gúcsországi vasút I. kibocsátás írtban

100.25 
97.50 
97.50 
89.- 
97.25 
99.75 
94.-
96. -

101.25 
101.25
97. - 
97.— 
97.-

100.15
100.15
96.

100.50

125.50 
128.
110.50 
108.
100.50 
100.50
96. - 

10C.75 
100.-
S5.-

100.—
95.-

100.25
10C.25
100.25
100.75
97. —

101.25 
98.50 
98.50 
90. 
98.25

100.25 
95.-
97. -

107.25
102.25
98. - 
98.- 
98.-

101.—
101.—
97.-

101.50

korona
ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árfolyam

koronaértékben

15

127.50
129.50
112.50 
110.-
101.50 
101.50
97. - 

101.75 
*0<.-
96.— 

'01.— 
9F.— 

1U4 .dO 
101.25 
101.25 
101.75
98. -

97. 
101.- 
97.- 

100.50 
105.25' 
96.50 
97.25

101.-

93.-

102.50 
99.—

100.—
99.-

100.50 
100. - 
102.— 
102.—
102.50
100.50 
102.- 
106.— 
106.- 
100.50 
133. 
100.
99.

100.
93.-
95.50
96.-

105.—

98.-
10?.-
98.-

101.50
106.25
97.50
98.25

102.-

99.-

103.50 
1u0. 
101.— 
100.
101.50 
101.-

103.50
101.50 
103. 
107. 
107.- 
101.50 
135.- 
101.— 
100.—

101 - 
99.- 
96.50 
97.- 

107.—

Magfar nyugoti v. (szfvár-győr-gráczi vonal) .
. 1874. kibocsátás _ e

M.vasúti cls.köles.bér czálra.ar.-bon,100mrkként 
"Osztr.-m. állam vasút, 1883, aranyban 100 mrkként 
^ . X.kib.1885, „ 100 frkként
Toróntáli help érdekű vasutak — — — —

Az V —XJV. alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
darabonként koronában értendő.

V. Bankok réervónyei.
Befinetée

AII gdl-crri rák bank — — — _____ $40
Budapesti bank egyest) let részvénytársaság— 200
Eleő magvar iparbank   — — — — 300
Fiume, hitelbank— _ — — — — — 160 
Budapest- giró- ée pénztár-egviet— — —$000 
Harm telik-ráérvénytársaság _ _

99.-
117.50
98.50 

117.50
99.50 

100.- 
109.- 
109.—
97.50 

108.25 
108.25 
117.40

96.25

$00 210.—

100.-
119.50
99.50

118.50
100.50 
101.- 
11C. 
110.
98.50 

109.25 
109.25 
118.

97.25

Magyar ipar- és kéréstndelnu i

Hermes magyar általános váltóüzlet rt. _ 200
Horvát kereskedelmi bank — _ _ _ $40
Horvat leszámítoló bank— — — _ _ 400
Horvát-ezlavon országos jelzálogbank_ _ 200
Magyar agrár- és járadék bank résrvénytárs. 400 
Magyar általános hitelbank — — — ... 400

_ julius köz. 400
bank részv.-t. $00 

július köz. $00 
Magyar jelzáloghitelbank— — — _ ... 240

„ , —_ julius köz. $40
Magyar kereskedelmi részvénytársaság — 400 
Magyar, kir. szab. osztálysorajáték részv.-t. 600 
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank — — 400 

. .... julius k. 400
Magyar takarékp. központi jelzálog-bankja 1000
Osztrák hitelintézet     — — — 320

„ „ _____ ____ julius köz. S20
Osztrák-magyar bank _ — —   —1400
Pesti magyar kereskedelmi bank_ _ —1000
Unionbank _ _ __ _ _ _ _ _ 400

VT. Takarékpénztárak részvényéi.
Belvárosi takarékpénztár_ _ _____ ___  800
Budapest Hl. kerületi takarékpénztár_ _ 100
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár _ 800
Bpesti takarékp. és országos zálogkölcs. rt. 400 
Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár 600
Magyar általános takarékpénztár____  __ 600
Magyar országos központi takarékpénztár _ 600 
Pesti hazai els4 takarék pénztár-egyes Ölet —8000

200.-

234.-
420.-

462.
438.—

1655.-

432. 
S80.—

676.75
1595.
2510.—
541.-

204.—

Vil. Birtoiíté társaságok résrv.

Bécsi biztosító társaság _ _ 400ig
Bécsi élet- és járadék-biztositó intézet _400
Első magyar általános biztosító társaság _8000
.Eoncióre*, pesti biztosító intézet...  800
Magyar jég- és viszontbiztosító részvénytárs. 200 
.Nemzeti“ baleset biztosító részvénytársaság 800 
Pannónia viszontbiztosító intézet  _600

182.-
402.—

2140.-
550.

1370.
16600

236
430

462.
448.

1665.

434.
1000.

677.:
1605.
2520.
543.

207.-

185.-
407.—

2160.—
555.

1380.-
16800-

Oeztalék 
1901 re
korona

Utolsó arfolya 
pénz I árúÉRTÉKPAPÍROK

koroaaértékben

415 
440.— 
280.— 

2435.- 
870.- 
220.

420.—
450.
300.-

2455.-
690.
230.

160.
1360.-
255.-
536.-
360.-
»8C-
248.-

157.—
1350.-
230.-
526.-
350.-
3SS--
246.-

soo.-
503.
S4C.-

8&3.~ 
485.-; 
623. -1

400.- 
572.- 

5690. - 
200.— 
262.- 
171.— 

1125.-

VIII Goinmlmok réarvnnyei.
Concordia-gözmalom részvénytársaság____  800
Első budapesti gőzmalom részvénytársiaság 600
Erzsébot-güzmafom-társaság ____ ___  _ 400
Luiza-gőzmalom részvény-társaság____ ___  380
Pesti hengermalom-társaság____ ___ ___  800
Pesti molnárok és sütök gözmalom-részv.-t. 400 
Pesti Victoria-gőzmalom_ __ _ _ _ 300

15

IX Bányák ás téglagyárak
részvényei.

RudapóFt-szentlörinrzi téglagyrir _ ____ 20
Egyesült tógla- és czementgyár részvénytiírs. $00 
EsziVmagyar. eg>e«i. kőszAnbánya- é* iparv. 2-K) 
Esztergum-szászvári kőszén bánya részvényt. 200 
Felsőmagv'arnrszág’ bánya- te kohómü rt. 200
,István" téglagyár részvénytársaság _ ... 200
Kis-seb^si gránit kőbányák részvénytársaság 2W 
Kőbányai görtéglngynr részvénytársaság 820 
Kőszénbánya é- téglagyár részvénytársaság 20 
l>*chner rákos) téglairy.-'u részvén>riarsasag 2<K)
.Migr «z.it-inar réírzx'éiiyársaság       200
Magyar asphalt részvénytársaság_ ..._2fX)
Magyar általános kőszénbánya részvénytare. 200
Magyar kerámiái g)ár részvénytársaság _ 200
Salgiőtarjám kőszénbánya részvénytársaság 200 
Újlaki tégla- éa mészégető részveriyt&rsaság 300

410.-
592.—

571C.—
210.-
264.-
175.—

1175.-

170.-
990.—
400.—
212.—
790.—
400.—
300.-

180.
1040.—
410.
215.-
800.—
410.—
305.-

300.-

188.-
200.—
258.-
40.—

260.—
530.—
308.—

155.
246.
120.
519.-
160.

305.-

Első magyar sertéshizlaló részvénytársaság 400 
Első masyar szálloda-részvénytársaság — 190 
Első pesti spoditim- és enyrgyár részvényt. 200 
Fiumei rizshántoló és rizsköuiónjitő-gyár 1000
Gschwindt- féle szeszgyár  — — — 400
-Hungária8 műtrágya- és kénsavgyár__ — 200
Kabeigjár-résrvénylársaság _ — — — 400
Kőbányai polgári serfuzö-részvénytársaság— 200 
Magyar ezukoripar részvénytársaság — _1*00
Magyar fém- és lámpa-árágy ár részvényt__200
Magyar gázizzófóny reszvén>riÁrs«u*ág — — 200 
Magyar rujigyámtaiiru-gyár részvénytársaság 200 
Magyar vasúti forgalmi réezvénjriársaság — 200
Magyar villamossági részvénytársaság_— 200
Mezőgazdasági ipar részvénytársaság _ _ 400
Nagyszebeni villamr^mfl résévé ti ytáreasig — J OCo
Nemzetközi villamossági társaság____  _ 400
Nemzetközi waggonkölcsönző részvényt áré. 400
Popper Lipót faipar részvénytársaság_ — 400
Szegedi kenderfonógyár részvénytársaság _ 400
Szí széki tárházai: részvén)riársa3ág _ __ 140
Telefon-Hírmondó részvénytárs<iság _ _ 100
Tőrök birodalmi dohányegyédárús részvényt. 192 I 2>2.—

Kealekedéei vállalatok 
réuzvenyei

Adria macryar kir. tengerhajózási ré.r.'ányt. 300 
Aradi és csanádi egyesOlt vasút rt. tőrzs-r. 200 
Baja-zombor-újvidéki h. é v rt. elsöbbs. r. 200 
Barcs-pakráczi vasút elsubbé-egi réezvónyek 4>io 
Budapesti közúti vaspálya-társaság ... — 200 - 

„ , ' e julius köz. $00
a « , élvezeti jegy

Budapesti villamos városi vasút részvényt. $0J .
- • n M « jegy j

Büdapest-szentiőrinczi h. é. villamos v. rt. 200 1 
Budapest-újpest-rakospalotai villamos v, rt. $00 
Debreczen-hajdunánási h. érd. vasút els. r. 200
Déli vasút ____ ___ ___ ___ ___ ___ ___  480

* „ ____ ___ ___ ___ julius köz. 4H0
Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társaság 1000 
Gölniczvölgyi vasút reszv.-L elsöbbs. részv. 200
Kassa-oderbergi vasút _ ________ — 400
Kasia-tornai helyi érdekű vasút rt. els. r. 400 
Magyar fr.lyam- te tengerhajózási réezvényL 200
Magyar-ffúcsországi vasút__ ____ ___  — 400
Magyar nelyi erdekü vasutak részvenytárs. 400
Magyar nyugoti vasút ____ ___ ___  — 400
Mára marosi só vasút elsőbbségi részvények— 200 

„ „ törzs-részvények — — 200
. , B. — — 200

Marosvásárhely-fzászrégeni vasút elsöbbs. r. $00 
Oriente magyar tengerhajózási részvényt. —1000
O-.ztrak-niagyar államvasút     — 4^0

„ n _ julius köz. 4K0
Pécs-barcsi vasút ...____  __ _ _ 400
Szent-lőrincz-sziatina-nas. h. ó. vasút e. r. 200 
Temesvár-módősi helyi érd. vasút rt. els. r. 200

603. 
350. — 
30!$.— 
110.—

«04
395
208
115

140.- 145

190.-
205.—
263.-
50.-

265.-
600.—
314.-
150.—

Névérték
drbkent
korona

XIV. SorRjegyek.

160.-
248.-
122.
521.-
165.—

X. Vasművek és gépgyárak részv
Elí*ő magyar gazdasági göpg>’ár n^^zvén^ri.... 400 
Danubius-Schoemch^n-Hartmann-fid#» hajó. 150
F^gyypr- és gépgyár részvénytársaság_ _ 300
Ganz ée« társa vasön tőd» részvényt, elsöbbs. 
Magyar-belga fámipargyrir részvényei re. eb». 200 
Magyar waggon- és gépgyár részvenytáreaság 200
Nadrági vasipar-táreuiat _ ...____ ___  400
.NichoLson"-gépgyár részvénytársaság— _. 200 
RimAmurány-saigótarjám vasmű részvényt. $00 

m julius köz. 200 
Schlick-féle vasöntöde te gépgyár... — 4oo 
Teudloff és Dittncb gépgyár rész vén Nriára— $00 
Weitzner J. gép-, waggongj'ár rész vényt ára. 500

XI. Könyvnyomdák részvényei.

180.-
130.-

185.-
135.-

2080.

350.-

190.-

502.50
180.-
189.—
99.-

170.-
490.—

2100.-

360.—

Bazilika-sorsjegy...-------- ----  — — — —
„ osztrák felülbélyegzéssel  —
„ nyerernény-jegy— —   —

Bérevámsi nyereménykölcsón 1674. évből_ —
Budavárori sorsjegy — — — — _ — —

„ „ osztrák felülbélyegzéssel —
,Jó szív* egyesületi sorsjegy — ...... _ —
. „ . „ osztrák felülhetyeg.

Magyar jelzáloghitel bank nyeremény-jegy — — 
„ ^ m osztr. felfllb.

Magyar vürus-kere«zt-sorsjegy  __ .. —
„ e osztrák felüibély.
F . nyeremény-jegy

Olasz vőrős-keresú-iorsjcgy — _ — — —
„ . osztrák felülbólyeg

O-ztrák földhitelintézet nyeremény-j»gy — —
Osztrák vőrős-kereszt-sorsjegy ........... ... ...
Oszt rák hitelintézeti sorsjegy — .. — — —
PálíTy-sorsjegy ... ....... ...... ................. ....... ....... .......
Szerbiai njiír.-k., 100 frankonként... t 2°/e kamat 

r.fb fii*

63.-
880.-
194.—
376.—
390.

435.-

43i. — 
192. — 
120. — 
120.-

1500.-

702.2S 
- 1.

155.

64
885
200
373
335

*37

440
198
122
122

1540

702
443

160

50

75

17.50! 
19.-1 
6. -

19.50
21.-
8.-

185.- 
195.- 

9.75 
9.75 

27.-I 
32.25 
27.50 
29.—

195.— 
205.- 

10.75 
10.75 
23 
34.25 
29.50 
31.-

osztr.fb |190i jón. 13

200.
503
190
190
105

50
XV Pé&inemek

180.-
500.-

»Athenaeura" irodalmi és nyomdai réezv.-t. 200 
Franklin-társulat— — — — — — — 300 
.Pallos* irodalmi te nyomdai részvény-társ. 4<X)
Festi kőnTYnyomdft-réiizveriytársasag _ —1000 , 2600. — J2G50.—

XII Különféle vállalatok róezv.
Általános waggon kölcsönző társaság _ __ 400 | 650.—
,Apollo" kf»olajfinomltó-gyár részvenytárs. 200 j —.— 
Bantlm-féle vegvn-gyárak részvénytársaság 500 |1270.— 
BLhar-sziligyi - lajipar r^rvaytáraaiag — 200 ; 235. 
Brassói cellulnse-gyár reszvenytar-aság — 2tH) 310.— 
Budapesti általános villamossági részvényt. 200 i ?24.— 
Első magyar betűöntődé részvénytársaság _ 200 j 250. — 
EIhö magyar gyapjúmos/i és bizományi rt. 400 j 610. — 
Első magyar részvényééríőződe — — — 600 2250.—

Arany, magyar vagv osztrák vert__darabonként
' . ... kör .

« ... 8 forintot „
. $0 frankos       — ,
. 20 m .irkas       „ „
. török aranyh'ra____  _ „

Német bírod, vagy egy.-en^rt. bankjegy (100 márka
Frmczia bankjegy (ioo frank) ____  _ _
Olasz bankjegy (.1*00 líra)—       — —
Pnpirrubel darabonként _ _ ____ ___  —
P.f .nán bankjegy (100 lei) _ _ _ _ —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)_ __ _ _

660.-

Bank- !
iTb ■ v VI. Váltók árfolyama (látra).

34.- 
35.50 
43. -

190.-
83.-
85.-

36.-
36.50
46.—

195.-
85.-
87.-

11.30 
11.26 
19.07 
19.07 
23.45

117Í32 117.52 
95.40 95.60

11.35 
11.31 
19.11 
19.11 
23 53

94.-i 
2.53 

94.95 
86.-

1290.- 
215. 
3?0. — 
227.- 
255.- 
630.- 

2300.-

Am=*E-rdam _ _ _
BrUstel _ _ __ _
London — .. __
Német bankpiaczok_
Olasz bankpiaczok _
Páris _ _ _ _
Svájczi bankpiaczok — 
Szentpétervár _ _

100 hollandi forintér #
100 frankért _ _

10 sterlingért __
100 márkáért _
100 líráért __
100 frankért_ __
100 _ __ 
ICO rubelért_ __

197.90

94.40
2.54

95.45
87.—

198.30

240.10 240.50 
117.32 117.52
94. — , 94.40
95.37! 95.57
95. -! 95.30 

254.-! 255.-

Leezamoló árfolyamok janin* 27-éröl

28C. — 
98.- 

314.- 
141 .—

212.-

Magyar általános hitelbank— — — 
Osztrák hitelintézet— — — — —
Magyar aranyjáradék — — — —
Magvar koronajárndék _ — —
Magyar ipar- te kereskedelmi^ l>ank— 
Magyar lelzáloghitelhank — — —
Magyar leszAnntoló bank — — —
Kima-murányi vasmű részvénytársas. 
Budapesti ki'zúti vaspálya-társaság _ 
Déli vasú* — — — — — — —
Osztrák-magyar állam vasút— — —
Budapesti ban kegyest) lvt — — — 
Első magyar ipar bank — — — —
Magy kir. osztalysoraia'ék r.-t. —
Pesti magyar kerrsketielnii barik —

696.- 
674.- 
120.75 
97.75 
40. - 

461
432.—
512.—
604.—
96.—

702.-

1635.-

Budapeeti lak.- és orer.. záloglc.------- EM magvar gazdasági gépgyár— —
E/A‘*Hült budapesti fűvárosi tide árok p. Ganz fel« vasun tűdé rf-«zvén vtareaság
Magva r által unó*« t:iKar‘kpénztar — Schlick-fele vas nt/5de ré*zv“nytársas.
Pe*iti hazai el«g, takarékp« nzlár_ — Athenaeum kűnvvrrvindai n-zwr vt. 160.-
Els«' magvar általános biztosító társ. A.ta mos wagyi.riKj' Ics-ídzó részvényt.
Magvar j«'*- és viszontbiztosító tarsas. Hantim-féle v«*gvi gv.irnk .... —
Erzsébet-gór.mnIom r.-t. _ _ — Budapesti általanr - villamossági rt—
Victoria-gózmalom_ _ _ — Gschwindt-fe.«* szn szgvár _ — —
FHlsómagvarorerAgi bánva- ee kohómü Kóbanvai polgári nerfuzA _ - —
Kósrenb.tnya te t**glagvKr reflzvfn)ri. Mag-var ezukoripar r^rvénvtare s^g—
Magvar asphalt részvenytársaság _ Magyar viilam">*4 71 reszvenvtá. saewg
May var általános kWén bánva rt. _ Nerr.zetkijn waggo nk r!e>-" nzó ré-*zv. L
Magvar k- ramiai ar rt-»rvenrtAreas. .Nemzetközi vi. air >rt«iági re^vvnvtlra-
Salg'nari.trn k Ászén bánva re-rvénrt— 4?0. — Adna magvar kir tongerhajvAsi r*.
Újlaki téglagyár re^zvéovriáreaság _ Budapesti villáink városi vasút _ ... 308.-

A magvar kir. kamatos pénztárjegy kamaí xba (6 hó)
(3 hó)

Ar. osztrák-magyar bank kamatlába vál tó le-rámt tol ásnál
rmmmnuaa imiu—n

\z osztrák magyar bank kamatlába járadéki* és bankzáloglevelek
eiz Vogos ításánál ____ ___

„ „ e más érték«írok elzálogosításánál

Használt ee ni

pénz-szekrények
rerrkirül olc9Ó áron kspnatók 
t bulipesti ptnzszetrénv rak­
táriban Budapesten, V., 
BAIfiny>utcza 6. sz.

+3910

Hadai Igrnácz
könyvnyomdájában Keszthelyen

Eadaton) egy 2—3 középosz-
'

Pergetett mézet
elsőrendűt, 5 kilós bodőnokben 
bérmentve 6 koronáért nagy óbb 
mennyiséget legolcsóbb napi- 
árért szállít az orsz. méhész­
egylet, Budapest, Damjanich- 
utcza 34. 43130

Szeszgyári
berendesóeeket. föráaze- 

ket malmokat, gőzgépeket 
ée kasánokat 5—1W lóerő.

Azon szülök,
kik a jövő tanévben fiaikkal 
valamely algvranasiumi osztályt 
magánoktatás utján végez­
tetni és a mellett a német 
nyelvet is elsajátíttatni óhajt­
ják. forduljanak bizalommal 
hozzám. Schréter Károly, ev 
lelkész Szepes-Olasziban. 44077

;yt végzett fia tanoncsnak maláta-zuzőkat. burgonya mosó
felvétetik. 440S-2

Használt
férfi ruhákat, fehérneműt, sző­
nyegeket veszek legmagasabb 
árban Singer, Luiza-utcza 3.

1123

Bécsi
főgymnasiumi tanuló (Vili. o.) 
óhajt egy vidéki izraelita intel­
ligens családnál a nyáron át, 
mint házi társalgó alkalmazást 
találni. Az illető a németen 
kívül, jól birja a franczia. 
angol nyelvezet es kiváló hege­
dne. miről kitűnő bizonyítványai 
tanúskodnak. Ajánlatok: P< , 
Weisz, Wien. Ifi.. Renn weg- ’ 
gisse 43. alá küldendők. 1130

gépeket, gőzszivattyut rezer- 
voárt, kéményt, szelepeket és 
csöveket gyárt és raktáron tart 
Mannák Vlncse gépgyára 
Budapest. Vili., Kőris-utcza 31.

4398G
Jó családból való

fialni leány, házvezetőnőnek, 
gizd asszonynak ajánlkozik. Le­
velet „Hás las* czjinen kér 
a kiadóba. 1134

BERGER REZSŐ 
fényképészeti= 
e=== müintézete

Tenyésztők f.gyelmébe.
Veszek készpénz fizetés mellett 
b.irmilr mennyiségű elő barom­
fit, n. m. csirkét, kacsát, öreg 
tyúkul, pulykát, libát, valamint 
mindenneniú vadakat ugyszinte 
tejtermékeket is, a lehető leg­
magasabb napi árak niellett. 
Ajánlatok Pajner L Budapest 
VIL’, Hernád-utcza 14 43945

Nevelőnők,
óvónők, bonneok, valamint
zene- és nvelvtanitónők ajánl- 
tatnak csak a szünidőre is: 
Siv.gj Nietsehné Gereon 
Anna által Budapest, Erzsé­
bet-körút 52. 43899

Paplanok.
matracsok. esalmassákok,
szőrpámák, úgy készen, mint 
megrendelésre, igen olcsó és 
szolid kivitelben kaphatók a 
készítőnél. Úgyszintén minden­
nemű átdolgozások eivállaltat- 
oak Márföldy Dániel, Vili., 
Szentkirályi-utcza 10. 44024

Haaanált és nj

aj t Ó k,
ablakok,

vasredőnyuk
felvasalva, befalazásra tökéle­
tesen elkészítve, olcsón kap­

hatók 43950

Eisler Annin-nál
VL, )Ufy]&«ió*ut«ia b6

Budapest,
Damjanich-utcza 46.
eivallal amateur fényképészek 
másolását, retouchirozását és 
nagyobbitását, platin, olaj és 
aquerell stb. stb. teljes fele­
lősség átvállalása mellett a 
legolcsóbb árak mellett 43994

Sohase
fog erezne* kávét inni, ha 
megkóstolja a Sealády-féle 
Hungária kávé-külön­
legességet, mely a leg 
jobb. legisletesebb és leg 
olcsóbb kávé. — Orvosok 
mindenkinek, különösen 
pedig betegeknek ajánlják, 
mert táplál ée nem lsgat. 
14 éremmel kitüntetve 
Ssámtalan elismerő levél. 
Egy kilogramm ára 1 frt 20 kr 
Postául ánvéttel vagy a 
pens előlege* beküldése 
ellen szállítja a Ssalády-féle 
Hungária kávé-különle­
gességek gyára, Bndapeet.

43946
Megjelent a legújabb
képes árjegyzékem

szemüvegek, orrosiptetc k, lát 
csövek, lorgnette-ek te as
optikai szerek föl. Jutányos áruk 
Kívánatra iiorvt-n es berssexitve kül­
dőm. Javításokat vidékre is 
gyorsan és pontoe^n esxköslök

KLEIN IsEZSÖ
optikus 43dó0

Kecskeméíl-atm 11

Ajtók, ablakok,
vasredőnyök,

használtak és újak, teljesen fel­
szerelve, igen olcsón kaphatók

WIENER A. utódánál
Budapest, IX., üllői ut 123/e

a régi vámmal szemben.
*4045

katonai puskamflvessel kipróbálva, 
tiszta, rozsdámén Lee állapotban :

Hoseru gyalogsági fegyver_4 frt.
Hőviditetí gyalogsági fegyver 6 frt.
Huszár karabély _ _ _ _ 8 frt.
Huszár karabély. egiezen aj __ 1$ frt.
Töltények darabm_____________06 kr.
Fegyvers/íj darabja _________70 kr.
Szurony darabja____________ 40 kr.
Utánvétellel, jótállás mellett kap­

hatók 43250

BLUM SÁNDOR
hadfelszereld Intézetében

Budapest, Váczi-utcza 15.
Betöltendő állások.

takarékpénztir-P én .tárnok
hoz.

Gondnok vidéki kórházhoz, 
EUenőr ármentesitö társulat­

hoz,
Mérnök mezei vasúthoz és 

vasgyárhoz.
Üsletvesető fogyasztási szö­

vetkezethez.
Könyvelő takarékpénztárhoz 

kerestetik; továbbá 
Gasdatlsetl,
Müssakl tisztviselői,
Gépósai, molnári és 
Nevelttnől állások 

dók be.
A czi minél ellátott pAkyAzatok 

Országoe Pályázati Kőzlönryben olvas­
hatok, mely állásokon kívül mindig 
közölve vannak az országban betöl­
tendő őeeize# állasok. Előfizetők díj­
talanul aján Itatnak. Előfizetési ar 
*/4 évre 4 korona. Egyes r/ám 3*) fillér­
ért kapható kizárólag a kiadóhivatal 
ban Rökk Szilard-utóra S7.

tölten-

11J7Margittán
(Bihar megy éb e n)
1902 jul. 16. és 17. bare rovásán, 
1902 Julia« 18. kirakó vásár.

Finom bútorok
detail-éialetttnk teljes fel- 
osslatáea miatt akár kész­
pénzért, akár hitelre tete­
mesen Less állított árakon 
kaphatók, a miért is ea idő 
■aerlnt Igen előnyös a bú­

tor bevásárlás

12.

SÁRKÁNY és SCHÜTZ
bort ore zennél

Bpest, Erzsébet-körut
a New-York-kávéházzal szem­

ben eszközölhető. 
Teljes menyasssonyl kelen­
gyéknél még külön enged­
mény. Minden butorvevő ér­
dekében van, mindezek helyes­
ségéről személyesen meggyőző­

dést szét ezni. 44106 
Ugyanott használt bútorok 
minden fajtájú nj bátorokra 

beceeréltetnek.
Botoralbumunkat 70 fillér bé­
lyegekben való beküldése mel­

lett, bérmentve küldjük.

Hölgyek

44096
Nac Unitlel

szépírást tanfolyam 1
Ugymmt a mait években, 

szünidőben is juhos 1-án

pest,

«gépírás! tanfolyamok
I magyar Se német írás) 

nyitok, mely tanfclyim aagnszfoe hó 
V-egéig tart év megle|.r. eredményt 
bixtueitok.

A tandíj lsen időre SÍ korona. 
Ásónk ivói »laposén tanítom 
nyelvtant ée kelysairúst.
ADLER JAKAB népiró tanár

Aalrkmy Bt 8*., IH- *m- 

trUkeaém 6 rák: 1»—1-ig és é-é-lg.

ééöóS

tegyenek kísérletet nálam, hol 
bosszú évek során át szerzett 
tapasztalataim révén a fehér­
nemű minden káros vegyiszer 
nélkül tisztittatik.

Elvállalok mindennemű férfi- 
és női-kelengyéket, valamint 
csipke és pipere dolgokat.

Szives megkeresésekre a 
ruhanemű a háztól elvitetik 
és haza is száliitatik. 44<XX)

VII-ik osztályt
végzett gimnazista sikerrel 
előkészít pótvizsgára. Szives
megkeresések „Siker 11844“
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. _U844

Nevelőnek
vagy n ti társnak ajánlkozik 
akadémiát végzett, mOvelt, 
mtelligros úriember. Lévai 
Géza, Vörősmarty-utcza 53., 
földszt 5. 11845

Körítés.
száz uréter jóTöbb száz. uréter jó karban 

levő deszka kerítés-oszlopokkal 
megvételre kerestetik. Aján­
latok „Deszka-kerítés“ czirn 
alatt a kiadóhivatalba czirn-
zendők. 11743

Hirdetmény.
Magvar királyi államvasutak. 
102410/902. sz (Megszüntetett 
vonatoknak újból való forga 
lomba helyezése ) A kisterenue- 
kisujszállasi vonalon, Kisúj­
szállás és Szalók-Taksony kö­
zött a f. évi április hó 30-ávsl 
megszüntetett 7617 és 7618. sz. 
vegyesvonatok, f. évi julius hó 
5-től kezdve újból forgalomba 
helyeztetnek A 7617. sz vegyes­
vonat Kisújszállásról délután 
4 óra 52 pereskor indul és 
Szalók-Taksonyra este 6 óra 
15 pereikor érkezik; a 7618. sz. 
vonat pedig Szalók-Taksonyról 
éjjel 3 óra 15 pereikor indul 
és Kmujszállásra reggel 4 óra 
27 pereikor érkezik, hol csat 
lakozást közvetít a Budapest 
keleti p. udvarra reggel 7 óra 
50 pereikor érkező 501. ez 
gyorsvonathoz is. Budapest, 
1902. év juniós hó. Az igaz­
gatóság. 1225

CZIRER LAJOS 83 FIA | Diesel-féle
könyvkötő és passepartous müintézete

Budapest, VII., Sip-utcza 15. sz.
Ajánlkozik krétarajzok, egyleti csoportképeit, 
tableaux-képekhez való keretek művészies | 
kivitelére; úgyszintén elvállalja építészeti tervek
vászonra való húzását, valamint minden e szak- | 

mába vágó munkát legolcsóbb ár mellett készít.

Mintarajzot és árjegyzéket díjtalanul küldök. 
Fényképészek nagyobb árkediezménybon részesülnek.

I Vidéki megrendelések pontosan és utánvét met- Jj 
lett esskösöltetnek. 44US.i $
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Bzabadalm.

1

SORSJEGYE ki ktt.
adokmagasabb kölcsönt

olcsóbb kamat mellett, mint bármely fővárosi vagy 
vidéki bank, takarákpénxtár, sáloglnteset va*y 
váttóttrlet, a hol átok zálogban vannak. A* el- 
lálogo.iltott sorejeityeket .*jél péniemniel kiváltom. 
azokra nj javabb kblcatint a.lok. "sallag átveazam anapi érfolvlm 
mellett, cl. vuszaadum kényelmes h»n l«Ü7»taare, a f6ldel«a«t 

pedig kifizetem Szíveskedjek é zálogjegyet beküldeni

villamos világítási telepek
ás váltakozó terheléssel járó üzemek
részére különösen alkalmasak.

BEIFELD JÓZSEF BANKHÁZÁHOZ
Budapest. Károly-körnt 1 ssum. 43uto

Alaplttatott 1874-bon. Alaptttatott 1874-ben.

Tóth János-né
Bpest, Akáczfa-utcza 21.

Magánnyomozó intézet
v„ 
Bureau

BUDAPEST, 
Váesl-körnt 40. ss ám.

privé de perqui­
sitions. 11795 

Elvállal minden nmgán- és bi­
zalmiügyekben teendő kutatáso­
kat Feltűnés nélkül megfigye­
léseket Budapesten, bél­

és külföldön. 
Iroda egáee map ayttva.

Katona - puskamüvesek által 
kipróbált revolverek és 

fegyverek kaphatok

TILLER MÓR és TÁRSA
cs. ért kir. udv. aiéllilóknál

Budipsstea.IV., Yiczl-atcza 32.

LefanohéU:
Im. V mim. IS m/m.__

kor.4.- 6- •
Angol buldog:

7 m/m. 9 m/m. 11 m/m
éu- 8.— 10.— kor.
Revolver börtáuka:
2— 3— 4.- kor.

Vidéki sr.éf kU!dét< naponta utitnvét 
mellett, képes árjegyzéket revolverek, 
fegyverek, lőszerek és vatdá»7Íöls7u- 
reiéeekről kiváneAgra ingyen es bér 

mentve küldünk 4WM0

S»B®.éste

CD
CD ! - ’ í üLLAó

Gömbhegygyel.
► GO

CO

Or.CZINCZARJ.
tgystsn. orvostudor 

ssakorvos
gyorsan és alaposan gyógyít 
minden firiss-, régi-, makacs

titkos betegséget
agy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos sredménynysl, 
kényelmes egész nj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül 
Lakik : Budapest, Kere­
pesi-at 14. asám, I. om. 
Rendel: iL e. 10—4; este 

6—8-ig. 44105
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógy szerről gondoskodik.

TTRTN JÁNOS

CO

to "<D Kep-ita!
gyömbér-sör

H\

g
B

cscimacocskákban á 5 fill.
pasr. til lakban_á 4 fill.
tekercsekben _ á 20 fill.

VéclJoKy. Z215.sra.ort klrilii.6 zrlníséT. “

Pezsgő,
limonádé-bonbonok

csomagocskákban it f> fill.
pasztillákban__á 4 Ilii.
tekercsekben _ á 20 öli.

ISI
Valódi csak esen yédjegyektel

első each részvénytórsaaögn n keleti 
ezukorkaöru s'»«* osokolóclétíyörolciiali

(eselött) A. Marener Prá$;a (Kttslgl Wslsksrg«).

Magyar királyi államvasutak.
tájkertész,

BidaDCíten, VJL, CxömörHt 93.
Ttiefon 62—78.

Parkok és kertok I
tervezése és alakítása Hudapesten | 
és vidéken. Prospektus kivanati.i
VIlAgkl&UitAs FArU 1000.

1 ad 64796/902. szám.

PáSyázats hirdetmény«

Xi

elsőrangú erő-gépek. Ősszehaeonllthatlanul csekély mennyiségű tüzelő­
anyagot (nyers kőolajat) fogyasztanak elannyira, hogy a

tényleges lóerő óránként csak 2— 3 fillérbe kerül
A nyersolaj tökéletesen és füst nélkül ég el. A Diesel-gépek minden­
kor föltétlenül üzemre készek, rendkívül pontosan, az ellentállássál

szabályoznak, a miért is
aranyosan

Részletes felvilágosítással, képes leírassál, költségvetéssel 
szívesen szolgálunk. 43160

Fegyver- és gépgyár részvénytársaság Budapesten.

mm

mm
m

1

m

;ií

Aranyérem.

Hirdetések e lap ré­
szér« felvétetnek e ki­

adóhivatalban.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága a jövő 1903. évben esetleg 3 éven át 
szükséges kocsitengelyek szállításának biztosítását óhajtván, ez iránt nyilvános paly.iza'ot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb folyó évi julius hó 15-ének déli 12 óráig beterjesztendők, 
a bánatpénz pedig folyó évi julius 14-én déli 12 óráig beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részletezett feltételek a mennyiségek, úgyszintén az általános 
és különleges szállítási feltételek a magyar kir. államvasutak anyag- és leltárbeszerzés; 
szakosztályánál (Budapest, Andrássy-ut 73. sz. a ) megtekinthetők.

Budapest, 190$ junius hóban.
Az irazgBtósÁfe:.

(Utánnyomás nem dijaitatik.j 122v
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Fokozott törlesztés 1913. érvl április Író ±-±$g kizárva.

Ítiniag 8-iki tőrvény (Reichsgesetzblatt 118. sz.) a bíródé,Imi tanácsban képviselt királyságok és 
_ ormányát és rb 1902, évi XIII. t.-cz, a m. kir. kormányt felhatalmazták, hogy beleegyezésüket

adják, miszerint a bosznia-herczegovinai tartományi kormány a Sarajevótúi a Lim völgyében »z Uvao melletti 
Sandsak határig és Visegrádiéi elágazóiig a Rzava völgyében a Vardiste melletti szerb határig keskeny vágány nyal, 
azonban rendes vágányu fövasuttá leendő átalakítására alkalmas pályanyommal létesítendő vasút, építéséből felmerülő 
75 millió korona költség beszerzése végett 60 év alatt törlesztendő kölcsönt vehessen fel.

A fenti törvényes határoz vány o k alapján a Bosznia és Herczego vina tartományok ügyeinek vezetésével meg­
bízott cs. és kir. közös pénzügyminisztérium kibocsájt 78.000,000 korona névértékű kölcsönt az 1892. augusztus 2. 
törvényben (Reichsge9etzblatt 126. sz. ét az 1892. XVII. törvényozikkben megállapított törvényes értékben.

A kölcsön évente 4V2%-kal kamatozik és az 1903. évtől számítva legfeljebb 60 év alatt, a czimletekre 
nyomott törlesztési terv értelmében megejtendő évenkénti sorsolásuk utján uévértékben fizettetik vissza. 1913. 
április 1-töl kezdve jogában áll a bosznia-herczego vinai tartományi kormánynak, hogy a törlesztési tervben kitünte­
tettnél nagyobb összeget sorsoltathasson ki, illetve fizethessen vissza.

A kölcsönkötvenyek, valamint az azok után Járó kamatok. Bosznia és Herczegovinában minden jelenleg fennálló 
vagy Jövőben kivetendő bélyeg, illeték és adó alól mentesek.

Ezen kötvények Bosznia és Herczegovinában községek, testületek, alapítványok, nyilvános felügyelet alatt átló 
intézetek, továbbá gyámoltak vagyonának es letéti pénzeknek, úgyszintén nóvórtékben szolgálati es üzleti biztosítékoknak 
gyümölcsöző elhelyezésére alkalmasak.

A jelen kölcsön pontos kamatozása és visszafizetéséért Bosznia és Herczegovina tartományok Összes vagyona, 
valamint ezen tartományok jövedelmei szavatolnak és pedig épp úgy, mint már azelőtt létrejött kötelezettségeikért. 
Ehhez képest a kölcsön kamatozására és törlesztésére szükségelt összegek Bosznia és Herczegovina tartományi 
bevételeiből fedezendők és Bosznia és Herczegovina tartományi költségvetésének rendes szükségletei közé felveen­
dők. Ez a költségvetés minden évben jóváhagyás czéljából a cs. kir. osztrák kormány és a m. kir. kormány elé 
terjesztetik — mely kormányok az 1880. február 22-iki törvény és 1880. VI. t.-cz. értelmében Bosznia és Herczego- 
vinának a cs. és kir. közös minisztérium által vezetendő közigazgatására alkotmányos felelősségük mellett befolyást 
tartoznak gyakorolni —- és ezután Ő Felsége által szentesittetik.

A kölcsön kamatozására és törlesztésére szükségelt annuitás további biztosítása végett az 1902. június 8-iki 
törvény (Reichsgesetzblatt 118.) és az 1902. XIU. t. ez. 2. §-a elrendeli, miszerint az 18öÜ. XXVI., 1889. I„ 1892. 
XXII.. 1895. XL. törvényczikkek értelmében a közös aotivák javára visszafizetendő összegek egyelőre sz említett 
activák javára be ne szolgáltassanak, hanem első sorban az 1902. évi vasúti kölcsön kamatainak és törlesztési 
részleteinek fedezésére fordlttassanak.

tk. kölcsön a következő réezkötvényekben kerül kibocsátásra:
A sorozat 20.000 drb 4 200 korona 1—20.000 számig

16.000
18.000
16.000
8.000

300

500 
1.000 
2.00U 
6.000 

10100

1—16.000
1—18.000
1—15.000

1—3000
1-30U

január hó 2-án és julius_______
esedékes szelvény, valamint egy szelvényutalvány van csatolva. Az első kamatszelvény 1908. január 2-án esedékes.

A sorsolások évente április hó 1-én a tartományi kormánynál Sarajevóban tartatnak, és pedig az első 
sorsolás 1903 április hó 1-én. A kisorsolt kötvények a kisorsolástól számított három hónap múlva fizettetnek vissza.

A kihúzott kötvények számai, úgyszintén a visszafizetési határnapok a húzás után azonnal Bosznia és 
Herczegovina hivatalos lapjában, Bécsben a hivatalos „Wiener Zeitungéban és Budapesten a hivatalos „Budapesti 
Közlöny“-ben. továbbá legalább két berlini és egy frankfurti hírlapban közzétételnek és ugyanezen hírlapokban a 
kölcsönre vonatkozó minden egyéb hirdetmény közöitetik.

A visszafizetési határnap beálltával a kihúzott kötvények további kamatozása megszűnik, miért is a csak 
ezen határnap után esedékes hiányzó szelvények összege á kötvények beváltása alkalmával a tőke-összegből 
levonásba hozatik.

Az esedékes kamatok öt. az esedékes kötvények harmiuez év alatt évülnek el aa esedékességi határnaptól 
számítva.

A kamatszelvények és a kisorsolt vagy felmondott kötvények
S&rujevo-ban az országos pénztárnál.

a Privilegirte Landesbank fúr Bosnien und Herczegovina és 
a Priv. Abteilung der Unionbank für Bosnien und die Herzegovina intézeteknél 
a Wiener Bank-Verein-nál és annak leteti pénztárainál, 
az Union-Bank-nál és annak valtóüzleténól, 
a Magyar Jelzálog-Hitelbanknál, 
a Deutsche Bank-nál, 
a Berliner Handelsgeselltchaft-nál,

Majna melletti Frankfurtban a Deutsche Bank frankfurti fiókjánál,
és a Deutsche Vereinsbank-nál,

valamint egyéb még ezután kijelölendő helyeken váltatnak be.
I gyane fizetési helyeken történik díjmentesen az uj szel vény ivek kiszolgáltatása.
A iartomán)i költségvetés sommás átnézétét az utolsó három évre vonatkozólag a következőkben nyújtjuk:

Bécs-ben

Budapesten
Berlin-Len

#5»

A Szükséglet
! Központi vttetés ...............................

11. Beljgazgatás .......................... .........
Ül Pénzügyigazgatás ... . ...............
IV Igazságügy
V E pitit esési igazgatás..............

VI A tisztviselők fizetésének rendezése
A szükséglet összege

B) Fedezet :
I. Központi vezetés ....................

11. lleüzazgatá* ...............
Ili. Pénzügy igazgatás...................
IV Igazságügy.............. ... ........
V. Építkezési igazgatás.............

A fedezet összege... .................

Kendet

o. é. frt koron

1899 1900 1901

1,687017 3,449 421 »469.4dl 
7.686.996,16,319.3U-- 16,696 OSl 
5,885 011! 12.470.872 12,727.487 

777.0201 1,607.4-10 1,637.733 
2,321 04.7 4,890.590 4,934 413

18,860 719 3^637.631 39.458 141

13 4001 20.000 30.000
1,091.910! 2,408 650 2,658.650 

15,9-29.640 33.5s5.6Sl 34,020.631 
58.800 117.600 117.600

2,453 ÜOo 5,416 OK) 5,416 OOP
10.546 750 41.637.881 12.772.8M

__ R_e_n d k i v u 1 i

o. é. frt korona

1899 1900 1901

Felesleg a szükséglettel szemliec .

Összesen

v. é frt.

1899

I korona

1900 1901

400' 201 000 1.000 1.687.447 3.650.424 3.463 474
436.901 815 626 SUÜ.882 9,123 897 17.034 8:;t 1,. 196.966
115.200 279.908 278.908 C.UU0.2IP! 2,700.7 W; I -.006.395
73.560, 107 700 110.380 850.5.-0 1.715.1 to; 1.748 053

510.000; 1,484.600 1,1-36 U00| 2,834 645 6,375 090, ti..".7u.4i:<
606.800

l.llUl.tldl 2,988 731 2.627 110 19 496 780 t!.5>6 369 i 4.51

13 400: 30.0O0j 2Ö.00O
1.091.910 2.458 6TKl| 0.659.65!

2.000, IC 000 16.00016,931 C4o'33,601.03r:l4.53,,.i,::i
500, i.oooi í.oo r,9.3ot>! ii8.i,oo; íiscoo

— ' —_______— 2.433.005 5.446.000, 5.416 0<
2.500 17 090 17 0 (I 19 549.250 41,6.54.881 42.780.881

Az 1902. évi költségvetés czimek szerint kővetkezökep oszlik meg:
"iTgr^LL I -L*- ■ '^2 ■ 1 -■ —I—y.'ia1» ■ ... —. »■»■— ean,,;.,

Szükséglet

I. K‘"iZ|,nnti vezetés ...........................
II. IMigazgatás .................................

III. Pénzügyigazgatás ...___ ___...
IV. Igazságügy ......................................
V. Építkezési igazgatás ......... .........

A tisztviselők fizetésének rendezése 
A szükséglet összege .......

rendes rendkívüli összesen

68 470 128 613 108*30

Fedezet

rendes ;rendkívüli! összesen

korona korona

3,447.894: 
17,308.217 
13,463.162 

1,721 408' 
5,537.056

4001 3,148.29-1 !. Központi vezetés
792.253 18,100.470 11. Beligazgatás ... ...
270.476jl3.733.638 ül. Pénzügyigazgatás ...........................

r, r'->' ■ 1 iV. Igazságügy .................................
V. Építkezési igazgatás .....................

110.400 1,831.808 
1.901 030 7,438.080

— M.OÜtj
41,477.737 3,074.559 .44.5HS.Z96

A fedezet összege.....................
A szükséglet a fedezethez ví-z-i-

nyitva.............................................
Jelentkezik mint felesleg

41.000
2,819.760

35,316.231
141.300

G.ftOS.ulJz,
44.82.'.-JM*

41.000 
2.819 750 

1 000136,332.231 
ioou; 147 300

1 C.5UU.0U(
-

19.001.1 44.6-16 281

44,582.296 
263.986

Bosznia és Herczegovinának a most kibocsátásra kerülő 4Vf%-os kölcsönön kivül a következő tartozások

összegben, időközi törlesztések által 21,6« 6.000 K-ra oeükkantve. Egyéb Bosznia és Hercsegovina tartom an vi kormá­
nyának a közös activákból előlegezett vasúti beruházási tőkék s tartományi bevételekből kamatoztatnak és a vonat­
kozó kamatfedezet évente a költségvetésbe állíttatík be; ezen előlegekre vonatkozói tökevisszafizetés azonban csakis 
az illető vasúti vonalak üzemi feleslegei arányában teljesittet.ik.

’ ta

A ozimletek végleges kiállításéig a Bosznia és Herczegovina ügyei Vezetésével megbízott cs. és kir. közös 
pénzügyminisztérium egységesen kiállított ideiglenes elismervényeket fog kiadni és ezeknek a különböző szelvény- 
fizetési helyeken végleges czimletekre leendő díjmentes kicserélésére vonatkozó módozatok annak idején nyilvános­
ságra hozatnak. A végleges czimletek az 1902. julius 1-töl kezdődőleg esedékes kamatokra vonatkozó szelvényekkel 
lesznek ellátva.

Becs, 1902. június hú.

Á Bosznia és Herczegovina ügyeinek vezetésevei megbízott cs. és kir. közös pénzügyminisztérium.
Kállay s. /:.

* ß? E3 m
m r$

A fenti pro.ipectus alapján alant jegyzett intézetek, melyek ezen kölcsönt a Deutsche Bank és a Berliner 
Handelsgesellschaft berlini intézetekkel együttesen átvették, ezennel aláírásra bocsátanak

üé^éHéMi 78SOOO»O0Ö korona
4' 2°/o-gs bosznia—herczegovinai tartományi vasúti kölcsönkötvényt,

visszafizetendő 80 év alatt,
melyeknek fokozott törlesztése vagy convertalasa 1913. julius 1-ig ki van zárva, a következő feltételek mellett:

1. A kötvények

ív)02 jt-ilíUrsa s^omhaton,
az alant felsorolt helyeken, mindenütt a szokásos üzleti órák alatt jegyezhetők ; a jegyzések időelöfti lezárása az 
egyes aláírási helyek belátására bizatik. Jelentkezési űrlapok minden egyes helyen díjtalanul kaphatók.

2. Az aláírási árfolyam

minden ICO korona névérték után 9950 koronában
állapíttatott meg, a mely összeghez még 1902. julius hó 1-töl az átvétel napjáig számítandó folyó szelvénykamat 
Járul. Bizonyos meghatározott részkötvényekre vonatkozó bejelentések a lehetőséghez képest figyelembe vétetnek.

3. Ae aláírási hely kívánságára a jegyzés alkalmával óvadék fejében a jegyzett összeg 6 százaléka készpénz­
ben vagy az illető aláírási hely által alkalmasnak talált tőzsdei forgalom tárgyát képező értékpapírokban letétbe 
helyezendő. r

, 4- A jegyzett kötvények repartitiója a lehetőség szerint mielőbb meg fog történni és erről az aláírók Írásbeli 
értesítést lógnak nyerni. Ae egyes aláírások figyelembevétele azon aláírási helv belátásától függ a hol lepve és 
eszközöltetett. ' fce> J K-

6- A czimletek egészben vagy részben, az ár megfizetése ellenében, folyó évi julius 16-től fogva átvehetők, 
legkés íbb azonban f. é. julius hó 31-ig átveendők. A végleges czimletek elkészítéséig ae aláíró ideiglenes elismer- 
vényeket kép, melyek legkésőbb külön hir letmény szerint kicseréltetnek.

A készpénzóvadékok a kiosztott czimletek átvétele alkalmával, ha pedig ez részletekben történnék a leo. 
utolsó átvétel alkalmával számoltatnak el. Az értékpapiróvadékok szintén csakis a czimletek teljes átvétele után 
szolgál tattatnak vissza.

6 Az aláirt összegnek kedvezményes vagy teljes magasságában leendő figyelembevétele az esetben bizto*lt1iato 
az aláírási helyek által az aláíróknak, ha az aiáiro kötelezottseget vállal arra nézve, hogy a jegyzett czimieteket 
6 hónapon át. avagy egy even at piaczra nem viszi.

, 7. A jegyzés a következő helyeken történhetik:
a Magyar Jelzálog Hitelbank nál, V.. Nádor-utcza 7., 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank-nál, V., Dorottya utcza 1., ennek váltó- 

üzleténél (V., Dorottyu-utcza 1.), és iiúkjuinál (II., Fő-utcz, 4 , IV., Károly körút 
Kossuth Lajos-utcza sarkán, V., Váczi-kürut 74., VI., Audrussy-ut 21 VU1 'józsef- 
körut 53., IX., Vámház-körut 5.). 

a Wiener Bank-Verein-n d. I., Herren?«-?*
os leteti pénztárai, valamint váltóüzletelnél, 

u2 Union-Bank-n fi, 1. Bering.iss-- 1., és váltoúzleteinél. 
a Privilegirte Landesbank fúr Bosnien und Herzegovina nál, 
a Priv. Abtheilung der Union-Bank fur Bosnien und die Herzegovlna-ni1 
Borger, Weiszmayer & Co. uraknál, 
a Banca Fiumana-nál. 
a Horvát-Szlavon orsz. jelzálogbanknál, 
a Horvát leszamitolo-bank váltóüzlutónel,
• Wiener Bankverein fiókjánál.
• K k. priv. Bii imlsche Union-Bank fiókjánál,
E, Schwarz Söhne úriknál, 
a Wiener Bank-Verein brünnl fiókjánál, 
a Zivnovstenska banka pro Cechy a Momvu v Praze flóklánál, 
a K. k nriv Böhmische Union-Bank fiókjánál,
a Fiiialka Zivnostenská banky pro Cechy a Moravu v Buiiejovicich-náf 
Sam. Luitinger urnái,
a Privilegi'te Landesbank für Bosnien und Herzegovina fiókjánál 
az Egerer E»rompte-Gesel!sehaft, r G. m u. H -nál.
E. Schwarz Söhne uraknál,
Kari Wledvrmann & Co. uraknál 
a K. k. priv Böhmische Union-Bank fiókjánál, 
a Wiener Bank-Verein Filiale Graz, vorm. A. Neuheit! czégnél, 
a Zivnostenská banka pro Cechy a Moravu v Praze fiókjánál 
M. Loewe urnól, ’
a K k. priv. Böhmische Union-Bank fiókjánál,
Meaner i Nagel’s Naclif. Fritz Gorton urnái, 
a G'aÜzisrhe Bank fúr Handel und Industrie nál,
Albert Mcndelsburg urnái,
L. C. Luckinann urnf I,
a Galizisohe Bank für Handel und Industrie nál,
M. Jonasz urnái,
a Bank für Oherösterreich und Salzburg-nál, 
a Marburgor Eacomp'e Banknál,
J. Heller &. Sohn uraknál.
D. & J. Biedermann uraknál,
a Ziynoslenska banka pre Cechy a Moravu fiókjánál, 
a Privilegirte Landesbank für Bosnien und Herzegovina fiókiánál 
a K. k. priv. Böhmische Union Bank fiókjánál, ’
a Zivnostenská banka pro Cechy a Moravu v Praze fiókjánál, 
a Zivnostenská banka pro Cechy a Moravu v Praze fiókjánál 
a Hofmann & Kottlarzig uraknál, 1
a Wiener Bank-Verein fiókjánál, 
a K. k. priv. Böhmische Unioniianknáf, 
a Zivnostenská banka pro Cechy a Moravu v Prazenél.
Cossovel fi R zmondo uraknál, 
a Wiener Bank Verein expositurájánál, 
a Relchenberger Bank, Filiale priv. Böhmischen Union Banknál 
a K. k priv. Böhmische Union-Bank fiókjánál, 
a K. k. priv. Böhmische Union Bank fiókjánál, 
a Bank für Oberösterreich und Salzburg fiókjánál, 
a Wiener Bank-Verein expositurájánál, 
a Zivnostenská banka pro Cechy a Meravo v Praze flóklánál 
a* Union-Bank fiókjánál, '
a K k. priv. Böhmische Union Bank fiókjánál, 
a Bank Mir Oberösterreioh und Salzburg fiókjánál, 
a Wiener Bank-Verein expositurájánál,
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